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ВСТУП 

Екологічна освіта і виховання в умовах глобальної екологічної кризи 

розглядаються світовою спільнотою як основна складова стратегії сталого 

розвитку людства у ХХI сторіччі, спрямована на забезпечення майбутнього Землі. 

Екологічній освіті дітей та молоді визначена особлива роль в Цілях сталого 

розвитку України на період до 2030 року. 

Основна увага у цьому процесі акцентується на цілісному і 

міждисциплінарному підході до формування у дітей та молоді компетентностей, 

необхідних для практичної діяльності щодо покращення якості навколишнього 

середовища. 

Світова стратегія стійкого розвитку в галузі освіти формулюється таким 

чином: 

- освіта для забезпечення стійкого розвитку здійснюється протягом 

усього життя людини і є невід'ємною частиною процесу загальної освіти; 

- вона не повинна обмежуватися системою формальної освіти; 

- у межах формальної освіти на всіх рівнях бажано поступово досягти 

міждисциплінарності; 

- виховувати свідомих членів суспільства на розумінні взаємозв'язку та 

взаємозалежності людини та природи, усвідомленні ними необхідності 

збереження глобальної рівноваги та причетності кожного до проблем 

навколишнього середовища; 

- забезпечити розповсюдження знань, умінь, навичок для прийняття 

рішень. 

Орієнтуючись на кращі світові стандарти, Україна задекларувала свою 

орієнтацію на стратегію стійкого розвитку. Позашкільні освітні заклади здатні 

зробити вагомий внесок у її реалізацію. Розвиток освіти для стійкого розвитку 

викликає потребу в нових педагогічних моделях, педагогічній культурі, новому 

педагогічному змісті. 

Зокрема, позашкільна освіта для сталого розвитку має сприяти 

розповсюдженню знань про стан довкілля та надавати критерії, стандарти, 

рекомендації щодо прийняття рішень з природоохоронних питань. 

Саме позашкільна, а насамперед природнича освіта, має формувати такі 

гуманітарні цінності, як ставлення до себе та довкілля, стиль життя, активну 

життєву позицію. Вироблення критеріїв результативності освіти для сталого 

розвитку здійснюється через аналіз системи науково- дослідницької, 

експериментальної роботи, природоохоронної роботи. 

Загальною метою навчальних програм є створення педагогічних умов для 

творчої самореалізації і професійного самовизначення вихованців у процесі 

засвоєння базових знань з природничих дисциплін та проведення дослідницької 

роботи, формування екологічної культури, розвиток особистісних якостей, 

необхідних для втілення ідей збалансованого розвитку. 
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Програми збірника об’єднані загальною ідеологією надання якісної 

позашкільної освіти на засадах формування у вихованців ноосферного мислення в 

умовах постіндустріального суспільства. 

Акцент у навчальних програмах зміщується з області знань в область 

особистого ставлення і ціннісних орієнтацій. 

Інтеграція наукової методології та позашкільної дидактики сприятиме 

формуванню цілісної наукової картини світу, перетворенню 

біологічних знань у наукові переконання, адекватному ставленню до 

загальнолюдських цінностей, забезпечить практичне спрямування екологічних 

знань у майбутній діяльності. 

Загалом ідеться про створення такої системи цінностей, як складову 

культурного світобачення, яка б не залежала від таких факторів, як економічна 

ситуація, зміна політичної влади тощо, в якій би захист і збереження природи 

вважались такою ж цінністю, як і саме життя. 

Біологічні дисципліни є невід'ємною складовою допрофільної підготовки та 

профільного навчання майбутніх екологів, зоологів, фахівців у сфері 

агропромислового комплексу, оскільки вирішують завдання органічного 

поєднання дисциплін біологічного спрямування, охорони навколишнього 

природного середовища та збалансованого природокористування в єдину цілісну 

систему знань. 

Зміст біологічних дисциплін концентрує змістовно-логічне ядро наукової 

інформації, що становить провідний компонент допрофесійної компетентності 

вихованців позашкільних навчальних закладів. 

Біологічні знання реалізують завдання екологічної освіти на теоретичному 

рівні, розкривають суспільну значущість екологічного матеріалу, сприяють 

розвитку екологічного мислення, збагачують мотиваційну сферу 

природоохоронної діяльності гуманістичними, патріотичними, екологічними, 

естетичними та пізнавальними мотивами. 

Програми збірника побудовані на основі як загальних дидактичних 

(науковості, систематичності, доступності, послідовності, зв’язку навчання із 

життям), так і специфічних (краєзнавчий, фенологічний, народознавчий) 

принципів. 

Особливість цього циклу програм полягає у тому, що значна увага 

приділяється самостійній практичній роботі вихованців у лабораторіях, на 

природі та навчально-дослідних ділянках, проведенню розвивальних екскурсій до 

науково-дослідних установ, аграрних підприємств, музеїв, виставок. 
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Сьогодення вимагає розвитку та  виховання інтелектуальної, емоційної, 

духовної та творчої особистості. 

Творча духовна особистість – це людина, яка у змозі реалізувати свої 

індивідуальні потреби та можливості, має нетрадиційне самостійне мислення, 

багатий духовний світ, уміє пізнавати, бачити, береги навколишнє середовище, 

створює щось нове, оригінальне, неповторне. 

З метою формування саме такої особистості в умовах позашкільної освіти, 

створена навчальна програма гуртка «Дивосвіт навколо нас».   

Основними складовими програми є: 

 Екологія – дисципліна про навколишнє середовище, основою якої є 

сукупність знань про живі організми, раціональне використання природних 

ресурсів та стійкий розвиток суспільства, охорону біологічного різноманіття, а 

також дій з подолання екологічних криз та вирішення екологічних проблем. 

 Духовність – це внутрішнє психологічне життя людини, її моральний світ та 

цінності. 

 Творчість – це діяльність, яка спрямована на створення нових духовних та 

матеріальних цінностей, у яких проявляється уява та фантазія. 

Програма гуртка покликана  формувати у вихованців уявлення про цілісність 

навколишнього природного середовища, розвиток природних процесів та явищ, 

пояснити взаємодію тваринного і рослинного світу, створити належні педагогічні 

передумови для розкриття індивідуальних  творчих особливостей кожного 

гуртківця та задоволення його духовних потреб, використовувати особистісно-

орієнтований підхід до організації педагогічного процесу задля ефективності 

навчання, розвитку та виховання кожної дитини. 

Мета програми – розширення та систематизація знань про природу, 



10 

 

екосистеми, закономірності сезонних змін та природних процесів, засвоєння 

основних екологічних понять, активізація пізнавальної та творчої діяльності 

дітей, формування моральних та духовних цінностей, виховання любові до 

оточуючого, бажання піклуватися про природу та берегти природні багатства. 

Реалізація мети передбачає вирішення таких завдань: 

– вміння дітей проводити спостереження за природою; 

– вивчення основних форм взаємовідносин між тваринами та рослинними 

угрупованнями, їх ролі у природі та житті людей; 

– формування екологічної культури та свідомості; 

– розвиток творчих та дослідницьких умінь; 

– виховання любові до рідних та оточуючих, до рідного краю, Батьківщини, 

традицій та звичаїв свого народу тощо. 

Основні завдання передбачають формування таких компетентностей: 

– пізнавальної: оволодіння основним термінологічним апаратом, поглиблення 

знань про живу та неживу природу,  рослинний і тваринний світ, сезонні зміни у 

природі, ознайомлення з українськими звичаями та традиціями,  з основами 

дослідницької діяльності;  

–  практичної: розвиток вміння реалізовувати теоретичні знання на практиці; 

проведення дослідів, ведення фенологічних спостережень, уміння обирати 

потрібні джерела інформації та користуватись ними, виготовляти вироби певної 

тематики;  

– творчої: розвиток творчої ініціативи, формування творчих здібностей, 

потреби у творчій самореалізації та духовному самовдосконаленні; розвиток 

спостережливості, уваги, уяви. 

– соціальної: формування екологічної культури та мотивації на здоровий 

спосіб життя, свідомого ставлення до власної безпеки та безпеки оточуючих, 

потреби у самоосвіті та саморозвитку, готовності до безперервної освіти, 

виховання культури праці; розвиток позитивних якостей емоційно-вольової 

сфери: працелюбства, наполегливості, самостійності, відповідальності, 
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доброзичливості, поваги до людей; навички міжособистісної взаємодії, здатності 

працювати в команді. 

Навчальна програма з позашкільної освіти «Дивосвіт навколо нас» 

орієнтована на учнів молодшого шкільного віку закладів загальної освіти та 

позашкільної освіти, дітей з особливими потребами.  Кількісний склад гуртка  у 

межах 15 осіб.  

Навчальна програма передбачає один рік навчання – початковий рівень – 4 

години на тиждень (144 години на рік). 

Зміст навчальної програми реалізується за допомогою таких методів 

навчання: візуальних, аудіальних, методів евристичного навчання, методів 

проектів тощо та організаційних форм: проведення екскурсій, конкурсів, акцій, 

вікторин, екологічних ігор, майстер-класів і багато інших. 

Формами контролю за результативністю навчання є участь вихованців у 

виставках, конкурсах, акціях, захисті екологічного проекту. 

 

                                  Початковий рівень, один рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

  

№ Тема 
Кількість годин 

Теоретичних Практичних Усього 

1.  Вступ  2 2 4 

2.  Осіння скриня  12 30 42 

3.  Калейдоскоп зими 14 32 46 

4.  Весняна скарбниця 12 30 42 

5.  Пізнаємо, досліджуємо 2 4 6 

6.  Підсумок - 4 4 

 Разом   144 

 

 ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
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1. Вступ (2 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення з планом роботи та метою гуртка. 

Вступний інструктаж з техніки безпеки.   

Практична частина. Екскурсія у краєзнавчий музей (парк, ліс). 

2.  Осіння скарбниця (40 год.) 

Теоретична частина. Пора року осінь. Нежива природа. Жива природа. 

Рослини восени. Тварини восени. Осінні зміни у живій та неживій природі та 

житті людей. Свята осені, традиції їх святкування (День захисту тварин, День 

працівників освіти, День захисника України, Покрови та ін.). 

Практична частина. Збір природних матеріалів: сухих квітів, листя, 

каштанів, горіхів, насіння, гілок, стебел, кори тощо. Догляд за рослинами восени. 

Дослідницький практикум «Сезонні явища у житті тварин». Дослідження 

поведінки птахів та звірів восени. Виготовлення декоративних виробів з зібраних 

матеріалів. Творчі змальовування осінніх квітів та пейзажів у природі. Створення 

осінніх композицій, колажів, картин з природного матеріалу. Інформаційний 

проект «Чому не можна спалювати опале листя?».  

Екскурсії до парку, лісу, річки, озера, ставка, у куточок живої природи з 

метою спостереження за змінами у природі; на виставу, виставку творчих робіт. 

3. Калейдоскоп зими (40 год.) 

Теоретична частина. Пора року зима. Рослини взимку. Адаптація тварин 

взимку: зимовий сон тварин, переміщення, зміна забарвлення шерсті тощо. Спосіб 

життя та їжа зимуючих птахів: вівсянки, глухаря, синиці. Годівниці для зимуючих 

птахів. Зимові зміни у живій і неживій природі та житті людей. Свята зими, 

традиції їх святкування (Введення, День Української Армії, День святого 

Миколая, Новий рік, Різдво, Старий Новий рік, Водохреща, День Святого 

Валентина, Стрітення та ін.). 

Практична частина. Зміни у природі на початку зими. Перевірка народних 

прикмет погоди. Виготовлення годівнички для зимуючих птахів. Виготовлення 

іграшки-грілки. Виготовлення новорічних та різдвяних виробів: композицій, 



13 

 

колажів, картин, сувенірів, дідухів, павуків тощо. Участь у конкурсах та акціях: 

«Замість ялинки – зимовий букет», «Годівничка», «Нагодуй горобчика» та ін. 

Проведення зимових екологічних ігор та забав. Участь у «Святі Миколая», 

«Вертепі». 

Екскурсії до парку, лісу, річки, озера, ставка, у куточок живої природи з 

метою спостереження за змінами у природі; на виставу, виставку творчих робіт 

«Замість ялинки – зимовий букет».  

4. Весняна скриня (40год.) 

 Теоретична частина. Весна. Зміни у природі, житті рослин, тварин, людей  

навесні. Погода і добові, сезонні та багаторічні зміни у природі. Першоцвіти. 

Червона книга України. Екологічні проблеми планети. Екологічний дизайн, як 

один із шляхів вирішення екологічних проблем. Способи озеленення домашніх 

інтер’єрів. Свята весни, традиції їх святкування (День Землі, День зустрічі птахів, 

Великдень, День матері, День сім’ї та ін.). 

Писанкарство. Техніка написання писанок. Особливості писанкарства 

різних регіонів України. 

Практична частина. Виготовлення першоцвітів з паперу. Виготовлення 

подарунків до Дня матері. Виготовлення виробів з вторинних матеріалів. 

Написання писанок. Виготовлення великодньої атрибутики. Виготовлення 

флораріуму. Дослідницький практикум «Властивості рослин». Акція «Збережемо 

першоцвіти». 

Екскурсія до парку, лісу, у куточок живої природи, на виставу, виставку 

творчих робіт. 

5. Пізнаємо та досліджуємо (6 год.) 

Теоретична частина. Дослідницька робота. Методика проведення 

дослідницької роботи. Тематика дослідів та спостережень. 

Практична частина. Закладання та проведення дослідів. Ведення 

щоденника дослідницької роботи. 

6. Підсумок (4 год.) 

Практична частина. Перевірка знань та умінь, що отримали діти за час 
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навчання у гуртку. Підсумковий тест. Оформлення виставки творчих робіт. 

Проведення екологічних ігор. Інструктаж гуртківців з ОБЖД  під час літніх 

канікул.  

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Гуртківці повинні мати уявлення про: 

• екологію як науку, що вивчає взаємовідносини між організмом і природою; 

• типи взаємозв'язків у природі між живою та неживою природою, між 

рослинами і тваринами; між природою та людиною; 

• єдність людини та навколишнього середовища; 

• фактори середовища та їх роль у житті живих істот; 

• основні шляхи охорони природи; 

• екологічні проблеми рідного краю, України; 

• про традиції та звичаї свого народу. 

Гуртківці повинні знати: 

• сезонні явища в природі; 

• особливості природних угруповань; 

• особливості регіональної флори і фауни; 

• роль рослин і тварин у природі та їх значення в житті людини; 

• отруйні гриби і рослини своєї місцевості та запобіжні заходи проти отруєння; 

• природно-заповідний фонд свого регіону; 

• види рослин і тварин регіону, занесені до Червоної книги України; 

• правила поведінки в природі; 

• народні традиції, звичаї, обряди і свята календарного циклу. 

Гуртківці повинні вміти: 

• проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі; 

• виявляти взаємозв'язки у вияві сезонної ритміки в живій і неживій природі; 

• визначати риси пристосованості живих організмів залежно від середовища 

існування;  
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• розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, що вивчалися в природі, за 

гербаріями та колекціями тощо; 

• проводити дослідницьку діяльність; 

• моделювати наслідки екологічних проблем; 

• доглядати за рослинами та тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

• брати участі в екологічних проектах; 

• брати посильну участь у природоохоронних заходах; 

•  збирати природний матеріал та виготовляти творчі роботи (картини, 

композиції тощо). 

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Білявський Г. О. Основи екології. Підручник / Г. О. Білявський, Р. С. Фур- 

дуй, І. Ю. Костіков [3-тє вид.]. – К.: Либідь, 2006. – 408 с. 

2. Бровдій В. М., Вадзюк Н. Б., Гончар А.Д. та ін. Охорона природи: Посібник 

для учнів загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій. – К.: Генеза, 1997. – 152 с, 

іл. 

3. Вихрущ В. О. Природознавство в цифрах і фактах. – Тернопіль: Навчальна 

книга – Богдан, 1998.-96 с 

4. Волошин О.М. Цікаві завдання з природознавства 3(2) клас. – Тернопіль : 

Підручники і посібники, 1997. – 48 с. 

5. Грущинська І.В. Як спостерігати за природою. Читанка з природознавства: 

Навчальний посібник./ І.В. Грущинська. – Тернопіль: Навчальна книга – 

Богдан, 2009. – 296 с. 

6. Данилко О. Будь природі другом: еколог. проекти, сцен. шк. свят: для учнів 

1–4 кл. / О. Данилко, П. Вашковська. – Тернопіль : Підручники і посібники, 

2008. – 96 с. 

7. Дерій С. І. Основи екології / С. І. Дерій, В. О. Ілюха. – К.: Вид-во 

Українського фітосоціологічного центру, 2000. – 200 с. 



16 

 

8.  Екологія. Я пізнаю світ. Дитяча енциклопедія / Автор-упорядник О. Є. Чи- 

жевський. – К.: Школа, 2005. – 414 с. 

9.  Золота книга українських традицій та звичаїв/Авт.-упорядник І. Скрипник 

–  Донецк: ТОВ «Агентство Мультипресс», 2011– 288 с. 

10.  Кобеньок Г. В. Веселий мурашник: посібник з екологічного виховання для 

дітей шкільного віку / Г. В. Кобеньок., 2007. – 50 с. 

11.  Ковальчук Г. В. Зоологія з основами екології. — Суми: Університетська 

книга, 2003. — 592 с. 

12. Ковальчук О. В. Українське народознавство. Книга для вчителя — К. 

Освіта, 1992.— 176 с. 

13. Кучерявий В. П. Екологія / В. П. Кучерявий. – Львів : Світ, 2000. – 500с 

14.  Майхрук М. І. Позакласна робота з природознавства. 1- 4 класи. Посібник 

для вчителя / М.І. Майхрук. – Тернопіль : Навчальна книга – Богдан, 2007. – 

112 с. 

15.  Пономаренко Л. В. Дорога в дивосвіт. Посібник для вчителя / Л. В. 

Пономаренко. – Харків : Основа, 2012. – 160 с. 

16.  Пустовіт Г.П. Екологічне виховання учнів початкових класів у 

позашкільних навчальних закладах. К.: 2002- 270 с. 

17.  Свєчніков В. І. Атлас пори року. Флора  і фауна України. – К.: Махаон-

Україна, 2006.   

18. Українське народознавство  / Г. С. Лозко. – Вид. 3-тє, доп. та перероб. –  К. : 

АртЕк, 2006. – 472 с. 

19.  Яришева Н. Ф. Основи природознавства, природа України: Навчальний 

посібник. – К.: Вища школа, 1995.- 335 с.  

 

 

 

 

 

 

 



17 

 

 

 

 



18 

 

 

 

 

 

Укладач 

 

 Сворінь Надія Володимирівна – заступник директора з виховної роботи 

Тернопільського обласного центру еколого-натуралістичної творчості учнівської 

молоді. 

 

Рецензенти: 

 

Герц Іван Іванович - директор Тернопільського обласного центру еколого-

натуралістичної творчості учнівської молоді, заслужений працівник народної 

освіти України. 

 

Кухарська Тетяна Анатоліївна – заступник директора з навчальної роботи 

Тернопільського обласного центру еколого-натуралістичної творчості учнівської 

молоді. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

 

 

Пояснювальна записка 

З глибини віків до нащадків доходить лише найцінніше. Як кожна людина 

бере з собою в далеку дорогу лише те, що може пригодитися на все життя, так і 

кожен народ крізь усі катаклізми своєї історії проносить найдорожчий свій 

скарб – пісні, легенди, перекази, прислів’я. Вивчаючи  рослини всебічно, гурток 

«Рослини – символи України» об’єднав у собі декілька напрямів: 

Біологічний  – ботаніку та біологію, де учні знайомляться з будовою, 

морфологічними особливостями найбільш популярними в Україні рослинами, 

їх цілющими  властивостями.  

Народознавчий, національно-патріотичний – сприяє формуванню в  

дітей уявлення про культуру, побут, звичаї, традиції українського народу, тим 

самим виховує патріотичні почуття, гордість за себе і свою Батьківщину, повагу 

до Конституції України, Законів України, державної  символіки – Герба, Прапора, 

Гімну України та історичних святинь, формує духовні цінності українського 

патріота, забезпечує сприятливі умови для самореалізації особистості та духовної 

єдності поколінь.  

Мистецтво народних ремесел, образотворче мистецтво та декоративно-

ужиткове, які відіграють важливу роль в  естетичному  вихованні дітей. 

Дитина може прийти до розуміння культури як єдиного цілого, 

спробувавши відтворити власними силами, розумом, мовою символів предмети 

вжитку, безпосередньо знаходячись у процесі відтворення культури та знань своїх 

пращурів. 

Структура навчальних занять дає змогу активізувати пошукову і 

пізнавальну діяльність вихованців по вивченню українського фольклору, звичаїв, 

традицій, виховувати патріотичні почуття, розуміння народних символів. Значне 

місце в програмі відведено практичним роботам, проведенню екскурсій.  

Програма основного  рівня  навчання розроблена для дітей 5-9 класів. 

Розрахована на 1 рік навчання (2 заняття на тиждень, тривалістю 2 години, 
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всього 144 години). 

Навчальна програма розроблена на основі програми гуртка «Рослини – 

символи України»» із збірника  «Програми для еколого-натуралістичних гуртків 

позашкільних закладів за заг. ред. В.В.Вербицького, Г.М.Дащенко. - К.: 

ІЗМН.1996. – 192с. 

Мета роботи гуртка є – ознайомлення вихованців з рослинами-символами як 

своєрідною скарбницею українського народу. 

Головними завданнями програми є:  

- розвиток  інтерес у вихованців до  вивчення природи рідного краю; 

- поглиблення знань про особливості будови та поширення рослин-

символів; 

- сприяння поглибленню  знань про основні лікарські властивості рослин; 

-  формування чіткої особистої позиції  щодо власного здоров’я ; 

- формування в дітей уявлення про культуру, побут, традиції та обряди 

українського народу; 

- розвиток інтересу до мистецтва свого народу, його історії та традиції; 

- ознайомлення вихованців з українськими народними піснями, творами 

українських класиків; 

- формування етичних смаків; 

- формування у вихованців умінь і  навичок практичної діяльності; 

Форми і методи навчання: бесіда, розповідь, практична робота, екскурсія, 

рольова або ділова гра, демонстрація фото та відео матеріалів, тематичні вечори, 

родинні свята.  

Засвоївши програмовий матеріал, вихованці повинні знати: 

- рослини-символи України; 

- біологічну та морфологічну характеристику рослин-символів; 

- найбільш поширені види лікарських рослин 

- значення рослин-символів в природі і житті людини; 

- рідкісні та зникаючи види рослин; 
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- особливості застосування цілющих чаїв; 

- особливості використання рослин в українські кухні; 

- народні звичаї, традиції, обряди; 

- пісні, легенди, перекази про рослини-символи; 

- твори українських письменників, в яких оспівуються рослини-символи; 

- символіку українського віночка; 

- українські національні традиції використання рушників, віночків в 

обрядах і побуті; 

- правила техніки безпеки під час роботи з колючими і ріжучими 

інструментами; 

- обладнання, необхідне для вишивання та лозоплетіння; 

- основні вимоги щодо оформлення власних робіт 

вміти: 

- застосовувати набуті знання в повсякденному житті; 

- передавати свої знання і досвід членам родини, друзям; 

- розпізнавати рослини, які вивчалися; 

- володіти навичками ландшафтної архітектури; 

- відчувати цілющу дію природного матеріалу, з яким працюють; 

- дотримуватися техніки безпеки й основ життєдіяльності; 

- вміти користуватися різними матеріалами і техніками; 

- користуватися різними інструментами  для створення поробок з плодів 

дерев; 

- правильно заготовляти сухий рослинний матеріал для подальшої роботи; 

- виготовляти аплікації із сухого рослинного матеріалу; 

- виготовляти штучні квіти; 

- художньо оформляти виставки своїх робіт; 

-  оцінювати з естетичної точки зору свої роботи та роботи своїх друзів; 

-  бережливо ставитись до природи 
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Основні терміни і поняття 

 

Ботаніка – 
наука, яка вивчає зовнішню і внутрішню будову рослин, їхні 

розвиток, життєдіяльність, історію розвитку та поширення. 

Біологія – 
комплексна наука про живу природу. Предметом вчинення 

якої є життя у сіх його проявах. 

Вишивка – 
взаємозв’язок художніх ознак із технологією і матеріалом. 

Живопис – 
вид образотворчого мистецтва, в якому використовують 

фарби (акварель, масло, акріл). 

Екологія – 
наука, що вивчає взаємозв’язки організмів і надорганізмених 

систем з оточуючим середовищем. 

Корінь – 
один із основних вегетативних органів вищих рослин. 

Квітка – 
орган статевого розмноження покритонасінних рослин. 

Кущ – 
багаторічна дерев’яниста рослина, у якого немає головного 

стовбура або він мало виявлений.  

Коренепластика - 
вид декоративного мистецтва. 

Колаж – 
нанесення певного зображення на плоску поверхню, яке 

виконується шляхом накладання різних природних матеріалів 

на певну основу. 

Листок – 
один з головних вегетативних органів вищих рослин. 

Легенда – 
твір, сюжет і персонажі якого відбивають християнську 
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міфологію. 

Лікарські рослини – 
рослини, які містять біологічно активні речовини та 

використовуються для лікування та профілактики численних 

недуг. 

Лозоплетіння – 
вид декоративно-прикладного мистецтва, який заснований на 

використанні природного матеріалу. 

Медоносні рослини – 
рослини, з яких бджоли збирають нектар. 

Насінина – 
утвір у насінних рослин, що містить зародок. 

Народний звичай – 
передача від покоління до покоління культурно-побутових 

особливостей. 

Обряд – 
колективні символічні дії, здійснювані з нагоди 

найважливіших подій у житті людини, сім’ї, колективу. 

Панно – 
вид  декоративно-ужиткового мистецтва. 

Пагін – 

Плід – 
частина стебла рослин разом з листками й бруньками. 

орган покритонасінних рослин, який утворюється після 

запліднення з маточки, а також іноді й з інших частин квітки 

внаслідок зростання й видозмінення їх. 

Переказ – 
Детальне відтворення певного тексту. 

Прислів’я – 
вид усної народної творчості 

Рослини-індикатори – 
рослини, які пристосувались до умов життя на ґрунтах, з 

різним хімічним складом. 
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Рослини 

радіопротектори – 

рослини, які здатні виводити радіонукліди з організму і 

захищають імунну систему людини. 

Символ – 
узагальнення образних понять. 

Сухоцвіти – 
висушені рослини, які використовуються в декоративно 

вжитковому мистецтві. 

Флористика – 
Вид декоративно-прикладного мистецтва, заснованого на 

використанні природного засушеного матеріалу. 

Цілющий чай – 
Напій, який містить вітаміни та мікроелементи необхідні для 

повноцінного функціонування організму. 
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Навчально-тематичний план 

 

№ 

п/п 

Назва розділу Кількість годин Разом 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

1.  Вступ 2 2 4 

2.  Розділ I. Рослини – вічні супутники 

людини 

12 16 28 

3.  Розділ II. «Без верби і калини нема 

України» 

- «Зацвіла в долині червона калина» 

- «Там, де тихії верби» 

8 12 20 

4.  Розділ III. «Ой у полі тополя стояла» 4 6 10 

5.  Розділ VI. «Садок вишневий коло 

хати» 

4 6 10 

6.  Розділ V. Дуб – символ могутності і 

довголіття 

2 2 4 

7.  Розділ VI. Символіка квітів: 

- «Барвінок цвів і зеленів» 

- Волошки улюбленці українських 

дівчат 

- «Чорнобривців насіяла мати» 

- «При долині мак, розцвітає мак» 

- «А льон цвіте синьо, синьо...» 

 

4 

4 

 

4 

4 

2 

 

6 

6 

 

6 

6 

6 

 

10 

10 

 

10 

10 

8 

8.  Розділ VIII. Котився віночок у поля... 2 4 6 

9.  Розділ IX. Значення рослин в природі 

та житті людини 

6 6 12 

10.  Заняття-підсумок  2 2 

 Разом 58 86 144 

 



26 

 

Зміст програмового матеріалу 

 

Вступ (4 год) 

Ознайомлення  з планом роботи гуртка. Правила техніки безпеки при роботі в 

кабінеті, під час проведення екскурсій в природу. 

Екскурсія в природу з метою ознайомлення учнів із красою рідного краю 

«Чарівна осінь»,ТОЦЕНТУМ. 

Розділ I.  Рослини – вічні супутники людини (28 год) 

Загальна характеристика царства рослин. Систематика рослин.  Рослини й 

екологічні фактори довкілля. Екологічні групи рослин. Періодичні явища в житті 

рослин і використання їх людиною в практичній діяльності. 

Загальна характеристика відділу Голонасінні: поширення, екологія, й 

особливості циклу відтворення. Загальна характеристика відділу Покритонасінні: 

походження, еволюція, особливості циклу відтворення. 

Вегетативні органи вищих  рослин. Корінь і типи кореневої системи. Пагін  і  

система  пагонів. Брунька – зачаток пагона. Стебло – вісь пагона.  Листок – бічна 

частина пагона. Прості і складні листки. Різноманітність листків.  

Квітка – найдосконаліший репродуктивний орган рослин. Будова й ознаки, 

що зумовлюють різноманітність квіток. Квіти в легенда та переказах. Традиційні 

українські квіти. Поняття про суцвіття. Будова і кваліфікація суцвіть.  

Плід, як видозмінена у процесі запліднення квітка. Утворення та морфологія 

плодів. Поняття про супліддя.  Насінина. Будова і кваліфікація насіння. 

Практична робота Коренепластика - вид декоративного мистецтва. 

Практична робота  Аплікація з листя за зразком «Жар-птиця» 

Практична робота  Техніка виготовлення аплікації із соломки. 

Практична робота  Вивчення різноманітності квіток. Робота з 

гербарним матеріалом. 

Практична робота  Аплікація із засушених квітів за власним задумом. 
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Практична робота  Складання колекції плодів і насіння. 

Практична робота  Екскурсії в садово-паркове господарство, 

ТОЦЕНТУМ 

Виготовлення квітів з паперу, тканини, бісеру і ін. 

 

Розділ II. «Без верби і калини нема України» (20 год) 

Калина  символ рідної землі,  отчого краю. Біологічні особливості, будова, 

місця поширення. Цілющі і лікарські властивості калини. Використання калини в 

українській кухні. Калина в народних легендах, переказах, піснях, творах 

українських поетів та письменників. Використання калини в народних обрядах, 

звичаях, народні прикмети, пов’язані з нею. Калина на рушникові – символ 

дівочої вроди. 

Практична робота  Приготування цілющих чаїв, напоїв, їх вплив на 

здоров’я людини. 

Практична робота  Калина і  народній вишивці. Вишивка як різновид 

народної художньої творчості. Обладнання, 

необхідне для вишивання. 

Практична робота  Ознайомлення х технікою вишивки хрестиком, 

бісером. Тренувальні вправи з вишивання. 

Практична робота  Вишивання хрестиком рушничка «Калинова 

гілка» (оберіг захисникам України). 

Практична робота  Оздоблення вишитого виробу. Виготовлення 

ґердану. 

 

Найпоширеніші види верби в Україні. Біологічні особливості, значення 

верби в природі та житті людини.  Використання верби в народній медицині та 

народних промислах. Народні звичаї, обряди, пов’язані з вербою. Вербна неділя. 

Верба в народних піснях, легендах, переказах, казках та   творчості видатних 

українських поетів та письменників. 
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Практична робота  Ознайомлення з технікою лозоплетіння як 

різновидом народної творчості 

Практична робота  Виготовлення композицій з використання 

вербових гілок 

 

Розділ IV. «Ой у полі тополя стояла» (10 год) 

Біологічні особливості, місця поширення та види тополь, які зустрічаються 

на Україні. Значення тополі в природі і житті людини. Народні легенди, пісні, 

балади про тополю. Образи тополі у поетичних рядках творів українських поеті і 

письменників. 

Практична робота  Виставка малюнків «Тополя – найістотніша 

прикмета сільського пейзажу». Виконання 

малюнку акварельними фарбами. 

Практична робота  Літні «снігопади». Виготовлення картини з 

тополиного пуху. 

Екскурсія в природу з метою ознайомлення з 

різними видами тополь.  

 

Розділ VIII. «Садок вишневий коло хати» (10 год) 

Вишня. Основні біологічні особливості. Поширення. Основні види і сорти 

вишень в Україні. Лікувальна цінність вишні. Оспівування вишні в творах 

класиків української літератури та фольклорній творчості нашого народу. 

Практична робота  Складання рецептів лікувальних сиропів, напоїв, 

коктейлів з вишні, їх благотворна дія на організм 

людини. 

Практична робота  Розучування пісень про вишню. 

Практична робота  Виготовлення квітів, аплікацій із фруктових 

кісточок. 
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Розділ V. Дуб – символ могутності  і довголіття (4 год) 

Найпоширеніші види дубів в Україні. Основні біологічні особливості. 

Значення дуба в природі та житті людини. Використання дуба в народній 

медицині.  

Практична робота  Об’ємні вироби з природного матеріалу. 

Виготовлення іграшок із жолудів. 

Використання ліків з дуба в народній медицині. 

 

Розділ VI. Символіка квітів: (48 год) 

- «Барвінок цвів і зеленів»  

- «При долині мак, розцвітає мак»  

- Волошки улюбленці українських дівчат  

- «Чорнобривців насіяла мати»  

-    «А льон цвіте синьо, синьо...»  

Барвінок. Основні біологічні особливості, місця поширення. Використання трави 

барвінку в народній медицині. Барвінок – символ краси, символ безсмертя. 

Барвінок – символ першого кохання та чистого шлюбу. Його роль у народних 

весільних обрядах. 

Практична робота   Барвінок в народній вишивці (вишивка гладдю, 

хрестиком, бісером) 

Виготовлення композицій, аплікацій з 

використанням барвінку 

Мак. Основні  біологічні особливості. Види. Поширення. Мак – символ поєдинку 

любові та ненависті. Оспівування маку в творах українських поетів, народних 

піснях, легендах. Мак в обрядах нашого народу. Свято Маковія. 

Практична робота  Виконання малюнку  акварельними фарбами. 
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Практична робота    «Вогняна квітка». Виготовлення маків із 

тканини, бісеру, паперу («Квітка пам’яті») 

Волошка. Основні біологічні ознаки волошки синьої. Поширення розмноження. 

Лікувальні властивості.  

Волошки – окраси хлібних нив (легенди, прислів’я, загадки). Роль волошки в 

українських народних святах, традиціях, пов’язаних з хліборобством. 

Практична робота   Виготовлення аплікацій з природного 

матеріалу, оберегів для захисників України 

Екскурсія в садово-паркове господарство, 

ТОЦЕНТУМ 

Чорнобривці. Біологічні особливості. Будова. Лікувальні особливості. 

Використання квітів в квітникарстві та садівництві. Пісні, легенди, загадки про 

чорнобривці. 

Практична робота   Розучування пісні «Чорнобривців насіяла 

мати». 

Використання чорнобривців в озелененні  

Робота на квітниках. Збір насіння однорічників 

Льон звичайний. Основні біологічні особливості. Місця поширення. 

Лікувальні властивості. Народні пісні, традиції, пов’язані з виготовленням 

лляного полотна.  

Практична робота   Виготовлення картини  з природного матеріалу 

Складання кросвордів. Написання рефератів  

 

Розділ VII.  «Котився віночок з поля...» (6 год) 

Віночок – символ молодості і кохання. Види віночків. Використання  в 

українських народних обрядах, легендах. Обжинковий вінок. Обряди, пісні, 

пов’язані з його виготовленням.  

Практична робота   Плетіння віночка, вінка України 

Виготовлення обжинкового вінка 
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Розділ VIII. Значення рослин в природі та житті людини (12 год) 

Лікарські рослини-символи. Використання в науковій та народній медицині. 

Рослини-синоптики. Як визначити час за рослинами? Рослини-годинники. Квіти – 

символи нашого саду. Рослини-барвники. Секрети природного кольору. Рослини-

індикатори. Рослини-радіопротектори й антиоксиданти – помічники в поліпшенні 

самопочуття людини. Червона книга України. Рідкісні та зникаючі види місцевої 

флори. Охорона та  раціональне використання рослин.  

Практична робота   Колажі. Матеріали, необхідні для їх 

виготовлення 

Техніка виготовлення панно з квітів 

Писанкарство. Використання рослин-

орнаментів у розписі писанок 

Екскурсія на НДЗД ТОЦЕНТУМ 

Виготовлення гербарію лікарських рослин 

Робота на квітниках навчального закладу 

 

Заняття-підсумок (2 год) 

Вікторина  «Дерева – окраса нашого життя» 

Презентація роботи гуртка «Що каже свіжих квітів жмуток? Про що їх мова 

непроста?» 
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5. Елін Ю.А. Зерова М.Л. Дари лісів України. – К., 1993. 

6. Заверуха Б.В. У світі рослин. - Київ «Урожай» - 1995.  

7. Килимник С. Український рік у народних звичаях в історичному освітленні: (у 

3кн., 6 т.) – Факс. Вид. – К.: АТ «Обереги», 1994.  

8. Лозко Г.С. Українське народознавство. – К.: Зодіак-ЕКО, 1995.  

9. Природа і ми: Збірник / Упорядник А.І.Філатова. – К.: П77 Реклама, 1990. 10. 

Природознай. Матеріали для організації позаурочної роботи. – Х.: Торсінг, 2002.  

11. Рослини Червоної книги України. Комплект наочних посібників. – Харків: 

Вид-во «Ранок» - 2008. - 20 окремих аркушів у папці.  

12. Скуратівський В.Т. Берегиня. - К.: «Мистецтво», 1993.  

13. Скуратівський В.Т. Місяцелік. - К.: «Мистецтво», 1993.  

14.Тарасенко Г.С. Навчаємо пізнавати природу. – Х.: Вид. група «Основа», 2008.  

15.Топалова Т.М. «Рослини-символи України». – Миколаїв, 2007.  

16. Українські традиції. Упорядник Ковалевський О.В. – Харків «ФОЛІО» - 2006. 

-574 с.  

17. Фесюкова Л.Б. Григор’єва О.О. Пори року. Комплексні заняття.- Х.: Веста: 

ТОВ Вид. «Ранок», 2007 
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Рецензенти: 
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Пояснювальна записка 

З глибини віків до нащадків доходить лише найцінніше. Як кожна людина 

бере з собою в далеку дорогу лише те, що може пригодитися на все життя, так і 

кожен народ крізь усі катаклізми своєї історії проносить найдорожчий свій скарб 

– пісні, легенди, перекази, прислів’я. Вивчаючи  рослини всебічно, гурток 

«Рослини – символи України» об’єднав у собі декілька напрямів: 

Біологічний  – ботаніку та біологію, де учні знайомляться з будовою, 

морфологічними особливостями найбільш популярними в Україні рослинами, їх 

цілющими  властивостями.  

Народознавчий, національно-патріотичний – сприяє формуванню в  

дітей уявлення про культуру, побут, звичаї, традиції українського народу, тим 

самим виховує патріотичні почуття, гордість за себе і свою Батьківщину, повагу 

до Конституції України, Законів України, державної  символіки – Герба, Прапора, 

Гімну України та історичних святинь, формує духовні цінності українського 

патріота, забезпечує сприятливі умови для самореалізації особистості та духовної 

єдності поколінь.  

Мистецтво народних ремесел, образотворче мистецтво та декоративно-

вжиткове, які відіграють вадливу роль в  естетичному  вихованні дітей. 

Дитина може прийти до розуміння культури як єдиного цілого, 

спробувавши відтворити власними силами, розумом, мовою символів предмети 

вжитку, безпосередньо знаходячись у процесі відтворення культури та знань своїх 

пращурів. 

Структура навчальних занять дає змогу активізувати пошукову і 

пізнавальну діяльність вихованців по вивченню українського фольклору, звичаїв, 

традицій, виховувати патріотичні почуття, розуміння народних символів. Значне 

місце в програмі відведено практичним роботам, проведенню екскурсій.  

Програма основного  рівня  навчання розроблена для дітей 5-9 класів. 
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Розрахована на І рік навчання  (2 заняття на тиждень, тривалістю 1 година, 

всього 72 години). 

Навчальна програма розроблена на основі програми гуртка «Рослини – 

символи України»» із збірника  «Програми для еколого-натуралістичних гуртків 

позашкільних закладів за заг. ред. В.В.Вербицького, Г.М.Дащенко.- К.: 

ІЗМН.1996. – 192с. 

Мета роботи гуртка є – ознайомлення вихованців з рослинами-символами як 

своєрідною скарбницею українського народу. 

Головними завданнями програми є:  

- розвиток  інтерес у вихованців до  вивчення природи рідного краю; 

- поглиблення знань про особливості будови та поширення рослин-

символів; 

- сприяння поглибленню  знань про основні лікарські властивості рослин; 

-  формування чіткої особистої позиції  щодо власного здоров’я ; 

- формування в дітей уявлення про культуру, побут, традиції та обряди 

українського народу; 

- розвиток інтересу до мистецтва свого народу, його історії та традиції; 

- ознайомлення вихованців з українськими народними піснями, творами 

українських класиків; 

- формування етичних смаків; 

- формування у вихованців умінь і  навичок практичної діяльності; 

Форми і методи навчання: бесіда, розповідь, практична робота, екскурсія, 

рольова або ділова гра, демонстрація фото та відео матеріалів, тематичні вечори, 

родинні свята.  

Засвоївши програмовий матеріал, вихованці повинні знати: 

- рослини-символи України; 

- біологічну та морфологічну характеристику рослин-символів; 

- найбільш поширені види лікарських рослин 

- значення рослин-символів в природі і житті людини; 
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- рідкісні та зникаючи види рослин; 

- особливості застосування цілющих чаїв; 

- особливості використання рослин в українські кухні; 

- народні звичаї, традиції, обряди; 

- пісні, легенди, перекази про рослини-символи; 

- твори українських письменників, в яких оспівуються рослини-символи; 

- символіку українського віночка; 

- українські національні традиції використання рушників, віночків в 

обрядах і побуті; 

- правила техніки безпеки під час роботи з колючими і ріжучими 

інструментами; 

- обладнання, необхідне для вишивання та лозоплетіння; 

- основні вимоги щодо оформлення власних робіт 

вміти: 

- застосовувати набуті знання в повсякденному житті; 

- передавати свої знання і досвід членам родини, друзям; 

- розпізнавати рослини, які вивчалися; 

- володіти навичками ландшафтної архітектури; 

- відчувати цілющу дію природного матеріалу, з яким працюють; 

- дотримуватися техніки безпеки й основ життєдіяльності; 

- вміти користуватися різними матеріалами і техніками; 

- користуватися різними інструментами  для створення поробок з плодів 

дерев; 

- правильно заготовляти сухий рослинний матеріал для подальшої роботи; 

- виготовляти аплікації із сухого рослинного матеріалу; 

- виготовляти штучні квіти; 

- художньо оформляти виставки своїх робіт; 

-  оцінювати з естетичної точки зору свої роботи та роботи своїх друзів; 

-  бережливо ставитись до природи. 
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Основні терміни і поняття 

Ботаніка – 

наука, яка вивчає зовнішню і внутрішню будову 

рослин, їхні розвиток, життєдіяльність, історію 

розвитку та поширення. 

Біологія – 
комплексна наука про живу природу. Предметом 

вчинення якої є життя у сіх його проявах. 

Вишивка – 

взаємозв’язок художніх ознак із технологією і 

матеріалом. 

Живопис – 
вид образотворчого мистецтва, в якому 

використовують фарби (акварель, масло, акріл). 

Екологія – 
наука, що вивчає взаємозв’язки організмів і 

надорганізмених систем з оточуючим середовищем. 

Корінь – 
один із основних вегетативних органів вищих рослин. 

Квітка – 
орган статевого розмноження покритонасінних 

рослин. 

Кущ – 
багаторічна дерев’яниста рослина, у якого немає 

головного стовбура або він мало виявлений.  

Коренепластика - 
вид декоративного мистецтва. 

Колаж – 
нанесення певного зображення на плоску поверхню, 
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яке виконується шляхом накладання різних 

природних матеріалів на певну основу. 

Листок – 
один з головних вегетативних органів вищих рослин. 

Легенда – 
твір, сюжет і персонажі якого відбивають 

християнську міфологію. 

Лікарські рослини – 
рослини, які містять біологічно активні речовини та 

використовуються для лікування та профілактики 

численних недуг. 

Лозоплетіння – 
вид декоративно-прикладного мистецтва, який 

заснований на використанні природного матеріалу. 

Медоносні рослини – 
рослини, з яких бджоли збирають нектар. 

Насінина – 
утвір у насінних рослин, що містить зародок. 

Народний звичай – 
передача від покоління до покоління культурно-

побутових особливостей. 

Обряд – 
колективні символічні дії, здійснювані з нагоди 

найважливіших подій у житті людини, сім’ї, 

колективу. 

Панно – 
вид  декоративно-вжиткового мистецтва. 

Пагін – 

Плід – 
частина стебла рослин разом з листками й бруньками. 

орган покритонасінних рослин, який утворюється 
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після запліднення з маточки, а також іноді й з інших 

частин квітки внаслідок зростання й видозмінення їх. 

Переказ – 
Детальне відтворення певного тексту. 

Прислів’я – 
вид усної народної творчості 

Рослини-індикатори – 
рослини, які пристосувались до умов життя на 

ґрунтах, з різним хімічним складом. 

Рослини 

радіопротектори – 

рослини, які здатні виводити радіонукліди з організму 

і захищають імунну систему людини. 

Символ – 

узагальнення образних понять. 

Сухоцвіти – 
висушені рослини, які використовуються в 

декоративно вжитковому мистецтві. 

Флористика – 
Вид декоративно-прикладного мистецтва, заснованого 

на використанні природного засушеного матеріалу. 

Цілющий чай – 
Напій, який містить вітаміни та мікроелементи 

необхідні для повноцінного функціонування 

організму. 
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Навчально-тематичний план 

 

№ 

п/п 

Назва розділу Кількість годин Разом 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

1.  Вступ 2 2 4 

2.  Розділ I. Рослини – вічні супутники 

людини 

8 10 18 

3.  Розділ II. «Без верби і калини нема 

України» 

- «Зацвіла в долині червона калина» 

- «Там, де тихії верби» 

4 8 12 

4.  Розділ ІІІ. Символіка квітів: 

- «Барвінок цвів і зеленів» 

- «Чорнобривців насіяла мати» 

- «При долині мак, розцвітає мак» 

 

2 

2 

2 

 

4 

4 

4 

 

6 

6 

6 

5.  Розділ ІV. Котився віночок у поля... 2 4 6 

6.  Розділ V. Значення рослин в природі 

та житті людини 

6 6 12 

7.  Заняття-підсумок  2 2 

 Разом 28 44 72 
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Зміст програмового матеріалу 

 

Вступ (4 год) 

Ознайомлення  з планом роботи гуртка. Правила техніки безпеки при роботі в 

кабінеті, під час проведення екскурсій в природу. 

Екскурсія в природу з метою ознайомлення учнів із красою рідного краю 

«Чарівна осінь»,ТОЦЕНТУМ. 

Розділ I.  Рослини – вічні супутники людини (18 год) 

Загальна характеристика царства рослин. Систематика рослин.  Рослини й 

екологічні фактори довкілля.  

Загальна характеристика відділу Голонасінні: поширення, екологія, й 

особливості циклу відтворення. Загальна характеристика відділу Покритонасінні: 

походження, еволюція, особливості циклу відтворення. 

Вегетативні органи вищих  рослин. Корінь і типи кореневої системи. Пагін  і  

система  пагонів. Брунька – зачаток пагона. Стебло – вісь пагона.  Листок – бічна 

частина пагона. Прості і складні листки. Різноманітність листків.  

Квітка – найдосконаліший репродуктивний орган рослин. Будова й ознаки, 

що зумовлюють різноманітність квіток. Квіти в легенда та переказах. Традиційні 

українські квіти. Поняття про суцвіття. Будова і кваліфікація суцвіть. Плід, як 

видозмінена у процесі запліднення квітка.  

Практична робота  Аплікація з листя за зразком «Жар-птиця» 

Практична робота  Техніка виготовлення аплікації із соломки. 

Практична робота  Вивчення різноманітності квіток. Робота з 

гербарним матеріалом. 

Практична робота  Аплікація із засушених квітів за власним задумом. 

Практична робота  Екскурсії в садово-паркове господарство, 

ТОЦЕНТУМ 

Виготовлення квітів з паперу, тканини, бісеру  і 
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ін. 

 

 

Розділ II. «Без верби і калини нема України» (12 год) 

Калина  символ рідної землі,  отчого краю. Біологічні особливості, будова, 

місця поширення. Цілющі і лікарські властивості калини. Використання калини в 

українській кухні. Калина в народних легендах, переказах, піснях, творах 

українських поетів та письменників. Використання калини в народних обрядах, 

звичаях, народні прикмети, пов’язані з нею. Калина на рушникові – символ 

дівочої вроди. 

Практична робота  Приготування цілющих чаїв, напоїв, їх вплив на 

здоров’я людини. 

Практична робота  Калина і  народній вишивці. Вишивка як різновид 

народної художньої творчості. Вишивання 

хрестиком рушничка «Калинова гілка» (вишивка-

оберіг для захисників України). 

Практична робота  Оздоблення вишитого виробу. Виготовлення 

ґердану. 

 

Найпоширеніші види верби в Україні. Біологічні особливості, значення 

верби в природі та житті людини.  Використання верби в народній медицині та 

народних промислах. Народні звичаї, обряди, пов’язані з вербою. Вербна неділя. 

Верба в народних піснях, легендах, переказах, казках та   творчості видатних 

українських поетів та письменників. 

Практична робота  Ознайомлення з технікою лозоплетіння як 

різновидом народної творчості 

Практична робота  Виготовлення композицій з використання 

вербових гілок 

 

Розділ VI. Символіка квітів: ( 18 год) 
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Барвінок. Основні біологічні особливості, місця поширення. Використання трави 

барвінку в народній медицині. Барвінок – символ краси, символ безсмертя. 

Барвінок – символ першого кохання та чистого шлюбу. Його роль у народних 

весільних обрядах. 

Практична робота   Барвінок в народній вишивці (вишивка гладдю, 

хрестиком, бісером) 

Виготовлення композицій, аплікацій з 

використанням барвінку 

Мак. Основні  біологічні особливості. Види. Поширення. Мак – символ поєдинку 

любові та ненависті. Оспівування маку в творах українських поетів, народних 

піснях, легендах. Мак в обрядах нашого народу. Свято Маковія. 

Практична робота  №  6 Виконання малюнку  акварельними фарбами. 

Практична робота  № 7  «Вогняна квітка-пам’яті». Виготовлення маків 

із тканини, бісеру, паперу. 

Чорнобривці. Біологічні особливості. Будова. Лікувальні особливості. 

Використання квітів в квітникарстві та садівництві. Пісні, легенди, загадки про 

чорнобривці. 

Практична робота   Розучування пісні «Чорнобривців насіяла 

мати». 

Використання чорнобривців в озелененні  

Робота на квітниках. Збір насіння однорічників 

Практична робота   Оформлення альбому, презентації  «Рослини – 

символи України» 

Екскурсія на НДЗД ТОЦЕНТУМ 

Збір та засушування лікарських рослин для 

захисників України 

Збір насіння квітів, виготовлення гербарію 

Робота на НДЗД ТОЦЕНТУМ 

Виставка малюнків «Квіти в моєму житті» 
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Розділ VII.  «Котився віночок з поля...» (6 год) 

Віночок – символ молодості і кохання. Види віночків. Використання  в 

українських народних обрядах, легендах. Обжинковий вінок. Обряди, пісні, 

пов’язані з його виготовленням.  

Практична робота   Плетіння віночка, вінка України 

Виготовлення обжинкового вінка 

 

Розділ VIII. Значення рослин в природі та житті людини (12 год) 

Лікарські рослини-символи. Використання в науковій та народній медицині. 

Рослини-синоптики. Як визначити час за рослинами? Рослини-годинники. Квіти – 

символи нашого саду. Рослини-барвники. Секрети природного кольору. Рослини-

індикатори. Рослини-радіопротектори й антиоксиданти – помічники в поліпшенні 

самопочуття людини. Червона книга України. Рідкісні та зникаючі види місцевої 

флори. Охорона та  раціональне використання рослин.  

Практична робота   Колажі. Матеріали, необхідні для їх 

виготовлення 

Техніка виготовлення панно з квітів 

Писанкарство. Використання рослин-

орнаментів у розписі писанок 

Екскурсія на НДЗД ТОЦЕНТУМ 

Виготовлення гербарію лікарських рослин 

Робота на квітниках навчального закладу 

Заняття-підсумок (2 год) 

Вікторина  «Дерева – окраса нашого життя» 

Презентація роботи гуртка «Що каже свіжих квітів жмуток? Про що їх мова 

непроста?» 
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НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА 

«ЮНИЙ ХІМІК» 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

     Хімія – одна із найважливіших природничих наук, яка відіграє значну роль у 

створенні сучасної наукової картини світу. На кожному кроці ми бачимо 

необхідні в нашому житті предмети, виробництво яких неможливе без 

застосування хімічних знань. Чимало важливих хімічних процесів відбувається в 

живих організмах. Тож людям, які мріють присвятити своє життя медицині чи 

фармакології, металургії, нафтохімії, парфумерному або сільськогосподарському 

виробництву, украй потрібні ґрунтовні знання з хімії. 

     Хімія – наука, що постійно розвивається. На нинішньому рівні розвитку 

людства хімічні відкриття мають величезне практичне значення в 

найрізноманітніших сферах людської діяльності. Саме тому інновації в хімічній 

галузі часто виступають не ізольовано, а співвідносяться з іншими науками, 

іншими галузями знань і практичними сферами: фізикою, біологією, екологією, 

утилізацією відходів, альтернативною енергетикою. У цих галузях відкриття з 

хімії зазвичай реалізуються, отримують своє практичне застосування. 

     Створення навчальної програми обумовлено потребою сучасного суспільства в 

людях, здатних творчо підходити до будь-яких змін, нетрадиційно та якісно 

розв’язувати існуючі проблеми. У цих умовах освітній процес у сучасному 

закладі позашкільної освіти може бути сформований на виконання нового 

соціального замовлення – формування творчої соціально адаптованої особистості, 

здатної до творчості в найрізноманітніших сферах діяльності. 

      Програма підготовлена з урахуванням рівня сучасних досягнень хімії та 

змісту освітніх галузей «Природознавство», «Математика», «Технології», 

ґрунтується на Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти. 

У ході вивчення програми відбувається поглиблення знань,набутих учнями на 

уроках біології, природознавства, географії, фізики, математики. 

      Освітня концепція: вивчення основних хімічних елементів та сполук, їх 

структури, властивостей, функцій та значення в природі та житті людини,  

висвітлення основних хімічних процесів; опанування хімічними методами 

дослідження; ознайомлення з роботою хімічних лабораторій, підприємств 

тощо. 

      Навчальна програма орієнтована на реалізацію в гуртках, секціях, творчих 

об’єднаннях еколого-натуралістичного профілю, закладів загальної середньої, 

позашкільної та професійної (професійно-технічної) освіти, зокрема в очно-

заочній біологічній школі, й розрахована на   вихованців    13–17 років, (учнів 8-

11класів загальноосвітніх навчальних закладів). 

      Новизна навчальної програми полягає в доповненні змісту шкільної програми 

з хімії питаннями дослідницької роботи, застосуванням сучасних методів 

дослідження. 
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      Мета програми: формування базових компетентностей особистості засобами 

загальної хімії. 

      Основні завдання програми полягають у формуванні таких компетентностей: 

      пізнавальної: оволодіння знаннями з хімії, основ експериментальної та 

науково-дослідницької діяльності; ознайомлення з процесами, що відбуваються у 

речовинах, фізичними та хімічними процесами та законами, які покладено в 

основу хімії; ознайомлення з історією виникнення і розвитку 

хімічної науки; 

      практичної: поглиблення й удосконалення знань, умінь і навичок, отриманих 

на уроках, а саме вміння учнів розв’язувати задачі різних типів; формування 

умінь роботи з хімічним обладнанням; оволодіння навичками проведення 

хімічних спостережень, оформлення їх лабораторних робіт, на яких відбуваються 

обговорення повідомлень, рефератів, доповідей, наукових робіт, розв’язуються 

задачі, проводяться спостереження та ігри; 

    творчої: спрямованої на формування стійкого інтересу до вивчення хімії, 

потреби у самореалізації та духовному самовдосконаленні; розвиток  творчих 

здібностей та умінь, системного та логічного мислення, здатності проявляти 

творчу ініціативу, а також на здобуття, підвищення й збагачення у вихованців 

досвіду власної діяльності; 

    комунікативної, спрямованої на формування вміння вихованців вільно 

оперувати хімічною термінологією, тлумачити й аналізувати основні поняття та 

явища, аргументовано висловлювати свою думку; розвиток логічного наукового 

мислення, формування здатності до аналізу й синтезу, моделюванні проблемних 

ситуацій та прогнозуванні способів їх вирішення; 

   соціальної, яка передбачає формування вміння ставити вимоги до себе 

та оточуючих; відповідати за прийняття рішень у складних умовах; формування 

наукового хіміко-біологічного світогляду вихованців на основі їх знань; сприяння 

професійному визначенню вихованців; готовність до вирішення проблем, 

пов’язаних зі станом довкілля. 

Навчальна програма вищого рівня передбачає навчання впродовж двох 

років в обсязі 144 годин на рік, 4 годин на тиждень. 

Під час вивчення хімії використовуються інтерактивні, комп’ютерні та проектні 

технології, методи активізації пізнавальної діяльності, формування та 

стимулювання пізнання. Широко застосовуються технічні засоби навчання. Поряд 

з груповими формами роботи проводиться індивідуальна робота. Під час 

індивідуальних занять вихованці працюють з науковою літературою, поглиблено 

вивчають окремі розділи хімії, займаються науково-дослідницькою та 

експериментальною роботою, готуються до участі в конкурсах, проектах, 

програмах дослідницького спрямування. У процесі засвоєння програми учні 

набувають навичок розв’язування задач і виконання необхідних розрахунків. 

Приділяється більше уваги лабораторно-практичним заняттям. 

        

                                                       

          Логічним завершенням і першого, і другого року навчання є виконання 
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науково-дослідницької роботи з подальшим її захистом. 

          Загальними принципами організації навчально-виховного-процесу є : 

науковість, синтез інтелектуальної і практичної діяльності, індивідуальний 

підхід, послідовність і поступовість викладення матеріалу. 

         Формами контролю за рівнем навчальних досягнень є поточний контроль: 

співбесіди, тестування, виконання контрольних завдань з окремих тем програми 

та підсумковий контроль: написання рефератів, науково-дослідницьких робіт, 

доповідей, участь у різноманітних конкурсах та олімпіадах. 

         Теми та розподіл годин навчально-тематичного плану вказано орієнтовно. За 

необхідності в установленому порядку керівник гуртка може внести зміни до 

кількості годин у межах кожного змістової теми. Враховуючи інтереси 

вихованців, їх кількість у групі, стан матеріально технічного забезпечення, 

керівник гуртка може змінювати кількість теоретичних і практичних занять 

(залежно від того, як швидко та якісно вихованці набувають практичних навичок), 

враховуючи обсяг часу, що передбачений типовими навчальними планами для 

позашкільних навчальних закладів.  

 

Вищий рівень, перший рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ 

з/п 

                                  Назва теми Кількість годин 

 теоретич- 

них 

прак- 

тичних 

усього 

1.  Вступ 4 - 4 

2. Лабораторне обладнання та техніка 

безпеки 

2 4 6 

3. Основні хімічні поняття та закони 2 2 4 

4. Виведення хімічних формул - 8 8 

5 Основні класи неорганічних сполук 10 10 20 

6. Періодичний закон Д.І.Менделєєва 10 10 20 

7. Будова атома 4 6 10 

8. Хімічний зв’язок і будова молекули 6 4 10 

9. Комплексні сполуки 4 4 8 

10. Хімічна кінетика і хімічна рівновага 4 2 6 

11. Вода. Розчини 8 10 18 

12. Теорія електролітичної дисоціації 6 6 12 

13 Окисно-відновні реакції 6 8 14 

14. Підсумок 2 2 4 

 Разом: 68 76 144 
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

1. Вступ (4 год.) 

   Теоретична частина. Хімія як наука. Поняття матерії. Рух як форма існування 

матерії. Предмет і завдання хімії. Методи хімії. Основні етапи розвитку 

природничої науки. Хімія і народне господарство. Збереження навколишнього 

середовища – одне з головних завдань хімії. 

2. Лабораторне обладнання та правила безпеки (6 год.) 

   Теоретична частина: Кабінет хімії, правила безпеки. Зберігання матеріалів, 

реактивів в хімічній лабораторії. Хімічний посуд. Правила безпеки під час роботи 

з пробірками, колбами, хімічними стаканами та ін. Нагрівальні прилади: 

спиртівка, плитка, водяна баня, правила користування ними. Нагрівання і 

прожарювання. Фільтрування і перегонка. Випарювання 

і кристалізація. Основні прийоми роботи з твердими, рідкими і газоподібними 

речовинами. 

    Практична частина. Оволодіння прийомами поводження з лабораторним 

посудом, штативом і нагрівними приладами. Виконання найпростіших 

лабораторних операцій. Дослідження будови полум’я. 

3. Основні хімічні поняття та закони (4 год.) 

    Теоретична частина. Атомно-молекулярна теорія як фундамент сучасної хімії. 

Атоми і молекули, їх розміри та маси. Хімічний елемент. Проста речовина і 

хімічний елемент. Складні речовини. Закони хімії. Моль – одиниця кількості 

речовини. Методи визначення атомних і молярних мас. 

Встановлення формул хімічних сполук. Розповсюдження та розподілення 

елементів у земній корі, поняття про геохімію. Біогеохімічні процеси в біосфері 

Землі, глобальні біогеохімічні цикли. 

    Практична частина. Хімічний диктант. Вправи на встановлення формул 

хімічних сполук. 

4. Виведення хімічних формул (8 год.) 

   Практична частина. Розв’язування задач на виведення формул хімічних 

сполук; на виведення хімічних формул речовин за масовою часткою елементів, 

що входять до її складу. 

5. Основні класи неорганічних сполук(20 год.) 

   Теоретична частина: Поняття чистоти речовин. Класифікація та номенклатура 

неорганічних сполук. Номенклатурні правила ІЮПАК. 

Класифікація неорганічних речовин за складом та функціональними ознаками. 

Оксиди: класифікація, номенклатура, шляхи добування, хімічні 

властивості. 

Кислоти: класифікація, властивості та номенклатура, способи добування. 

Основи: класифікація, властивості та номенклатура, способи добування. 
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Солі: класифікація, способи добування, номенклатура. Генетичний зв’язок між 

класами неорганічних сполук. 

    Практична частина. Дослідження властивостей основних класів неорганічних 

сполук. 

    Проведення розрахунків за хімічними рівняннями маси, об’єму, кількості 

речовини реагентів та продуктів реакцій. 

   Домашній експеримент: «Дія на сік буряка чи червоноголової капусти 

лимонного соку, оцту, розчину харчової соди, мильного розчину». 

   Навчальний проект: «Вплив хімічних сполук на довкілля і здоров’я людини». 

6. Періодичний закон Д.І.Менделєєва (20 год.) 

   Теоретична частина: Перші спроби класифікації хімічних елементів. 

Зміст періодичного закону. Структура періодичної таблиці. Періодична система – 

конкретизований вираз періодичного закону. Життя та науково педагогічна 

діяльність Д.І.Менделєєва. Значення періодичного закону як закону про єдність і 

взаємозв’язок хімічних елементів для наукового розуміння природи та розвитку 

науки. 

   Практична частина. Розв’язування задач і вправ з вивченої теми. 

Навчальні проекти: «Хімічні елементи в літературних творах», «Цікаві історичні 

факти з відкриття і походження назв хімічних елементів». 

7. Будова атома (10 год.) 

   Теоретична частина. Експериментальне обґрунтування уявлень про атом як 

складну систему. Кванти. Рівняння Планка. Квантово-механічна модель атома 

водню. Квантові числа як параметри, що визначають стан електрона в атомі. 

Атомні орбіталі. Принцип заповнення орбіталей в атомах. Розміри атомів й іонів, 

характеристики атомів. Магнітні властивості атомів. Періодичність властивостей 

хімічних елементів головних і побічних підгруп. Вплив електронної будови 

атомів на властивості елементів. Електронні формули. Періодичність зміни 

властивостей елементів як прояв періодичної зміни електронних конфігурацій 

атомів. значення відкриття періодичного закону. 

    Практична частина. Розв’язування задач і вправ з вивченої теми. 

8. Хімічний зв’язок і будова молекули (10 год.) 

   Теоретична частина. Типи хімічного зв’язку. Квантово-механічні методи його 

тлумачення. Метод валентних зв’язків. Фізична ідея методу. Два механізми 

утворення ковалентного зв’язку. 

   Властивості ковалентного зв’язку. Гібридизація. Типи гібридизації і геометрія 

молекул. Метод молекулярних орбіталей. Фізична ідея методу.             Йонний 

зв’язок. Поляризація та поляризуюча дія йонів з йонним типом зв’язку. Водневий 

зв’язок. Роль водневого зв’язку в біологічних процесах. 
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Металічний зв’язок, властивості. Сили міжмолекулярної взаємодії. Типи 

кристалічних ґраток. Роль водневого зв’язку в біологічних процесах. Агрегатний 

стан речовин.  

    Практична частина. Розв’язування задач і прав з вивченої теми. 

Ознайомлення з фізичними властивостями речовин атомної, молекулярної 

та йонної будови. 

Дослідження фізичних властивостей речовин з різними типами кристалічних 

ґраток (цукру, кухонної солі, графіту). 

Навчальний проект «Кристали: краса і користь». 

9. Комплексні сполуки (8 год.) 

   Теоретична частина. Комплексні сполуки. Основні положення координаційної 

теорії А. Вернера. Основні класи комплексних сполук. Просторова будова 

комплексних сполук та ізомерія. Номенклатура комплексних сполук. Природа 

хімічного зв’язку в комплексних сполуках. Значення комплексоутворення в хімії і 

біології. Біонеорганічна хімія. 

    Практична частина. Дослідження комплексних сполук. 

10. Хімічна кінетика і хімічна рівновага (6год.) 

   Теоретична частина. Швидкість хімічної реакції. Фактори впливу. Поняття 

активних молекул і енергії активації процесу. Ланцюгові реакції. Праці М.М. 

Семенова. Каталіз. Види каталізу. Хімічна рівновага. Необоротні та оборотні 

хімічні реакції. Умови необоротності хімічних процесів. Константа хімічної 

рівноваги. Принцип Ле Шательє. Зміщення рівноваги. Простий, іонний та 

радикальний механізм хімічних реакцій. Використання каталізу в промисловості. 

Роль каталізаторів в біологічних процесах. Значення вчення про швидкість 

хімічних реакцій і хімічну рівновагу для управління хімічними процесами. 

   Практична частина. Досліди на хімічну кінетику і хімічну рівновагу. 

11. Вода. Розчини (18 год.) 

   Теоретична частина. Вода: склад, електронна будова, полярність молекул води. 

Аномалії фізичних властивостей води. Діаграма стану води. Хімічні властивості. 

Вода в природі. Методи очистки води. Проблеми чистої води. 

   Розчини: характеристика дисперсних систем. Механізм процесу розчинення та 

його термодинаміка. Розчинність твердих речовин у воді. Розчинність газів. Закон 

Генрі. Способи вираження складу розчинів. Правила безпеки при роботі з 

концентрованими розчинами кислот та лугів. Праці Д.І. Менделєєва в теорії 

розчинів. Зв’язок теплоти розчинення речовини з енергією кристалічної ґратки і 

теплотою гідратації молекули речовини. Кристалізація твердих речовин із 

розчинів. 

   Практична частина. Дослідження фізичних та хімічних властивостей води. 
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12. Теорія електролітичної дисоціації (12год.) 

  Теоретична частина. Механізм дисоціації речовин з різним типом хімічного 

зв’язку. Енергетика процесу та ступінь електролітичної дисоціації. Фактори, що 

впливають на ступінь дисоціації. Константа дисоціації. Кислоти, основи, 

амфотерні гідроксиди, солі у світлі теорії електролітичної дисоціації. 

Електролітична дисоціація води. Водневий показник. Рівновага в насичених 

розчинах малорозчинних електролітів. Добуток розчинності, добуток активності. 

Гідроліз солей. Реакція середовища у водних розчинах солей. Механізм гідролізу. 

Ступінь і константа гідролізу. Механізм гідратації аніонів і катіонів. Енергетика 

процесу дисоціації. Значення сталої величини рН у хімічних і біологічних 

процесах. Напрям обмінних реакцій у розчинах електролітів. Роль гідролізу і 

біологічних, хімічних процесах і процесах звітрювання мінералів та гірських 

порід. 

   Практична частина. Дослідження електропровідності розчинів електролітів. 

13. Окисно-відновні реакції (14 год.) 

   Теоретична частина. Класифікація окисно-відновних реакцій. Електронна 

теорія окислення. Окислювачі й відновники. Правила складання рівнянь  окисно-

відновних реакцій. Метод електронного балансу.  

Електроліз як окисно-відновний процес. Значення окисно-відновних процесів у 

живій і неживій природі, у виробництві. 

    Масштаби та види корозії. Забруднення навколишнього середовища як фактор 

посилення корозії. Методи захисту від корозії. Поверхневі плівки інгібітори 

корозії. Гальванічні покриття. Легування. Захисні шари мастил, лаків, фарб, 

полімерів. Протекторний захист і електрозахист. 

   Практична частина. Дослідження та відпрацювання методу електронного 

балансу та йонно-електронного методу. Розв’язування задач і вправ з      вивченої 

теми. 

14. Підсумок (4 год.) 

   Практична частина. Підбиття підсумків. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати і розуміти: 

– поняття хімії як науки; 

– формул і назв простих (метали і неметали) і складних (оксидів, основ, кислот) 

речовин; рівнянь реакцій: добування кисню з гідроген пероксиду і води; кисню з 

воднем, вуглецем, сіркою, магнієм, залізом, міддю, метаном, гідроген сульфідом, 

води з кальцій оксидом, натрій оксидом, фосфор (V) оксидом, карбон (ІV) 

оксидом; реакцій розкладу і сполучення; 

– періодичний закон і періодична система хімічних елементів; 

– склад молекули води; 
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– фізичні та хімічні властивості води; 

– значення розчинів у природі та житті людини; 

– види хімічного зв’язку, типи кристалічних ґраток; 

– основні класи неорганічних сполук: оксиди, основи, кислоти, амфотерні 

гідроксиди, середні солі за сучасною номенклатурою. 

Вихованці мають вміти і застосовувати: 

– називати хімічні елементи за сучасною номенклатурою, записувати їхні 

символи; 

– обчислювати відносну молекулярну масу речовини за її формулою, масову 

частку елемента в складній речовині; 

– аналізувати інформацію, закладену в періодичній системі, та використовувати її 

для характеристики хімічного елемента; 

– пояснювати періодичність зміни властивостей хімічних елементів; залежність 

характеру елементів та властивостей їхніх сполук від електронної будови атомів; 

– складати рівняння реакції взаємодії води з кальцій оксидом, натрій оксидом, 

фосфор (V) оксидом, карбон (ІV) оксидом; 

– обчислювати масову частку і масу розчиненої речовини, масу і об’єм води в 

розчині; 

– виготовляти розчини з певною масовою часткою розчиненої речовини; 

– очищувати воду в домашніх умовах; 

– записувати електронні та графічні електронні формули атомів хімічних 

елементів; 

– розрізняти атомне ядро, електрони, протони, нейтрони; періоди (великі й малі), 

головні (А) та побічні (Б) підгрупи періодичної системи; металічні та неметалічні 

елементи; 

– використовувати інформацію, закладену в періодичній системі, для класифікації 

елементів (металічний або неметалічний), та визначення їхньої валентності, 

класифікації простих речовин (метал або неметал); 

– пояснювати утворення йонного, ковалентного (полярного і неполярного) 

зв’язків; 

– складати електронні формули молекул; 

– складає хімічні формули оксидів, основ, амфотерних гідроксидів (Алюмінію, 

Цинку), кислот, середніх солей; рівняння реакцій, які характеризують хімічні 

властивості оснόвних, кислотних та амфотерних оксидів; кислот, лугів, 

нерозчинних основ, амфотерних гідроксидів, середніх солей; 

– порівнює за хімічними властивостями основні, кислотні та амфотерні оксиди, 

луги і нерозчинні основи; 

– класифікувати неорганічні сполуки за класами; 

– характеризувати поняття амфотерності, фізичні та хімічні властивості оксидів, 

основ, кислот, солей, амфотерних гідроксидів; 

– установлювати генетичні зв’язки між простими і складними речовинами, 

основними класами неорганічних сполук; 
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– обчислювати за рівняннями хімічних реакцій масу, кількість речовини та об’єм 

газу (н. у.) за відомою масою, кількістю речовини, об’єму одного з реагентів чи 

продуктів реакції, обираючи і обґрунтовуючи спосіб розв’язання. 

Вихованці мають набути досвід: 

– критичної оцінки власних знань і умінь із хімії; 

– використання інформації, закладеної в періодичній системі, для класифікації 

елементів (металічний або неметалічний), та визначення їхньої валентності, 

класифікації простих речовин (метал або неметал); 

– використання здобутих знань та навичок в побуті для раціонального 

використання води та збереження довкілля; 

– використання поняття електронегативності для характеристики хімічних 

зв’язків. 

– планування експерименту, проведення його, опису спостереження; 

– прогнозування перебігу хімічних реакцій солей і кислот з металами, 

використовуючи ряд активності металів; 

– дотримання запобіжних заходів під час роботи з кислотами і лугами; 

– розв’язування експериментальних задач, обираючи і обґрунтовуючи спосіб 

розв’язання. 
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Програма гуртка передбачає ознайомлення з основами екологічних знань і 

природоохоронною діяльністю людини. Ця сукупність знань може становити базу 

для системного підходу у формуванні екологічної обізнаності учнів, починаючи з 

початкової школи. 

Програма створена для позакласної та позашкільної роботи з учнями 

молодшого шкільного віку і розрахована на один рік навчання. 

Метою гуртка є: 

• формування уявлення про цілісну картину світу, самоорганізацію та 

саморозвиток природи; 

• пояснення взаємовідносин тваринного, рослинного й антропогенного світів; 

• формування вмінь співвідносити екологічні знання з життєвим досвідом; 

• виховання елементів екологічної культури особистості дитини; накопичення 

морально-етичних уявлень, загальнокультурних елементів та ерудиції. 

Досягнення мети передбачає вирішення таких завдань: 

• засвоєння знань про типових представників рослин і тварин рідного краю; 

• усвідомлення значення спостережень за живими та неживими об'єктами: 

• засвоєння правил поведінки в природі; 

• формування дбайливого ставлення до рослин і тварин. 

 Зміст програми відповідає загально-дидактичним принципам: науковості, 

доступності, систематичності, послідовності, зв'язку з життям; враховує 

екологічні особливості України. 

У розділах «Природне середовище» та «Відносини між організмами» діти 

ознайомляться з факторною екологією, тут розкриваються закономірності 

взаємозв'язків і єдності живих організмів з довкіллям, риси пристосувального 

значення організмів, формується цілісне сприйняття явищ і процесів з 

еволюційним поглядом на середовище існування (аутекологія). 

У розділах «Популяції організмів», «Природні угруповання» доцільно 

показати складність і численність зв'язків між однаковими організмами 
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(демекологія), між різноманітними елементами живої природи та неживою 

природою, доцільність існування різних життєвих форм в угрупованнях 

(синекологія). Особлива увага приділяється відносинам «людина - довкілля» в 

розділі «Охорона природи». Учні оцінюють вплив людини на живу природу і 

перспективи цього впливу на біосферному рівні, засвоюють елементи 

діяльнісного підходу до розв'язання екологічних проблем. 

У календарно-тематичному плануванні необхідно передбачити виконання 

практичної частини програми. Залучення учнів до спостереження, експерименту 

створює основу для навичок дослідництва, вміння поводити себе в природі і є 

необхідною умовою для виховання етичних, естетичних і патріотичних якостей 

особистості. 

Значна частина занять повинна включати навчання конкретних дій: робота в 

кабінеті, на навчально-дослідній ділянці; вивчення рослинного та тваринного 

світу регіону на екскурсіях та екологічних стежках; проведення дослідів та 

спостережень, практичних робіт. 

У кабінеті формуються вміння працювати з навчальною літературою, 

систематизувати поняття; встановлювати причинно-наслідкові взаємозв'язки у 

природі; проводити експерименти та моделювання природних процесів. Заняття у 

природі сприяють розвитку в дітей практичних природоохоронних умінь. 

Виготовляючи гербарії, колекції, саморобні експонати, діти навчаються 

працювати з природним матеріалом. Це допомагає вихованню бережливого 

ставлення до природи, формуванню естетичного сприйняття довкілля. 

З огляду на вікові особливості учнів програмою запропоновано використання 

різноманітних форм і методичних прийомів подачі матеріалу. Пропонується 

проведення різних ігрових завдань: визначення назв тварин і рослин; 

розв'язування кросвордів; відгадування загадок; зображення сюжетів про 

природу; створення екологічних казок. Рекомендується проведення виставок 

плакатів, малюнків, фотографій, виробів з природного матеріалу, тематичних 

вечорів. 

Гуртківці молодшого шкільного віку можуть брати участь у масових 
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всеукраїнських заходах «Птах року», «Міжнародний день Землі», «Всесвітні дні 

обліку птахів», «День зустрічі птахів», «Міжнародний день захисту тварин». 

 

 

 

Орієнтовний тематичний план 

з/п Назва розділу Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 
Разом 

1 Вступ.  

 

 

 

природі природі 

2 

 

 2 

2 Природа Тернопільської 

області.  

2 2 4 

3 Природне середовище. 

Фактори неживої природи 

4 4 8 

4 Відносини між організмами. 

Фактори живої природи 

4 8 12 

5 Популяції організмів 4 6 10 

6 Природні угруповання 4 6 10 

7 Охорона природи 6 8 14 

8 Заповідна справа, екологічні 

стежки рідного краю 

4 6 10 

9 Підсумкове заняття, завдання 

на літо 

2  2 

 Всього 32 40 72 

ПРОГРАМА 

1. Вступ. (2год) 

Екологія - наука про відносини живих істот у природі. Значення екології в 

діяльності людини, становленні її особистості та формуванні шанобливого 

ставлення до природи. Ознайомлення з планом роботи гуртка. Правила поведінки 

в природі. 
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Правила техніки безпеки під час виконання практичних робіт і екскурсій. 

2. Природа Тернопільської області (4 год.) 

     Історичні особливості заселення території Тернопільщини. Видатні вчені 

біологи рідного краю. В.Г. Корчемний – охоронець і творець рослинної краси . 

     Екскурсії 

      Ознайомлення з пам’ятками історії та культури рідного краю. 

3. Природне середовище. Фактори неживої природи (8 год) 

Поняття про організм і природне середовище. Умови існування тварин і 

рослин у різних середовищах. Риси пристосування тварин і рослин до існування в 

різних умовах. 

Фактори довкілля, екологічні фактори. Поняття про сприятливі та 

несприятливі екологічні фактори. Фактори живої та неживої природи. Фено-

логічні зміни в житті організмів як результат пристосування до дії екологічних 

факторів. 

Світло як фактор неживої природи. Фізична характеристика світла. Зміни 

світлового режиму протягом доби і року. Вплив світла на ріст рослин. 

Світлолюбні, тіньові та тіньовитривалі рослини. Пристосування рослин і тварин 

до добових коливань інтенсивності світла. Рослини короткого дня, рослини 

довгого дня,  пристосування рослин і тварин до коливання кількості світла про-

тягом року. 

Поняття про біологічні ритми. Добові, сезонні та багаторічні зміни у природі. 

Природні годинники, квіткові годинники. 

Вода як складова частина організмів і фактор неживої природи. Значення води 

в житті організмів, існування в умовах різного водного режиму. Вологолюбні та 

сухолюбні рослини. Способи добування та накопичення води в організмах рослин 

і тварин. 

Температура як важливий екологічний фактор неживої природи. Коливання 

температурного режиму на Землі.  Пристосування рослин і тварин до життя в 

умовах нестачі води. 

Значення низьких температур в житті організмів. Пристосування тварин до 
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життя за умов низьких температур. Способи збереження тепла у тварин. 

Практичні роботи 

1. Способи накопичення води в рослин (на прикладі алое). 

2. Пристосування рослин до різних умов водопостачання (на прикладі 

традесканції та кактуса). 

Екскурсії 

Осінні зміни у природі. Листопад. Підготовка птахів до зимівлі. 

4. Відносини між організмами. Фактори живої природи (12 год) 

Складність і різноманітність відносин між організмами. Конкуренція, її 

різновиди. Приклади конкуренції в рослинному та тваринному царствах. 

Хижацтво. Складність відносин між хижаком і жертвою. Пристосування 

хижака до полювання. Способи захисту жертви від хижака. Значення хижаків як 

санітарів природи. 

Паразитизм, його відмінність від хижацтва. Складність відносин «паразит - 

хазяїн». Зовнішні та внутрішні паразити. Тимчасовий і постійний паразитизм. 

Пристосування істот до паразитизму. Поширення паразитичного способу життя у 

природі. 

Практичні роботи 

1. Особливості життя свійських хижих тварин. 

2. Спостереження за хижим жуком - сонечком. 

Екскурсії 

До лісу з метою ознайомлення з різноманітними відносинами між 

організмами. 

Конкурс оповідань «Моя улюблена квітка». 

5. Популяції організмів (10 год) 

Поняття про популяцію. Чисельність популяції, способи її визначення. 

Територія існування популяції, способи її захисту від втручання істот інших 

популяцій. Територіальна поведінка тварин. Поодинокий і груповий способи 

життя. Основні форми групового способу життя: сім'я, зграя, колонія, стадо. 

Переміщення тварин. Оселі та кочові тварини. Причини зміни територій 
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існування. 

Пристосування живих істот до життя серед людей. Поняття про синантропних 

рослин і тварин. Складність відносин між ними та людиною. Значення 

синантропних тварин у житті людини. 

Практичні роботи 

1. Виготовлення годівнички для птахів. 

2. Вивчення синантропних рослин і тварин. 

    Екскурсії 

        До парку (на річку) для спостереження за підготуванням пташиних зграй до 

перельоту 

6. Природні угруповання (10 год) 

Поняття про угруповання. Харчові відносини як основа взаємозв'язків між 

організмами в угрупованні. Живлення рослин - фотосинтез. Живлення тварин. 

Травоїдні, комахоїдні, всеїдні тварини. 

Основні природні угруповання, характерні для території України. 

Ліс. Дерев'янисті, трав'янисті, кущові рослини лісів. Типові рослини, гриби, 

тварини листяних лісів. Лікарські рослини лісу. 

Практичні роботи 

1. Ознайомлення з їстівними й отруйними грибами за гербаріями, муляжами. 

Правила збирання грибів. 

2. Виготовлення гербарію листяних дерев. 

Екскурсії 

 До лісу для ознайомлення з осінніми явищами у житті лісу, ярусністю лісових 

рослин. 

   7. Охорона природи (14год) 

Ґрунти. Руйнування та забруднення ґрунтів. Ерозія ґрунтів, її види. Захист 

ґрунтів від ерозії та забруднення. Значення ґрунтів у господарській діяльності 

людини. 

Корисні копалини. Горючі копалини України: нафта, газ, вугілля, торф. 

Металеві руди.  Значення корисних копалин у господарській діяльності людини. 
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Значення води в житті людини. Поверхневі та ґрунтові води. Джерельні та 

мінеральні води. Причини зменшення запасів води, придатної до вживання. 

Очищення води. 

Значення рослин і тварин у природі та в житті людини. Правила збирання 

лікарських рослин. Корисні та шкідливі рослини й тварини. Правила поведінки в 

природі. Вплив господарської діяльності людини на рослинне й тваринне різно-

маніття. Штучне розведення тварин і рослин. Рідкісні рослини й тварини. 

Рослини – символи України(калина, верба, барвінок, мальва, мак)  

Практичні роботи 

1. Виготовлення маків пам’яті.. 

2. Визначення зразка корисної копалини. 

     Екскурсії 

     Для ознайомлення з різновидами місцевих ґрунтів. 

     До зимового саду, квіткового магазину для ознайомлення з різновидами 

декоративних рослин, способами їх вирощування. 

8. Заповідна справа, екологічні стежки рідного краю (10 год) 

Заповідники як спосіб збереження окремих ділянок природного середовища. 

Основні заповідники України. Заповідники та заказники Тернопільщини.  

Правила поведінки в заповіднику. Заказники, ботанічні сади, дендрологічні парки 

Тернопільщини. 

Екскурсії 

1. Екологічною стежкою. 

2. До парку, лісу  для фенологічних спостережень за весняними явищами в 

житті природи. 

3. По місту для вивчення рослинного різновиду, спостереження за екологічним 

станом окремих куточків міста. 

9. Підсумкове заняття. Завдання на літо(2 год) 

      1. Збирання плодів і насіння рослин. Складання колекції. 

      2. Виготовлення виробів із природного матеріалу. 

      3. Спостереження за комахами. Складання колекції. 
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      4. Насадження, догляд і спостереження за «квітковим годинником». 

      5. Складання гербарію бур'янів. 

      6. Оформлення колекції ґрунтів і корисних копалин. 

      7. Догляд за рослинами на навчально-дослідницькій ділянці. 

 

Прогнозований результат 

Гуртківці повинні мати уявлення про: 

• екологію як науку, що вивчає взаємовідносини між організмом і природою; 

• типи взаємозв'язків у природі між живою та неживою природою, між 

рослинами і тваринами; між природою та людиною; 

• єдність людини та навколишнього середовища; 

• фактори середовища та їх роль у житті живих істот; 

• основні шляхи охорони природи; 

• екологічні проблеми рідного краю, України. 

Гуртківці повинні знати: 

• сезонні явища в природі; 

• особливості природних угруповань; 

• особливості регіональної флори і фауни; 

• роль рослин і тварин у природі та їх значення в житті людини; 

• отруйні гриби і рослини своєї місцевості та запобіжні заходи проти отруєння; 

• природно-заповідний фонд свого регіону; 

• види рослин і тварин регіону, занесені до Червоної книги України; 

• правила поведінки в природі; 

• народні традиції, обряди і свята календарного циклу. 

Гуртківці повинні вміти: 

   • проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі; 

• виявляти взаємозв'язки у вияві сезонної ритміки в живій і неживій природі; 
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• визначати риси пристосованості живих організмів залежно від середовища 

існування; 

• розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, що вивчалися в природі, за 

гербаріями та       колекціями тощо; 

• брати посильну участь у природоохоронних заходах; 

• доглядати за рослинами та тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

• збирати природний матеріал та формувати колекції, гербарії. 

 

Терміни, які повинні засвоїти гуртківці

Біологічні ритми                                                                                                                                  

Екологія 

Екологічна піраміда 

Екологічні фактори  

Заказник  

Заповідник 

Конкуренція  

Ланцюг живлення  

Організм  

Паразитизм 

Парниковий ефект  

Популяція  

Продуктивні землі 

Природне середовище  

Сітка живлення 

Симбіоз 

Синантропні рослини і тварини  

Угруповання  

Умови існування  

Фактори живої природи  

Фактори неживої природи  

Фотоперіодизм 

Фотосинтез  

Червона книга України  

Харчовий ланцюг 

Хижацтво 
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ПРОГРАМА ГУРТКА «ЮНІ ДРУЗІ ПРИРОДИ» 

Основний рівень 

 

П е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Вступна характеристика предмета. Ставлення до довкілля формується  

в процесі взаємодії емоційної, інтелектуальної та вольової сфер психіки дитини. 

Зміст навчального матеріалу знайомить учнів із представникам флори і фауни 

рідного краю; умовами існуванні, які необхідні для живих істот; 

елементарними відомостями про взаємодію живої та неживої природи; 

значенням природи в житті людини; вчить учнів орієнтуватися в найближчому 

природному середовищі. 

Освітня концепція предмета. Формування в учнів цілісної картини світу, 

уявлення про самоорганізацію, саморозвиток природи, пояснення взаємодії 

тваринного, рослинного й антропогенного світів, формування екологічної 

культури, готовності до раціональної діяльності в природі, за якої зберігається 

існуюча природна рівновага. 

Програма основного рівня 

 Програма «Юні друзі природи»  розрахована на учнів 5-8 класів 

загальноосвітніх, позашкільних  навчальних закладів та  навчальних закладів 

нового типу. 

Метою діяльності гуртка «Юні друзі природи» першого року навчання є: 

-   формування у школярів розуміння взаємозв’язку природних явищ; 

     -   вироблення вмінь ведення фенологічних спостережень; 

-   активізація  пізнавальної та творчої діяльності дітей; 

- розвиток знань, що сформувались у школярів під час вивчення    
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природознавства в школі та з життєвого досвіду; 

-  виховання екологічно грамотної поведінки в природі. 

Реалізація цієї мети передбачає вирішення таких завдань: 

- засвоєння учнями знань про типових представників рослинного і тваринного 

світу рідного краю; 

-     усвідомлення дітьми значення фенологічних спостережень; 

- забезпечення екологічного виховання і навчання, формування 

відповідального ставлення до природи і готовності до активних дій щодо її 

охорони; 

-  формування вміння догляду за об’єктами живої природи; 

- досягнення розуміння учнями практичного значення природоохоронних 

знань. 

Програма побудована на основі загальнодидактичних принципів 

(науковості, систематичності, доступності, послідовності, зв’язку навчання з 

життям). У ній відображено і специфічні принципи (краєзнавчий, сезонності, 

народознавчий). Програма передбачає ознайомлення дітей із рослинним і 

тваринний світом, метеорологічними явищами. Це дає змогу вихованцям 

орієнтуватися в природному середовищі, встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки та формувати екологічно доцільну поведінку в природі. 

Змістом даної програми: передбачено теоретичне та практичне набуття 

додаткових знань і певних навичок щодо ведення фенологічних спостережень і 

досліджень. Кожний розділ програми передбачає обов’язковий зв’язок 

теоретичних занять із безпосереднім спілкуванням з природою (проведення 

екскурсій, фенологічних спостережень, практичних робіт). 

Практичні роботи проводять як у приміщенні (кабінеті), так і в куточку 

живої природи та безпосередньо на природі. 

У кабінеті передбачається робота з розвитку вмінь встановлювати причинно-

наслідкові зв’язки в природі, проведення елементарних дослідів; у куточку 

живої природи –  розвиток умінь і навичок догляду за рослинами та тваринами, 
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проведення фенологічних спостережень. 

Практичні заняття на природі сприяють розвитку в юннатів практичних 

природоохоронних умінь (годування птахів узимку, участь в акціях  «Нагодуй 

горобчика», «Годівничка», «Першоцвіти»). 

Виготовляючи гербарії, колекції, різні саморобні експонати, діти вчаться 

працювати з природним матеріалом, що, в свою чергу, допомагає формувати 

естетичні поняття, бережливе ставлення до природи. 

Головним у програмі є принцип науковості, який реалізується в процесі 

формування понять про природу та природні явища. Крім того, всю її 

(програму) пронизує тема краси природи, її охорони, утверджується думка: 

через прекрасне в природі до прекрасного в людині. 

У програмі заплановано використання різноманітних форм і методів подачі 

матеріалу. Форми організації навчального (ігрового) простору - групова і 

міжгрупова взаємодія. 

Організаційні форми: екскурсія, відеолекторій, конкурс, акція, практична 

робота тощо. 

Методи навчання: інтерактивні, евристичні, репродуктивні, рефлексивні, 

сугестивні, наочні, релаксопедичні. 

Рекомендується проведення виставок малюнків, виробів з природного 

матеріалу, інсценування казок, тематичних вечорів, участь у масових 

всеукраїнських природоохоронних заходах «Птах року», «Міжнародний день 

Землі», «Всесвітні дні обліку птахів» тощо. 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

 

 Назва розділу 

 

Кількість годин 

 

 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1 Вступ 2 2 4 
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2 Сезонні зміни в природі. 

Проведення фенологічних 

спостережень 

8 10 18 

3 Рослинний світ рідного 

краю    

4 8 12 

4 Тваринний світ України 4 8 12 

5 Лікарські рослини 

місцевості 

2 2 4 

6 Ліс – зелене багатство 

країни, його збереження й 

охорона 

2 2 4 

7 Охорона природи 4 4 8 

8 Наш рідний край 4 4 8 

9 Підсумкове заняття 2 - 2 

 Всього 32 40 72 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті: виконання інтелектуальних і практичних завдань, різноманітних за 

типологією та рівнем складності, ведення щоденників фенологічних 

спостережень. 

Після вивчення матеріалу: участь у конкурсах, розроблення індивідуальних 

проектів, оформлення колекцій. 

ПРОГРАМА 

1. Вступ (4 год) 

Теоретичні заняття. Ознайомлення гуртківців з планом роботи. 

Значення знань з природознавчих дисциплін у природоохоронній діяльності 

людини.  Людина – частина природи. Значення природи в житті людини Вплив 

людини на природу. Ознайомлювальна екскурсія в кабінети, куточок живої 

природи, на навчально-дослідну земельну ділянку. 

Екскурсія до міського парку. Знайомство з природою. 

Робота з упорядкування території закладу. 



77 

 

2. Сезонні зміни в природі. Ведення фенологічних спостережень (18 год), 

Теоретичні заняття. Основні правила ведення фенологічних спостережень. 

Календар природи та щоденник фенологічних спостережень: Значення 

сезонних явищ для господарської діяльності людини. 

Осінь у лісі. Відліт птахів. Підготовка тварин до зими. Осінні зміни в 

житті водоймищ.  

Дарунок осені – гриби. Різноманітність грибів. Правила  їх збирання. Перша 

допомога при отруєнні грибами. 

Життя тварин узимку. Визначення слідів на снігу. Життя під водою.  

Рослини-первоцвіти.  Ранньоквітучі весняні рослини та їх охорона.    

Тварини навесні. Народження малят у тварин. Приліт птахів.   

Комахи весною. 

Літо на порозі. Вивчення розвитку земноводних на прикладі жаби. 

 

Екскурсії 

1. Осіння екскурсія на природу. Зміни в неживій природі та їх вплив на живу 

природу. Листопад. Зміна забарвлення листків. Збирання природного матеріалу. 

2. Екскурсія до місцевого парку з метою визначення дерев і кущів у безлистому 

стані. 

3.  Зимова екскурсія на екологічну стежку з метою вивчення пристосувань 

рослин до зими.  Особливості хвойних дерев і кущів. 

4. Весняна екскурсія до місцевого парку. Пробудження дерев і кущів від 

зимового сну. Сокорух, розпускання бруньок. 

5. Екскурсія на навчально-дослідну земельну ділянку. Рослини влітку. Масове 

цвітіння рослин. 

Практичні роботи 

1. Спостереження за розпусканням бруньок на зрізаних гілках дерев у кабінеті 

взимку. 

2. Вивчення зимової орнітофауни. 
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Природоохоронна робота 

Участь у великому зимовому обліку птахів. Виготовлення годівниць. 

Пташина їдальня. Підгодівля птахів. 

 

Виставка робіт з природного матеріалу «Щедрість рідної землі». 

- Участь у проведенні свята «День зимуючих птахів», «День зустрічі птахів». 

- Виготовлення листівок на захист первоцвітів. 

3. Рослинний світ рідного краю (12 год) 

Теоретичні заняття. Різноманітність рослинного світу. Рослини-гіганти та 

рослини-карлики. Основні ознаки рослин. Роль і значення рослин у природі та в 

житті людини. 

Культурні та дикорослі рослини. Кімнатні рослини. Правила догляду за 

ними. Отруйні рослини: блекота, дурман. Перша допомога при отруєнні. 

Рослини-символи України. 

Практичні роботи 

1. Ознайомлення з гербаріями та натуральними живими наочними  

        об’єктами з метою визначення пристосувань рослин до життя в природі. 

2. Складання гербарію рослин навколишньої місцевості. 

3. Складання колекцій плодів і насіння різних рослин. 

Дослідницька робота 

- Спостереження за проростанням насіння квасолі та розвитком сходів 

пшениці. 

- Вивчення впливу світла, тепла, води на розвиток рослин на прикладі 

кімнатних рослин. 

- Сезонні роботи з догляду за рослинами навчально-дослідної земельної 

ділянки. 

Екскурсія на екологічну стежку з метою вивчення ознак дерев, кущів і 
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трав’янистих рослин, розташування рослин та їх угруповань. 

4. Тваринний світ України (12 год) 

Теоретичні заняття. Різноманітність тварин. Значення тварин у природі та в 

житті людини. Як тварини пристосувалися до життя в природі. Відмінні ознаки 

тварин і рослин. 

Зв’язок між рослинним і тваринним світом. Ланцюг живлення. Причини, 

які порушують ланцюг живлення: вплив неживої та живої природи, дії людини. 

Ознайомлення з тваринним світом краю (типові представники, їх 

характеристика). 

Свійські та дикі тварини. Правила догляду за свійськими тваринами. 

Ознайомлення із професіями у тваринницькій галузі. 

Тварини у творчості українського народу. 

Практичні роботи 

1. Ведення щоденника спостережень за особливостями поведінки тварин 

живого куточка. 

2. Спостереження за змінами видового складу птахів восени та навесні. 

Участь у всесвітніх днях спостережень за птахами. 

3. Демонстрація навчальних відеофільмів. 

4. Проведення екологічних ігор. 

5. Розроблення літературно-творчих та інформаційних проектів. 

Природоохоронна робота 

- Участь в акції «Птах року». 

- Конкурс малюнків на захист безпритульних тварин. 

Екскурсія до зоопарку для ознайомлення з правилами утримання та догляду за 

дикими тваринами. 

5. Лікарські рослини навколишньої місцевості (4 год)  

Теоретичні заняття. Лікарські дерева та кущі: дуб, береза, сосна, липа, глід. 

Практичні роботи 
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1. Проведення гри  «Подорож з лікарськими рослинами». 

Екскурсії 

1. До місцевого парку з метою знаходження, визначення та збирання 

лікарської сировини. Правила збирання й охорони. 

2. На навчально-дослідну земельну ділянку для ознайомлення з 

рослинами радіопротекторної дії. 

6. Ліс — зелене багатство країни, його збереження й охорона (4 год) 

Теоретичні заняття. Ліс і його значення в природі та житті людини. 

Типи лісів. Охорона лісів.  

Природоохоронна робота 

1. Проведення екологічних ігор: «Загадковий ліс», «Звуки лісу». 

Екскурсія по екостежці для ознайомлення з основними породами дерев і кущів 

навколишньої місцевості, їх характеристикою, розповсюдженням, біологічними 

властивостями та господарським значенням. 

7. Охорона природи (8 год) 

Теоретичні заняття. Охорона природи в Україні. Державні постанови про 

охорону природи. Пам’ятні природні місця України. 

Причини скорочення чисельності тварин і рослин на Землі. Червона книга 

– сигнал тривоги. 

Поняття «природні ресурси», «вичерпність», «використання природних 

ресурсів». 

Роль заповідників у збереженні та відновленні рідкісних і зникаючих видів 

рослинного і тваринного світу. 

Правила поведінки в природі. 

Що таке повітря? Який його склад? Значення повітря в житті організмів. 

Причини забруднення повітря. Охорона повітря. 

Поняття «ґрунт». Роль ґрунту в житті рослин. Тварини – ґрунтоутворювачі 
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(кріт, дощовий черв’як). Пристосування цих тварин до життя в ґрунті. Сміття, 

ґрунт і людина. Як захистити ґрунт від ерозії? 

Вода - основа життя. Вода - середовище існування живих організмів. 

Охорона і раціональне використання водних багатств. Що забруднює воду? 

Вплив забруднення навколишнього середовища на здоров’я людини. 

Практичні роботи 

1. Проведення дослідів для виявлення ступеня забрудненості повітря 

пилом на прикладі листків. 

2. Вивчення впливу шумового забруднення на рослинний і тваринний світ. 

Природоохоронна робота 

- Виготовлення виробів з природного матеріалу. 

- Інсценування екологічних казок. 

- Виявлення причин забруднення водоймищ, що знаходяться поблизу. 

Екскурсії на природу з метою виявлення і визначення пам’яток природи. 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

8. Наш рідний край (8 год) 

Теоретичні заняття. Загальне поняття про клімат. Основні кліматичні 

фактори та їх вплив на поширення рослин і тварин. Клімат України. Характерні 

особливості природи нашого краю. 

Виявлення впливу господарської діяльності на зміни ландшафту. 

Природно-заповідні об’єкти області: заказники, пам’ятки природи, краєзнавчі 

музеї. 

Практичні заняття 

1. Проведення спостережень за місцевою погодою та завбачення її змін. 

Екскурсія на природу з метою вивчення типових ландшафтних зон рідного 

краю. Встановлення взаємозв’язків між компонентами ландшафту (рельєфом, 

кліматом, ґрунтом, водою, рослинним і тваринним світом). 

9. Підсумкове заняття (2 год) 
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Чого ми навчились за рік? Завдання на літо. 

Завдання на літо 

1. Збирання плодів і насіння різних рослин. Складання колекції. 

    2.  Виготовлення   виробів   з   використанням плодів і насіння. 

3. Ведення літніх фенологічних спостережень за погодою, рослинами і 

тваринами. 

4. Перевірка народного календаря. 

5. Дослідницька робота: 

- вивчення впливу бур’янів на ріст і розвиток культурних рослин; 

- вивчення впливу густоти посіву на ріст і розвиток рослин. 

6. Проведення спостережень: 

 які комахи сідають на які рослини; 

 поведінка мурах у мурашнику; 

 цикл розвитку білана капустяного. 

6. Догляд за рослинами на земельній ділянці. 

 

Прогнозований результат і методи його діагностики після закінчення 

реалізації програми 

Після закінчення реалізації цієї програми на основі уявлень про 

найзагальніші зв’язки в природі відбудеться: 

- засвоєння учнями системи знань про взаємозв’язок  і  взаємовплив  природи,  

суспільствознавства і людської діяльності; 

- розкриття основ народногосподарських проблем  (раціонального  

природокористування,  захист довкілля від забруднення, збереження еталонів 

природи); 

- формування наукового світогляду, екологічної культури, біоцентричного 

мислення, навичок користування приладами природодослідника, вмінь 

пізнавання дійсності науковими методами; свідомого ставлення до власного 
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здоров’я; 

- розвиток  пізнавальної  сфери  особистості; здібностей і ерудиції в галузі 

природознавства відповідно  до  індивідуальних  можливостей та 

особливостей вихованця; розвиток уваги, кмітливості, творчої ініціативи; 

- виховання пізнавальних інтересів; обережної й усвідомленої поведінки в 

природі; шанобливого ставлення до природи; формування навичок раціо-

нального використання природних ресурсів. 

Контроль знань здійснюється за допомогою групових і парних форм 

взаємоконтролю і взаємоаналізу, самоаналізу самоконтролю (виправлення 

дітьми помилок, осмислення їх причин), взаємо- і самоооціннювання (словесне, 

рейтингове тощо), розробленні індивідуальних проектів, ведення щоденників 

фенологічних спостережень. 

Основні вимоги до знань і вмінь 

Учні повинні мати уявлення про: 

- природознавстві  як науку про природу; 

- типи взаємозв’язків, які існують у природі: 

         нежива природа – жива природа  

         рослини – тварини 

          жива природа – людина; 

- єдність людини і навколишнього середовища; 

- вплив сезонних погодних процесів на життєдіяльність рослин і тварин; 

- фактори середовища та їх роль у житті живих істот; 

- кругообіг речовин  у природі; 

- основні шляхи охорони природи; 

   - стан довкілля в Україні (регіонально). 

Учні повинні знати: 

- сезонні особливості погоди і клімату свого регіону; 

- особливості природних екосистем краю; 

- регіональні особливості флори і фауни; 



84 

 

- роль рослин і тварин у природі та їх значення в економіці; 

- отруйні гриби і рослини навколишньої місцевості та запобіжні заходи проти 

отруєння; 

- природно-заповідний фонд свого регіону; 

- види рослин і тварин регіону,  занесені до Червоної книги України; 

- правила поведінки в природі: 

- народні традиції, обряди і свята календарного циклу. 

 

Учні повинні вміти: 

- проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі й 

оформляти їх результати; 

- виявляти  взаємозв’язки у прояві сезонної ритміки в живій і неживій 

природі; 

- розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, які вивчалися (у природі, 

колекціях тощо); 

- визначати риси пристосованості живих організмів залежно від середовища їх 

існування; 

- доглядати за рослинами і тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

- збирати природний матеріал і формувати колекції, гербарії; 

- брати посильну участь у природоохоронних заходах. 

Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

Біорозмаїття 

 Екологічні групи тварин: 

         за способом живлення; 

         за середовищем існування  

Заказник  

Заповідник  

Ланцюг живлення Природа 
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Природно-заповідний фонд  

Пристосування живих організмів до: 

      захисту від ворогів; 

      сезонних змін; 

       середовища існування 

Пристосування тварин до здобування корму 

Розвиток: неповний і повний 

Рослинність 

Середовище існування 

Умови життя 

Фактори середовища 

Фауна 

Флора 

Червона книга України Ярусність 

БІБЛІОГРАФІЯ 

Перелік рекомендованої літератури для педагогів 

1. Байбара Т. М., Коваль Н. С. Природознавство: Проб, підруч. для 2 кл. триріч, 

і 3 кл. чотириріч, початк. шк.- К.: Веселка, 1996.- 159 с, іл. .  

2. В гармонії з природою: Збірник еколого-натуралістичних заходів, свят /За 

ред. директора Хмельницького обласного еколого-натуралістичного центру 

учнівської молоді В. В. Климчука. -Хмельницький, 1999. - 160 с. 

3. Довкілля -5.– Торгово-видавниче бюро ВНУ, 1996.- 240 с., іл. 

   4. Лисенко Н. В. Екологічне виховання дошкільників.- К.: Освіта, 1993. - 160 с. 

5. Листопад О. Г., Борейко В. Е. Нетрадиционные методы в экологическом 

воспитании и образовании//Серия  «Природоохранная пропаганда».-1996. -

Вып. 4. 

6. Открытие леса /Сост. Милада Покорна, Отто Макиш; Пер. со словац.- К.: 

Нац. экоцентр Украины, 1997. -90 с. 
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7. Тарабарина Т. И., Соколова Е. И. И учеба, и игра: Природоведение: 

Популярное пособие для родителей  и педагогов.- Ярославль: Академия 

развития, 1998. - 240 с. 

8. Червона книга України.  Рослинний світ/ Редкол.: Ю. Р. Шеляг-Сосонко 

(відп. ред.) та ін.-К.: Укр. енцикл., 1996. - 608 с. 

9. Червона книга України.  Тваринний світ/ Редкол.: М. М. Щербак (відп. ред.) 

та ін.- К.: Укр. енцикл. ім. М. П. Бажана, 1994. - 464 с. 

10. Цветкова Н.В. Экология для начальной школы: Игры и проекти. - 

Ярославль: Академия развития, 1998. - 240 с. 

11. Яришева Н. Ф. Основи природознавства. Природа України. Навчальний 

кабінет.- К.: Вища шк., 1995. -335 с. 

Список рекомендованої літератури для учнів 

1. Анашкина Е. Н. 300 вопросов и ответов о домашних животных.- 

Ярославль: Академия развития, 1997. - 208 с. 

2. Волошин О. М. Скарбничка цікавинок з природознавства. - Тернопіль: 

Підручники і посібники, 1998. 

3. Волошин О. А. Цікаві завдання з природознавства 3(2) кл. - Тернопіль: 

Підручники і посібники, 1997. -48 с. 

4. Похила Л. С, Яцук Г. Ф., Гдаль Б. Б. Використання скарбниці народних 

знань у процесі вивчення  біології.  Царство Рослини. - Тернопіль: 

Мандрівець, 1998. - 72 с. 

5. Похила Л. С, Яцук Г. Ф., Гдаль Б. Б. Використання скарбниці народних 

знань у процесі вивчення біології. Царство Тварини. - Тернопіль: 

Мандрівець, 1998. - 80 с. 

 

Д р у г и й   р і к    н а в ч а н н я 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Екологія - наука про ставлення людини й інших живих організмів до 
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навколишнього середовища; про історично створені екосистеми та процеси, що 

в них відбуваються (обмін речовин, продукування біомаси, кругообіг речовин), 

а також авторегуляцію екосистем та їх роль у біосфері. 

Головною метою роботи гуртка  «Юні друзі природи» другого року 

навчання є формування в учнів інтересу до поглибленого вивчення теоретичних  

основ  біології та  екології,  до  науково-дослідної та експериментальної роботи, 

формування в гуртківців поняття про цілісність природних комплексів, а також 

активна допомога школі у всебічному (особистісно-орієнтованому) вихованні 

учнів, виробленню в них творчого ставлення до праці. 

Завданням програми є забезпечити гуртківців знаннями, практичними 

вміннями та навичками раціонального природокористування, сприяти си-

стематичному вивченню питання охорони природи, розвивати здатність 

адекватно оцінювати стан навколишнього  середовища  та приймати правильні 

рішення щодо його поліпшення, передбачати можливі наслідки своїх дій, не 

допускати негативного впливу на довкілля в усіх сферах діяльності. Крім того, 

завданням програми є формування  наукового  світогляду учнів,   набуття ними 

навичок самостійного вивчення природничо-географічних дисциплін, 

застосування теоретичних знань для професійної орієнтації у прикладних 

галузях (сільське господарство, біотехнологія, педагогіка), розвиток розумових 

здібностей і особистісних якостей гуртківців, виховання свідомої мотивації 

здорового способу життя та поваги до національних традицій свого народу. 

Основними принципами при визначенні змісту матеріалу були науковість, 

систематичність, доступність, послідовність, зв’язок навчання з життям, а 

також краєзнавчий, народознавчий і особистісно-орієнтований принципи. 

На заняттях гуртка учні здобувають знання про характерні особливості і 

значення певних груп рослин і тварин, про екологічні проблеми в регіоні, про 

рідкісні та зникаючі види рослин і тварин, про представників флори і фауни, 

фізико-географічні особливості та стан ресурсів рідного краю. 

Планується робота гуртка таким чином, щоб теоретичний матеріал 
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поєднувався з самостійною роботою над літературою, з написанням рефератів, 

з практичними завданнями (проведенням дослідів, фенологічними 

спостереженнями, збиранням лікарські сировини, роботою з природним ма-

теріалом), а  учень зміг реалізувати здобуті знання у проведенні масових 

еколого-натуралістичних заходів. Під час  проведення занять, екскурсій, по-

ходів слід приділяти особливу увагу дотриманню правил техніки безпеки. 

У програмі передбачається практична природоохоронна робота юннатів: 

догляд за садом чи зеленими насадженнями, куточку живої природи, 

прокладання екологічних стежок, очищення берегів річок від сміття, діяльність 

у складі «блакитних» і «зелених» патрулів, підгодовування птахів та допомога 

дорослим у підгодівлі тварин узимку, робота в лісництвах і мисливських 

господарствах, участь у всеукраїнських заходах «Мій рідний край, моя земля», 

«Вчимось заповідувати», «До чистих джерел», «Птах року», «Першоцвіти» 

тощо, робота на навчально-дослідних земельних ділянках, а також виконання 

дослідів. 

Юні друзі природи пишуть реферати на природоохоронні теми, 

оформляють гербарії, колекції, стенди, книжки-альбоми, виготовляють інші са-

моробні наочні посібники, беруть участь у конкурсах на кращу годівницю, 

шпаківню, на кращий виріб з речей одноразового використання. Заохочується і 

пропагандистська робота серед населення шляхом створення екологічних 

стежок, виступів екологічних  агітколективів,  проведення комплексних 

екологічних експедицій через засоби масової інформації. 

У роботі гуртка використовується народознавчий і краєзнавчий матеріал, 

частими є зустрічі з любителями-іхтіологами, кінологами, орнітологами, 

фахівцями-екологами, вченими-біологами, науковими працівниками. 

Літніми завданнями для юннатів мають бути спостереження за розвитком 

рослин у природі та на навчально-дослідній земельній ділянці,  посильна 

допомога з догляду за ними,  збирання лікарської сировини, спостереження за 

тваринами. В цей час готуються до літніх екологічних експедицій, 
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опрацьовують літературу про флору і фауну того регіону, де буде проводитись 

експедиція, а під час експедицій збирають природний матеріал, який потім буде 

використаний для створення колекцій, гербаріїв, виготовлення різних виробів. 

Найкращі результати природоохоронної діяльності унаочнюються та 

використовуються для оформлення біологічного чи екологічного кабінету, 

районної, обласної, всеукраїнської виставки |тощо. 

Робота гуртка планується, виходячи з наявної матеріально-технічної бази 

навчального закладу, рівня знань юннатів. Залежно від місцевих умов можна 

змінювати порядок викладання тем, об’єкти спостережень тощо. 

Навчально-тематичний план 

 

з/п 

 

 

 

Назва розділу 

 

 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1 Вступ 2 2 4 

2 Наш рідний край 4 6 10 

3 Фенологічні спос-

тереження в різні пори 

року 

8 16 24 

4 Вивчення й охорона 

земельних  ресурсів 

2 2 4 

5 Вивчення й охорона 

водних ресурсів 

2 2 4 

6 Вивчення й охорона 

атмосфери 

2 2 4 

7 Вивчення й охорона 

рослинного світу 

4 4 8 

8 Вивчення й охорона 

тваринного світу 

4 4 8 

9 Охорона довкілля 2 2 4 

10 Підсумкове заняття 2 _ 2 

                     Всього 32 40 72 
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Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті — співбесіда, дидактичні ігри, тестування. 

Наприкінці вивчення розділу — тестування, оформлення діаграм, графіків, 

рефератів, підсумкові роботи, участь у конкурсах, акціях і операціях. 

ПРОГРАМА 

 1. Вступ (4 год) 

 Охорона навколишнього середовища — необхідна умова збереження людини 

як біологічного виду. Роль людської особистості в гармонізації взаємодії 

людини і природи. 

Ознайомлення з правилами техніки безпеки на гурткових заняттях, 

навчально-дослідній земельній ділянці, в живому куточку. Правила поведінки 

на екскурсіях. 

Екскурсії до природничого музею,  у шкільну теплицю, живий куточок. 

2. Наш рідний край (10 год)  

Фізико-географічні особливості природи регіону. Поняття  про  природні  

зони  та  природний комплекс. 

Основні етапи формування природних комплексів і роль у цьому формуванні 

природних компонентів: рельєфу, повітря, ґрунтів, води, рослинного і 

тваринного світу. Взаємозв’язки компонентів природного комплексу. 

Практична робота 

1. Опис  та вивчення особливостей різних природних комплексів у вигляді 

гри «У пошуках скарбів» (проводиться кілька практичних робіт з 

вивчення одного природного комплексу та встановлення в ньому між 

компонентних зв’язків). Рекомендується провести підряд описання 

кількох різних природних комплексів для вироблення вміння та навичок 

аналізувати й порівнювати чинники, що досліджуються. 

2. Екскурсії на природу з метою вивчення типових природних комплексів 
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своєї місцевості, до краєзнавчого музею. 

3. Фенологічні спостереження в різні пори року (24 год) 

Фенологія, її розвиток та значення для народного господарства. Правила 

проведення фенологічних спостережень. Феносигнали в природі. 

Фенологічне дерево. Пори року. Поняття  «погода» і «клімат». Кліматичні 

чинники. Погода, біологічні ритми та їх вплив на життєдіяльність, 

самопочуття людини. 

 Осінні феносигнали. Характерні особливості осіннього сезону. Зимові 

феносигнали. Характерні особливості рослинного та тваринного світу 

взимку. Весняні феносигнали. Сезонні зміни в природі навесні. Літні 

феносигнали. 

 Народні прикмети, що пов’язані з передбаченням погоди. Народний 

календар. Календарні свята та обряди українців. 

Практичні роботи 

1. Проведення фенологічних спостережень і оформлення їхніх результатів. 

2. Оформлення фенологічного дерева за результатами сезонних 

спостережень за рослинами та тваринами. 

3. Сезонні спостереження та облік птахів. Участь у природоохоронно-

пропагандистській акції «Птах року». 

4. Визначання взаємозв’язків поведінки рослин і тварин зі змінами погоди. 

5. Складання річного кола народних календарних свят. 

Екскурсії на екологічну стежку для спостереження за рослинним та 

тваринним світом; до різних природних комплексів для спостережень 

змін, що в них відбувається. 

 

4.  Вивчення й охорона земельних ресурсів (4 год ) 

Земля - природна скарбниця. Розмаїття ґрунтів. Типи і види ґрунтів 

України, їх склад і властивості. Значення земельних ресурсів у сільськогоспо-

дарському виробництві. 
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Практичні роботи 

1. Визначення видів  рослин,  які найкраще культивувати на тих чи інших  

   ґрунтах. 

5. Вивчення й охорона водних ресурсів (4 год) 

Вода – основа життя. Кругообіг води в природі.  

Забруднення водного басейну та виснаження водних ресурсів унаслідок їх 

нераціонального використання. Наслідки забруднення: нестача прісної води, 

поширення хвороб, загибель водних і наземних тварин. Шляхи запобігання 

забрудненню водоймищ. 

Практичні роботи навколишньої місцевості. 

1. Обсаджування берегів водоймищ деревами та кущами. 

Екскурсії до водних об’єктів для з’ясування природного стану, ступеня 

забруднення та визначення заходів щодо догляду та їх охорони. 

6.Вивчення й охорона атмосфери (4 год)  

Атмосферне повітря,  його значення в житті людини, тварин, рослин. 

Забруднення повітряного басейну: причини та наслідки.. Роль озеленення 

міст і сіл у боротьбі за чисте повітря. 

 

Практичні роботи 

         1. Опис дерев-індикаторів чистоти повітря. 

Екскурсії на  промислові підприємства для ознайомлення з роботою очисних 

споруд, заходами з охорони повітря. 

6. Вивчення й охорона рослинного світу (8 год)  

Роль рослин у природі, житті людини та її господарській діяльності. 

Різноманітність рослинних угруповань: степи, луки, болота тощо. Водна рос-

линність. Основні рослинні угруповання регіону.  

Роль рослин у містах: зелені насадження, парки, сквери, дендрарії, 

дендропарки, ботанічні сади, їх санітарно-гігієнічне значення. Аборигенні та 
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екзотичні рослини. Рослини - поглиначі пилу та шуму. Найпоширеніші дерева і 

кущі місцевої флори.  

Охорона і відтворення рослинних ресурсів України. Рідкісні та зникаючі 

рослини. Червона книга України. Зелена книга України. 

Практичні роботи 

 

1. Збирання насіння плодів дикорослих дерев і кущів, трав’янистих рослин 

для їх вирощування на навчально-дослідній земельній ділянці з подальшим 

поверненням на попереднє місце зростання. 

    2. Проведення конференцій: «Аптека на підвіконні», «Зелена аптека». «У 

майстерні природи», брейн - рингу «У царстві рослин». 

Екскурсії до лісу, парку, скверу з метою вивчення видового складу місцевих 

дерев і кущів; до ботанічного саду, дендропарку для ознайомлення з 

реліктовими, ендемічними й екзотичними представниками рослинного світу. 

     8. Вивчення й охорона тваринного світу (8 год) 

Розмаїття тваринного світу. 

Зміни умов життя тварин та видового складу внаслідок негативного впливу 

людини (безконтрольне полювання, вирубування лісів, переорювання 

степових угідь, забруднення водоймищ, використання отрутохімікатів). 

Вплив звірів-санітарів на життя тварин і людей. 

Необхідність охорони мурашок, бджіл, джмелів, метеликів. Вулики Фабра. 

Захист ссавців. Промислові та непромислові тварини. 

Охорона рідкісних і зникаючих видів тварин. Червона книга України. Зелена 

книга України. 

Тварини в народній міфології. Проведення свят:   «День зимуючих птахів»,   

«День зустрічі  птахів», «Брати наші менші», «Подорож по континентах ». 

 

Практичні роботи 
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1. Заготівля кормів для підгодовування диких тварин узимку. 

2. Виготовлення та розвішування годівниць. 

Екскурсія до зоологічного або краєзнавчого музею для ознайомлення з 

різноманітними представниками тваринного світу; походи до лісу, парку, 

сквера з метою дослідження видового складу тварин свого регіону, їх 

пристосованості до місць перебування. 

9. Охорона довкілля (4 год) 

Стан навколишнього середовища й екологічні проблеми рідного краю.. 

Людина і природа.  

 

Практичні роботи 

1. Виготовлення виробів для виставки «Друге життя непотрібних речей». 

Екскурсії до місцевих пам’яток природи; до державних екологічних 

інспекцій; до краєзнавчого музею тощо. 

10. Підсумкове заняття (2 год) 

 

 

Прогнозований результат 

Під час реалізації програми, враховуючи вимоги щодо відповідності мети 

програми, очікуємо підвищення рівня екологічної культури дітей середнього 

шкільного віку, виховання дбайливого, розважливого ставлення до природи та 

вміння застосовувати набуті знання та навички в житті. 

Основні вимоги до знань і вмінь 

Учні повинні мати уявлення про: 

- взаємозв’язки  живої та неживої природи, природи і людини; 

- сучасні екологічні проблеми людства; 

- стан довкілля в Україні та в своєму регіоні; 
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- природоохоронні заходи, їх планування; 

- наукову та культурну значимість природоохоронних територій; 

- види діяльності з охорони рослин і тварин, пам’яток природи. 

 

         Учні повинні знати: 

- фізико-географічні особливості та стан природних ресурсів рідного краю; 

- особливості життєдіяльності та значення певних груп рослин і тварин; 

- рідкісні та зникаючі види рослин і тварин; 

- корисні види рослин і тварин; 

- отруйні рослини і небезпечних тварин своєї місцевості. 

Учні повинні вміти: 

- правильно користуватися приладами на гурткових заняттях; 

- спостерігати за біологічними об’єктами; 

- проводити    досліди    з     вивчення    різноманітності рослинного і 

тваринного світу; 

- аналізувати результати дослідів і робити висновки; 

  - готувати звіти про результати досліджень; 

- проводити фенологічні спостереження; 

- розпізнавати рослин і тварин різних таксономічних груп у природі; 

- визначати риси їх пристосованості до певних умов навколишнього 

середовища; 

- застосовувати отримані знання в охороні довкілля; 

 - прогнозувати наслідки впливу людини на природне середовище; 

- самостійно працювати з науково-популярною літературою; 

- вести   природоохоронно-пропагандистську роботу 
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Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

 

 

 

 

 

Критерії результатів навчання: 

Акліматизація . 

Біоритми. 

Ботанічний сад  

 Вид 

     Відходи  

    Глобалізація 

 Дендропарк 

 Довкілля 

 Екзоти 

Екологія 

 Ерозія 

 Забруднення 

 Заказник 

 Заповідник 

Раціональне 

використання 

Релікти 

Ресурсний потенціал 

Рослини-аборигени 

Рослини-індикатори 

Рослинні угруповання 

Імуностимулятори. 

 Катаклізми 

 Компоненти природи 

 Клімат 

 Ландшафт 

 Ландшафтні зони 

 Лікарські рослини 

Метеорологія 

Навколишнє середовище 

Пам’ятки природи 

Паспортизація 

Погода 

Природний комплекс 

Реакліматизація 

Радіопротектори 

Фауна 

Фенологія 

Фітотерапія 

Флора 

Урбанізація 

Утилізація 
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- системність і глибина теоретичних знань; 

- стабільність засвоєння знань і вмінь; 

- якість роботи: системність, точність,охайність під час ведення спостережень  

(фенологічних,метеорологічних); 

- стійкий інтерес до отримання кінцевого результату; 

вміння працювати з лабораторним обладнанням; 

- захоплення роботою; 

- дотримання правил техніки безпеки під час проведення досліджень; 

- бажання самовдосконалюватися.  

 

Форми і методи діагностики: спостереження за поведінкою юннатів у 

природному та соціальному середовищах, анкетування після закінчення 

навчання. 
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ПРОГРАМА ГУРТКА «Писанкарство» 

Початковий, основний  і вищий рівні 
ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Навчальна програма гуртка писанкарства має на меті відродити 

стародавнє мистецтво українського народу, прищепити дітям любов до рідного 

краю, пошану до своєї історії, дати їм можливість відчути незримий зв'язок із 

минулими поколіннями. Навчання писанкарству сприятиме розвитку 

пізнавального інтересу, здібностей школяра, вихованню естетичного смаку, 

почуття прекрасного; формуватиме шанобливе ставлення до традицій, вірувань, 

свят, звичаїв, мови й культури свого народу. 

Метою програми є формування компетентностей особистості засобами 

гуртка писанкарства.  

Основні завдання полягають у формуванні таких компетентностей: 

 - Пізнавальної, що забезпечує ознайомлення з поняттями та знаннями, 

які стосуються писанкарства як одного з видів народної творчості. 

 - Практичної, що сприяє оволодінню навичками виготовлення 

різноманітних писанок. - творчої, що забезпечує формування творчих 

здібностей. 

- Соціальної, що сприяє вихованню дбайливого, шанобливого ставлення 

до народних традицій, національної свідомості, формування естетичного смаку; 

популяризації писанкарства. 

Дана програма розрахована на 4 роки навчання. 

Тривалість навчання: початковий рівень — 144 год; основний рівень  

першого-другого року навчання — 216 год; вищий рівень – 216 год. 

Складна техніка виконання писанки вимагає уваги та індивідуального 

підходу до кожної дитини. Навчальний процес передбачає також самостійну 

роботу.  

Яскраві здібності та обдарованість не можуть виникнути на порожньому 

місці, вони завжди розвиваються на основі певної, улюбленої дитиною 

діяльності. Якщо в дитини є яскраві, стійкі інтереси до якоїсь діяльності, це 

завжди знак, що в неї може бути виявлений той чи інший тип обдарованості. 

Іноді непросто побачити інтереси дитини. Вони майже завжди пов'язані із 

художньою діяльністю і в багатьох випадках виявляються у виготовленні 

виробів власними руками на такому тендітному матеріалі, якими є писанки.  

Навчальну та виховну діяльність у гуртку організують так, щоб учні 

мали можливість не тільки відтворювати традиційні орнаменти при написані 

писанок, а й виготовляти власні творчі роботи з дотриманням традиційних 

норм, самостійно підбираючи кольорову гаму. Для відтворення подаються 

високохудожні зразки, створені як за народною традицією, так і відомими 

майстрами. Зі словесної підгрупи методів найчастіше використовується бесіда 

та лекція.  



104 

 

Метод прикладу використовується майже на кожному занятті, оскільки 

робота часто пов'язана з високохудожніми творами народного мистецтва або 

видатних майстрів. 

Оскільки в групах займаються діти різного віку, важливим є створення 

умов для взаємоповаги, коли старші допомагають молодшим правильно 

облаштовувати робоче місце і дають поради, якщо виникають деякі 

ускладнення в роботі. Для згуртування колективу необхідно проводити 

різноманітні вікторини та свята, присвячені Великодню (див. додатки). Все це 

створює здоровий психологічний клімат. У гуртку дитині завжди готові прийти 

на допомогу, що сприяє розкриттю її здібностей, переорієнтації мислення з 

репродуктивного на творче, утвердження стосунків співробітництва і 

партнерства, творчої співпраці. 

Робочі місця мають бути організовані у просторому, світлому 

приміщенні. Гуртківці повинні твердо засвоїти правила техніки безпеки при 

роботі з писанками, оскільки вона потребує використання відкритого вогню. 

Для роботи над писанкою потрібно мати повний набір приладдя та 

матеріалів. Кожне заняття з учнями слід починати з повторення правил 

безпечного користування свічками, писачком, оцтом, аніліновими фарбами та 

іншими інструментами й матеріалами.  

Для викладення теоретичного матеріалу необхідно мати набір 

методичних карт із зображенням геометричного поділу писанок різних видів, а 

також символів у писанкарстві.  

Для практичної роботи доцільно використовувати навчальну колекцію 

писанок за темами: символіка в писанкарстві, різновиди писанок за 

геометричним розподілом, кольоровим співвідношенням і за регіональними 

особливостями. Практична робота з учнями спрямована на опанування 

майстерністю виготовлення писанок, починаючи від простих до складних, а 

надалі — до виготовлення гуртківцями авторських писанок. 

Програма інтегрує знання гуртківців з історії, народознавства, 

креслення, образотворчого мистецтва. Для розширення світогляду гуртківців 

проводяться екскурсії в музеї, на виставки творів народного мистецтва, зустрічі 

з народними майстрами-писанкарями.  

Контрольні заняття у формі підсумкового заняття, відкритого заняття, 

виставки проводяться 1 раз у півріччя. Виконання програми оцінюється за 

контрольними показниками, розробленими для різних рівнів підготовки. На  

початковому рівні підготовки виконання завдань оцінює керівник гуртка. На 

основному й вищому рівнях підготовки учні самі беруть участь в обговоренні й 

оцінці залікових робіт. Після закінчення навчального року організовується 

підсумкова виставка робіт гуртківців. 

У програмі передбачено індивідуальну роботу з учнями згідно 

Положення про порядок організації індивідуальної та групової роботи в 

позашкільних навчальних закладах, яке затверджене наказом Міністерства 

освіти і науки України від 11.08.2004, № 651. 

Навчальна програма «Писанкарство» розроблена на основі програми 
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гуртка «Писанкарство» із збірника «Програми з позашкільної освіти: 

Художньо-естетичний напрям»  (Рекомендовано Міністерством освіти і науки 

України (Лист Міністерства освіти і науки України № 1/11-5303 від 18.07.2007 

р.). 

 

 

Початковий рівень 

 

П е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 4 4 - 

2 

2.1 

2.2. 

 

2.3 

2.4 

2.5 

2.6 

2.7 

2.8 

Символіка в писанкарстві: 

основні групи символів. Символ води 

зображення «Дерева  життя» та 

«богині Берегині» 

 символи «Хрест» та «Сварга» 

символи Сонця, Зірки, Вогню 

символи  землі 

символи  родючості 

Символ «Божа ручка» 

символи «трикутник», «трійця» 

96 

12 

12 

 

12 

 

12 

12 

12 

12 

16 

2 

2 

 

2 

 

2 

2 

2 

2 

80 

10 

10 

 

10 

 

10 

10 

10 

10 

3 Суспільно корисна робота 20 - 20 

4 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 18 18 - 

5 Підсумкове заняття 6 6 - 

 Разом 144 44 100 
 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступне заняття (4 год.)  

Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

Правила поведінки в колективі. 

Організаційні питання.  

Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

Правила безпеки на заняттях.  

Розподіл робочих місць. Поняття про писанку. Різні види орнаментованих яєць. 

Способи нанесення малюнка на поверхню яйця. 

Лінії, що поділяють яйце на частини. Демонстрація зразків. 
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Обряди, пов'язані з написанням і використанням писанок.  

Крашанки. Символіка кольорів. Рослини, з яких готують барвники. 

Дряпанки та мальованки. Демонстрація зразків. 

 

 

 

 

2. Символіка в писанкарстві (108 год.) 

2.1.Основні групи символів. Символ води (12 год.)  

Групи писанок за мотивами орнаментики та оздоблення: геометрично- 

абстрактні, космічно-солярні знаки, фітоморфні, зооморфні, антропоморфні, 

побутово-предметні, декоративні малюнки, каліграфічні елементи, дійові 

послідовно-розповідні малюнки. 

Головні символи та їхнє значення: хрест, триріг, тризуб, двозуб, коло, крапки, 

тваринні символи, драбинки, богиня Берегиня, рослинні символи, писанки з 

релігійною тематикою, «Павуки» («рукави», «бабині рукави», «дідові рукави»).  

Хвилястий орнамент — меандр («безконечник»). 

Значення кольорової гами на писанці. 

Зображення води (дощу) на писанках. Граблі — символ дощу. 

Демонстрація зразків.  

 

Практична робота:  

- виконання писанки із символом дощу (на вибір). 

 

2.2. Зображення «Дерева життя» та «богині Берегині» (12 год.)  

Значення символів. 

Дерево життя — стрижень світобудови, а також дерево роду. 

«Дерево життя» або «Вазонок». 

Світове дерево — стилізоване зображення. 

Поділ на три яруси по вертикалі та дотримання чіткої симетрії правої і лівої 

сторін. Писанки із зображенням «Дерева життя» в різних регіонах України. 

Найдавніші українські колядки, де фігурує цей символ. Чотирирукі (шестирукі) 

Берегині язичників. Оранта — Берегиня у християнстві. Демонстрація зразків 

писанок.  

Практична робота:  

 виконання писанки із символом «Дерева життя» та «богині Берегині»; 

 розподіл поверхні шкаралупи яйця на чотири рівні частини (меридіанами): 

звернути увагу на ширину пояска 1,5-2 см; провести допоміжні лінії; 

 розміщення зображення «Дерева життя»: верхня третина овалу - квітка; 

симетрія правої і лівої сторін; усі лінії, нанесені олівцем, мають бути легкі; 

 робота писачком по білому фону: товщина і чистота лінії. Лінія - 

проводиться тільки один раз; прямі лінії наносяться шляхом прокручування в 

пальцях яйця;  
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 фарбування (жовтий колір); перед фарбуванням обов'язково опустити яйце в 

оцет на 5-8 секунд;  

 робота писачком по жовтому тлу: нанесення основних контурних ліній; 

виконання товщини і чистоти лінії;  

 фарбування (зелений колір): у фарбі писанку тримаємо 1-2 хв; 

  робота писачком по зеленому фону: повне покриття воском поверхні  

«листків»;   

 фарбування (червоний колір); 

  робота писачком по червоному тлу: повне покриття воском поверхні 

«квітки», «вазона» та «пояска»; 

 фарбування (чорний колір); 

 знімання воску з поверхні писанки: прогрівати писанку не над полум'ям, а 

збоку; зняти віск ганчіркою, витерти поверхню так, щоб лінії, нанесені олівцем, 

зникли; 

 виготовлення китиці: звернути увагу на якість скручування нитки; звернути 

увагу на закріплення китиці;   

 виконання писанки із символом «богині Берегині». 

 

2.2. Символи «Хрест» і «Сварга» (12 год) 
 

 Значення символів. Хрест — символ чотирьох сторін світу, чотирьох пір року 

тощо. Головне місце Хреста серед християнських символів. Демонстрація 

зразків писанок.  

 

Практична робота:   

 виконання писанок із символами «Хрест» і «Сварга». 

 

2.3. Символи Сонця, Зірки, Вогню (12 год) 

Значення символів. Зображення їх на писанках. 

Сонце — центр і основа небесного простору, носій світла і життя.  

Зоря — знак неба; у християнстві — знак царства Христа.  

Свастика — знак святого вогню та сонця.  

Блискавка — небесний вогонь.  

 

Практична робота:   

 виконання писанок зі знаками Сонця, Зорі, Вогню (на вибір). 

 

2.4. Символи землі на писанках (12 год)  

Символи «ромб», «решітка», «драбинка».  

Драбинка — символ сходження до вершин духовності, до Бога, до кращого 

життя. Демонстрація зразків писанок та пояснення значення символів. 

 

Практична робота:  
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— виконання писанок із символами землі (на вибір). 

 

2.5. Символи родючості (12 год)  

Символи «сігма» та «баранячі ріжки», їхнє значення.  

Спіраль — знак родючості. 

Демонстрація зразків писанок.  

 

Практична робота:   

 виконання писанок із символами «сігма» та «баранячі ріжки». 

 

 

2.6. Символ «Божа ручка» (12 год)  

Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів. 

 

Практична робота:   

 виконання писанки із символом «Божа ручка».  

 

2.7. Символи «трикутник», «трійця» (12 год)  

Значення символів.  

Трикутник — символ вогню, безсмертя, батьківської сили та материної ласки. 

Триріг — знак святого числа «три» і трибожества. 

Демонстрація писанок. 

 

Практична робота: 

 виконання писанок із символами «трикутник», «трійця». 

 

3. Суспільно корисна робота (20 год)  

Надання допомоги іншим творчим об'єднанням з оформленням інтер'єру до 

Великодніх свят. Виготовлення сувенірів. 

 

4 Екскурсії, конкурси, свята, виставки (18 год)  

Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. Екскурсії 

для ознайомлення з природою, історією і культурою краю.  

Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

Зустрічі з народними майстрами 

Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо.  

 

4. Підсумкове заняття (6 год) 

Підготовка, організація та проведення конкурсу на краще виконання писанки за 

зразком. Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 

вихованців. Відзначення кращих учнів грамотами й призами. 

Завдання на літо 
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О с н о в н и й  р і в е н ь , п е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 

2.1 

2.2. 

 

2.3 

2.4 

2.5 

2.6 

2.7 

2.8 

Символіка в писанкарстві: 

повторення пройденого матеріалу; 

символи «калиновий лист», «верба»;  

  

символ «дубовий листок»;   

зображення хмелю, барвінку;   

зображення інших квітів;  

зображення тварин;  

зображення птахів;  

символ «риба» 

144 

18 

18 

 

18 

18 

18 

18 

18 

18 

46 

18 

4 

 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

98 

- 

14 

 

14 

14 

14 

14 

14 

14 

3 Виготовлення прикрас з писанок 16 - 16 

4 Суспільно корисна робота 28 - 28 

5 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 18 18 - 

6 Підсумкове заняття 8 8 - 

 Разом 216 74 142 
 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ  

 

1. Вступне заняття (2 год)  

 

Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. Правила поведінки в 

колективі. 

Організаційні питання.  

Робоча кімната. Інструменти та матеріали.  

Правила безпеки на заняттях.  

Розподіл робочих місць. 

 

2. Символіка в писанкарстві (144 год) 

 

2.1. Повторення пройденого матеріалу (18 год)  

Символ води, сонця, зорі, вогню, символи «хрест» та «сварга», зображення 

«дерева життя», символ «богиня Берегиня», символи землі: «ромб», «решітка», 
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«драбинка», символи родючості: «сігма» та «баранячі ріжки», символи 

«трикутник», «трійця», символ «божа ручка» та їхнє значення.  

 

2.2. Символи «калиновий лист», «верба» (18 год) 

 Значення символів. 

 Демонстрація зразків писанок. 

 

 Практична робота:   

 виконання писанок із символами «калиновий лист», «верба» (на вибір).  

 

2.3. Символ «дубовий листок» (18 год.)  

Дубовий листок — символ сили Богів природи, у християнстві — символ Божої 

справедливості. 

 Демонстрація зразків писанок та пояснення значення символів. 

 

 Практична робота:  

 виконання писанок із символом «дубовий лист» 

 

 2.4. Зображення хмелю, барвінку (18 год.) 

 Значення цих символів.  

Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів. 

 

 Практична робота:  

  виконання писанок із символами хмелю, барвінку.  

 

2.5. Зображення інших квітів (18 год.) 

 Значення символу.  

Демонстрація писанок з різними квітами. 

 

 Практична робота:  

 виконання писанки із зображенням квітів способом відбілювання 

(відмивання). 

 

 2.6. Зображення тварин (18 год.) 

 Символи «кінь» та «олень». 

Кінь — символ невтомності руху сонця і швидкого плину води, у християнстві 

— образ безстрашного пророка віри.  

Олень — ріг оленя є символом променів сонця. 

 

Практична робота:   

 виконання писанок із символами «кінь» та «олень» (на вибір)  

 

2.7. Зображення птахів (18 год.) 
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 Птахи — священні істоти, символи вічності, безсмертної душі, посланці Бога 

на землю. Півень — провідник сонця, передвісник дня, охоронець добра. 

 Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів.  

 

Практична робота:  

 виконання писанок із зображенням птахів (на вибір). 

 

 

 2.8. Символ «риба» (18 год.)  

Риба — символ води, знак щастя, у християнстві — символ новохрещених. 

 Демонстрація зразків писанок. 

 

 Практична робота:  

 виконання писанок із символом «риба». 

 

3. Виготовлення прикрас із писанок (16 год.) 

  

Практична робота: 

  оздоблення приміщень писанками;  

  виготовлення «гердану», «дзвоників», «хрестів»;  

 виготовлення «голуба» з писанки. 

 

5. Суспільно корисна робота (28 год.) 

 

Виготовлення сувенірів. 

Допомога іншим творчим об'єднанням та учнівським колективам в оформленні 

інтер'єру кімнат до Великодніх свят.  

 

6. Екскурсії, конкурси, свята, виставки (18 год.) 

  

Дитячі ранки, родинні Свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. Екскурсії 

для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. Відвідування 

краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок декоративно-

ужиткового мистецтва. Зустрічі з народними майстрами. 

Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

7.       Підсумкове заняття (8 год.) 

 

 Підготовка, організація і проведення вікторини «Чи знаєш ти символи?» та 

конкурсу на кращу писанку (за вибором учня). 

 Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 
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вихованців.  Відзначення кращих учнів грамотами та призами.  

Завдання на літо. 

 

 

О с н о в н и й  р і в е н ь , д р у г и й  р і к  н а в ч а н н я 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 

 

Символіка в писанкарстві. 

Повторення пройденого матеріалу;   

 

18 18 - 

3 

 

3.1. 

3.2. 

 

3.3 

3.4 

3.5 

3.6 

3.7 

3.8 

3.9. 

3.10. 

Регіональні особливості писанок 

України: 

писанки Київщини; 

  писанки Харківщини;  

  

писанки Чернігівщини;    

писанки Східного Поділля;  

писанки Західного Поділля;  

писанки Херсонщини;  

писанки Одещини;   

писанки Слобожанщини;  

писанки Львівщини; 

писанки Гуцульщини та Буковини 

106 

 

16 

10 

 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

22 

 

4 

2 

 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

84 

 

12 

8 

 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

4  Виготовлення мистецьких творів з 

природного матеріалу  

12 - 12 

5 Народний календар. Церковний 

календар 

12 12 - 

6 Народні промисли України 12 12 - 

7 Суспільно корисна робота 28 - 28 

8 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 18 18 - 

9 Підсумкове заняття 8 8 - 

 Разом 216 88 128 
 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступне заняття (2 год.) 
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 Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

 Правила поведінки в колективі. 

 Організаційні питання. 

 Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

 Правила безпеки на заняттях. 

 Розподіл робочих місць. 

2. Символіка в писанкарстві. Повторення пройденого матеріалу 

(18 год.) 

 

Рослинні символи на писанках: «калиновий лист», «верба», «дубовий лист», 

зображення хмелю, барвінку, квітів. їхнє значення і прийоми зображування. 

Тваринні символи на писанках: «кінь» та «олень». їхнє значення і прийоми 

зображування. Зображення птахів на писанках. їхнє значення і прийоми 

зображування.  

Символ «риба». Його значення і прийоми зображування. 

 

3. Регіональні особливості писанок України (106 год.) 

 

 У вивченні регіональних особливостей писанок України використовуються 

каталоги. 

  

3.1. Писанки Київщини (16 год.) 

Поліська писанка. 

Особливості писанок Київщини.  

Писанкові орнаменти рослинного характеру, зооморфний та геометричний 

орнаменти. Предметно-побутовий орнамент. 

 Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота: 

 

 Виготовлення (за зразком) писанки київського регіону під назвою «Сороки».  

1. Розподіл поверхні шкаралупи яйця:  

 чіткий поділ поверхні шкаралупи на чотири рівні частини (меридіанами);   

 правильне визначення місця середньої лінії (екватора). 

2. Розміщення зображення сварги:   

 проведення допоміжних ліній;   

 розміщення відрогів сварги на поверхні. 

3.Робота писачком по білому фону:   

 звернути увагу учнів на товщину лінії. 

4.Фарбування (жовтий колір):  

 перед фарбуванням обов'язково опустити яйце в оцет на 5-8 секунд. 

5.Робота писачком по жовтому:  

 повне покриття воском поверхні. 
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6. Фарбування (червоний колір). 

7. Зняття воску з поверхні писанки:   

  прогрівати писанку не над полум'ям, а збоку; 

  зняти віск ганчіркою, витерти поверхню так, щоб лінії, нанесені олівцем, 

зникли. 

8.Виготовлення китиці:  

  звернути увагу на якість скручування нитки.  

 звернути увагу на закріплення китиці. 

 

3.2. Писанки Харківщини (10 год.)  

 

Особливості малюнка писанок. 

Сучасні зразки писанок. 

 

Практична робота:  

  виконання писанки за зразком. 

 

3.3. Писанки Чернігівщини (10 год.) 

 Поліська писанка. 

 Писанкові орнаменти рослинного характеру, зооморфний та геометричний 

орнаменти.  

 Предметно-побутовий орнамент. 

 Особливості рослинної символіки.  

 Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:  

 виконання писанки за зразком.  

 

3.4. Писанки Східного Поділля (10 год.)  

Трипільська символіка в писанках Поділля.  

Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота:   

 виконання писанки за зразком. 

 

3.5. Писанки Західного Поділля (10 год.)  

Трипільська символіка в писанках Поділля.  

Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота:   

  виконання писанки за зразком.  

 

3.6. Писанки Херсонщини (10 год.)  



115 

 

Сучасні зразки писанок. 

  

Практична робота: 

 виконання писанки за зразком.  

 

3.7. Писанки Одещини (10 год.)  

Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:   

 виконання писанки за зразком.  

 

 

3.8. Писанки Слобожанщини (10 год.) 

 Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота:   

 виконання писанки за зразком.  

 

3.9. Писанки Львівщини (10 год.)  

Символіка та кольори писанок. Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:  

  виконання писанки за зразком. 

 

3.10. Писанки Гуцульщини та Буковини (10 год.)  

 

Особливості символіки (баранячі ріжки, кучері).  

Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:   

 виконання писанки за зразком. 

 

4. Виготовлення мистецьких творів із природного матеріалу (12 год.)  

Рослинний світ України. 

Збирання рослин. Робота над гербарієм. 

Виготовлення мистецьких творів з природного матеріалу.  

Оформлення матеріалів. 

 

5. Народний календар. Церковний календар (12 год.) 

Історія християнства на Русі. 

Літні свята народного і церковного календарів.  

Відвідування Божого Храму. 

Чим запам'яталось мені літо. Літо в малюнках, оповіданнях, віршах, прислів'ях, 



116 

 

казках, іграх. 

 

6. Народні промисли України (12 год.) 

 Вишивка, ткацтво, гончарство.  

Виїзд до одного з центрів народного промислу (Решетилівка, Опішня тощо). 

 Зустріч з майстрами декоративно-ужиткового мистецтва. Відвідування 

художнього музею. 

 

 7. Суспільно корисна робота (28 год)  

Виготовлення сувенірів.  

Допомога в оформленні інтер'єру кімнат для занять. 

Участь у виставках декоративно-ужиткового мистецтва. 

Проведення майстер-класу з писанкарства у загальноосвітніх школах міста 

перед Великодніми святами. 

 

7. Екскурсії, конкурси, свята, виставки (18 год.)  

Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси.  

Екскурсії для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. 

Екскурсія вулицями рідного міста, селища, села. 

Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

Зустрічі з народними майстрами. 

Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

 9. Підсумкове заняття (8 год) 

Організація і проведення конкурсу на краще оформлення композицій із 3-7 

писанок. Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 

гуртківців. 

Відзначення кращих учнів грамотами та призами. 

Завдання на літо. 
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В и щ и й  р і в е н ь 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 . Регіональні особливості писанок 

України. Повторення пройденого 

матеріалу 

32 32 - 

3 Декоративні писанки 46 8 38 

4 Робота над авторськими писанками 34 4 30 

5 Створення колекції писанок 54 6 48 

6 Виконання композицій 16 - 16 

7 Суспільно корисна робота 12 - 12 

8 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 18 18 - 

9 Підсумкове заняття 8 8 - 

 Разом 216 88 128 
 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
 

1. Вступне заняття (2 год)  

 

 Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

 Правила поведінки в колективі. 

 Організаційні питання. 

 Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

 Правила безпеки на заняттях. 

 Розподіл робочих місць.  

 

2. Регіональні особливості писанок України. 

 

Повторення пройденого матеріалу (32 год.) 

 Писанки Київщини, Харківщини, Чернігівщини, Східного та Західного 

Поділля, Херсонщини, Одещини, Слобожанщини, Львівщини, Гуцульщини і 

Буковини. Особливості символіки та кольорової гами. 

 

3. Виготовлення декоративних писанок (46 год.) 

 Різновиди писанок за геометричним поділом: хрестовидний поділ, 

барильце, сакви-бесаги. 
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Практична робота:   

 виготовлення декоративних писанок, писанок-сувенірів 

4. Робота над авторськими писанками (34 год.) 

 Використання символів на писанках. 

 Писанки з різною кольоровою гамою. Багатокольорові писанки 

 

Практична робота:  

  виконання авторських писанок; 

 створення колекцій авторських писанок.  

 

5. Створення колекції писанок (54 год.)  

Демонстрація писанок різних регіонів України. Регіональні особливості 

писанок.  

Практична робота:  

 створення колекції писанок певного регіону України (в майбутньому може 

використовуватися як навчальна колекція). 

 

6. Виконання композицій (16 год.)  

Практична робота:  

 виконання композицій на писанках за зразком. 

 

7. Суспільно корисна робота (12 год.)  

Практична робота:  

 виготовлення сувенірів, подарункових композицій; 

  допомога в оформленні інтер'єру кімнат для занять гуртка; 

 організація виставок і проведення екскурсій для дітей і дорослих. 

 

8. Екскурсії, конкурси, свята, виставки (12 год.) 

 

 Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. 

 Екскурсії для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. 

 Екскурсія вулицями рідного міста, селища, села.  

Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Відвідування виставок майстрів писанкового розпису.  

Участь у виставках і ярмарках декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Відвідування музею «Писанка» в м. Коломия (по можливості).  

Зустрічі з народними майстрами. 

 Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

9. Підсумкове заняття (8 год)  

Організація й проведення конкурсу на кращу авторську роботу. Огляд 
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екзаменаційних робіт. 

 Підготовка, організація та проведення звітної виставки творчих робіт 

вихованців. Нагородження кращих майстрів-гуртківців. 

 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Учні повинні знати:   

- походження писанкарства; 

- вірування українського народу, пов'язані з писанками;   

- обряди, пов'язані з написанням і використанням писанок; 

- види орнаментованих яєць; 

- символи, що використовуються на писанках; 

- символіку кольорів на писанках 

-  регіональні особливості писанок України; 

- народні промисли, які були найбільш поширені на території України і в 

даному регіоні.  

 

Учні повинні вміти:   

- відрізняти писанку від орнаментованих яєць інших видів; 

- виготовляти прикраси з використанням писанок. 

- виготовляти традиційні та декоративні писанки; 

-  створювати орнаменти для авторських писанок;  

-  оформляти композиції з писанок. 
 

ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ ДЛЯ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ ГУРТКА 

ПИСАНКАРСТВА 

 

 

Основне обладнання  Кількість 

 

Матеріали 

 

Віск  

За необхід. 

Крейда кольорова  

1 к-т 

Нитки «Ірис» 1 упаковка 

Нитки № 10 20 шт. 

Олівці прості 20 шт. 

Свічка парафінова 20 шт 

 Серветки паперові 20 к-т 

Сірники 20 коробок 

Фарби анілінові для вовни 20 шт 

. Інструменти  

Писачки 20 шт. 

Шило 1 шт. 

Таблиці та плакати  

Геометричний поділ яєць 1 к-т 
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Зразки орнаментів писанок 1 к-т 

Техніка безпеки 1 к-т  
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ПРОГРАМА ГУРТКА «Писанкарство» 

Початковий, основний  і вищий рівні 
 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Навчальна програма гуртка писанкарства має на меті відродити 

стародавнє мистецтво українського народу, прищепити дітям любов до рідного 

краю, пошану до своєї історії, дати їм можливість відчути незримий зв'язок із 

минулими поколіннями. Навчання писанкарству сприятиме розвитку 

пізнавального інтересу, здібностей школяра, вихованню естетичного смаку, 

почуття прекрасного; формуватиме шанобливе ставлення до традицій, вірувань, 

свят, звичаїв, мови й культури свого народу. 

 Метою програми є формування компетентностей особистості засобами 

гуртка писанкарства.  

Основні завдання полягають у формуванні таких компетентностей: 

 - Пізнавальної, що забезпечує ознайомлення з поняттями та знаннями, 

які стосуються писанкарства як одного з видів народної творчості. 

 - Практичної, що сприяє оволодінню навичками виготовлення 

різноманітних писанок. - творчої, що забезпечує формування творчих 

здібностей. 

- Соціальної, що сприяє вихованню дбайливого, шанобливого ставлення 

до народних традицій, національної свідомості, формування естетичного смаку; 

популяризації писанкарства. 

Дана програма розрахована на 4 роки навчання. 

 Тривалість навчання: початковий рівень — 144 год; основний рівень  

першого-другого року навчання — 144 год; вищий рівень – 144 год. 

 Складна техніка виконання писанки вимагає уваги та індивідуального 

підходу до кожної дитини. Навчальний процес передбачає також самостійну 

роботу.  

             Яскраві здібності та обдарованість не можуть виникнути на 

порожньому місці, вони завжди розвиваються на основі певної, улюбленої 

дитиною діяльності. Якщо в дитини є яскраві, стійкі інтереси до якоїсь 

діяльності, це завжди знак, що в неї може бути виявлений той чи інший тип 

обдарованості. Іноді непросто побачити інтереси дитини. Вони майже завжди 

пов'язані із художньою діяльністю і в багатьох випадках виявляються у 

виготовленні виробів власними руками на такому тендітному матеріалі, якими є 

писанки.  

          Навчальну та виховну діяльність у гуртку організують так, щоб 

учні мали можливість не тільки відтворювати традиційні орнаменти при 

написані писанок, а й виготовляти власні творчі роботи з дотриманням 

традиційних норм, самостійно підбираючи кольорову гаму. Для відтворення 

подаються високохудожні зразки, створені як за народною традицією, так і 

відомими майстрами. Зі словесної підгрупи методів найчастіше 

використовується бесіда та лекція.  
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Метод прикладу використовується майже на кожному занятті, оскільки 

робота часто пов'язана з високохудожніми творами народного мистецтва або 

видатних майстрів. 

Оскільки в групах займаються діти різного віку, важливим є створення 

умов для взаємоповаги, коли старші допомагають молодшим правильно 

облаштовувати робоче місце і дають поради, якщо виникають деякі 

ускладнення в роботі. Для згуртування колективу необхідно проводити 

різноманітні вікторини та свята, присвячені Великодню (див. додатки). Все це 

створює здоровий психологічний клімат. У гуртку дитині завжди готові прийти 

на допомогу, що сприяє розкриттю її здібностей, переорієнтації мислення з 

репродуктивного на творче, утвердження стосунків співробітництва і 

партнерства, творчої співпраці. 

Робочі місця мають бути організовані у просторому, світлому 

приміщенні. Гуртківці повинні твердо засвоїти правила техніки безпеки при 

роботі з писанками, оскільки вона потребує використання відкритого вогню. 

Для роботи над писанкою потрібно мати повний набір приладдя та 

матеріалів. Кожне заняття з учнями слід починати з повторення правил 

безпечного користування свічками, писачком, оцтом, аніліновими фарбами та 

іншими інструментами й матеріалами.  

Для викладення теоретичного матеріалу необхідно мати набір 

методичних карт із зображенням геометричного поділу писанок різних видів, а 

також символів у писанкарстві.  

Для практичної роботи доцільно використовувати навчальну колекцію 

писанок за темами: символіка в писанкарстві, різновиди писанок за 

геометричним розподілом, кольоровим співвідношенням і за регіональними 

особливостями. Практична робота з учнями спрямована на опанування 

майстерністю виготовлення писанок, починаючи від простих до складних, а 

надалі — до виготовлення гуртківцями авторських писанок. 

Програма інтегрує знання гуртківців з історії, народознавства, 

креслення, образотворчого мистецтва. Для розширення світогляду гуртківців 

проводяться екскурсії в музеї, на виставки творів народного мистецтва, зустрічі 

з народними майстрами-писанкарями.  

Контрольні заняття у формі підсумкового заняття, відкритого заняття, 

виставки проводяться 1 раз у півріччя. Виконання програми оцінюється за 

контрольними показниками, розробленими для різних рівнів підготовки. На  

початковому рівні підготовки виконання завдань оцінює керівник гуртка. На 

основному й вищому рівнях підготовки учні самі беруть участь в обговоренні й 

оцінці залікових робіт. Після закінчення навчального року організовується 

підсумкова виставка робіт гуртківців. 

У програмі передбачено індивідуальну роботу з учнями згідно 

Положення про порядок організації індивідуальної та групової роботи в 

позашкільних навчальних закладах, яке затверджене наказом Міністерства 

освіти і науки України від 11.08.2004, № 651. 

 Навчальна програма розроблена на основі програми гуртка 
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«Писанкарство» із збірника  «Програми з позашкільної освіти: Художньо- 

естетичний напрям» (Рекомендовано Міністерством освіти і науки України 

(Лист Міністерства освіти і науки України № 1/11-5303 від 18.07.2007 р.). 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 

2.1 

 

2.2 

 

2.3 

2.4 

2.5 

2.6 

2.7 

2.8 

Символіка в писанкарстві: 

основні групи символів. Символ води 

зображення «Дерева  життя» та 

«богині Берегині» 

 символи «Хрест» та «Сварга» 

символи Сонця, Зірки, Вогню 

символи  землі 

символи  родючості 

Символ «Божа ручка» 

символи «трикутник», «трійця» 

 

12 

 

12 

 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

 

2 

 

2 

 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

10 

 

10 

 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

3 Суспільно корисна робота 20 - 20 

4 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 18 18 - 

5 Підсумкове заняття 6 6 - 

 Разом 144 44 100 
 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

7. Вступне заняття (4 год.)  

Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

Правила поведінки в колективі. 

Організаційні питання.  

Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

Правила безпеки на заняттях.  

Розподіл робочих місць. Поняття про писанку. Різні види орнаментованих яєць. 

Способи нанесення малюнка на поверхню яйця. 

Лінії, що поділяють яйце на частини. Демонстрація зразків. 

Обряди, пов'язані з написанням і використанням писанок.  

Крашанки. Символіка кольорів. Рослини, з яких готують барвники. 

Дряпанки та мальованки. Демонстрація зразків. 
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8. Символіка в писанкарстві  

 

8.1. Основні групи символів. Символ води (12 год.)  

Групи писанок за мотивами орнаментики та оздоблення: геометрично- 

абстрактні, космічно-солярні знаки, фітоморфні, зооморфні, антропоморфні, 

побутово-предметні, декоративні малюнки, каліграфічні елементи, дійові 

послідовно-розповідні малюнки. 

 

Головні символи та їхнє значення: хрест, триріг, тризуб, двозуб, коло, крапки, 

тваринні символи, драбинки, богиня Берегиня, рослинні символи, писанки з 

релігійною тематикою, «Павуки» («рукави», «бабині рукави», «дідові рукави»).  

Хвилястий орнамент — меандр («безконечник»). 

Значення кольорової гами на писанці. 

Зображення води (дощу) на писанках. Граблі — символ дощу. Демонстрація 

зразків.  

 

Практична робота:  

- виконання писанки із символом дощу (на вибір). 

 

2.2. Зображення «Дерева життя» та «богині Берегині» (12 год.)  

Значення символів. 

Дерево життя — стрижень світобудови, а також дерево роду. 

«Дерево життя» або «Вазонок». 

Світове дерево — стилізоване зображення. 

Поділ на три яруси по вертикалі та дотримання чіткої симетрії правої і лівої 

сторін. Писанки із зображенням «Дерева життя» в різних регіонах України. 

Найдавніші українські колядки, де фігурує цей символ. Чотирирукі (шестирукі) 

Берегині язичників. Оранта — Берегиня у християнстві. Демонстрація зразків 

писанок.  

 

Практична робота:  

  виконання писанки із символом «Дерева життя» та «богині Берегині»; 

 розподіл поверхні шкаралупи яйця на чотири рівні частини  (меридіанами): 

звернути увагу на ширину пояска 1,5-2 см; провести допоміжні лінії;  

  розміщення зображення «Дерева життя»: верхня третина овалу — квітка; 

симетрія правої і лівої сторін; усі лінії, нанесені олівцем, мають бути легкі; 

 робота писачком по білому фону: товщина і чистота лінії. Лінія 

проводиться тільки один раз; прямі лінії наносяться шляхом прокручування в 

пальцях яйця;  

  фарбування (жовтий колір); перед фарбуванням обов'язково опустити яйце в 

оцет на 5-8 секунд;  

  робота писачком по жовтому тлу: нанесення основних контурних ліній; 
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виконання товщини і чистоти лінії;  

 фарбування (зелений колір): у фарбі писанку тримаємо 1-2 хв; 

  робота писачком по зеленому фону: повне покриття воском поверхні  

«листків»;   

 фарбування (червоний колір); 

  робота писачком по червоному тлу: повне покриття воском поверхні 

«квітки», «вазона» та «пояска»;   

 фарбування (чорний колір); 

 знімання воску з поверхні писанки: прогрівати писанку не над полум'ям, а 

збоку; зняти віск ганчіркою, витерти поверхню так, щоб лінії, нанесені олівцем, 

зникли; 

 виготовлення китиці: звернути увагу на якість скручування нитки; звернути 

увагу на закріплення китиці;   

 виконання писанки із символом «богині Берегині». 

  

2.3.Символи «Хрест» і «Сварга» (12 год.) 
 

 Значення символів. Хрест — символ чотирьох сторін світу, чотирьох пір року 

тощо. Головне місце Хреста серед християнських символів. Демонстрація 

зразків писанок.  

 

Практична робота:   

  виконання писанок із символами «Хрест» і «Сварга».  

 

2.4.Символи Сонця, Зірки, Вогню (12 год.) 

Значення символів. Зображення їх на писанках. 

Сонце — центр і основа небесного простору, носій світла і життя.  

Зоря — знак неба; у християнстві — знак царства Христа.  

Свастика — знак святого вогню та сонця.  

Блискавка — небесний вогонь.  

 

Практична робота:   

 виконання писанок зі знаками Сонця, Зорі, Вогню (на вибір). 

 

2.5.Символи землі на писанках (12 год.)  

Символи «ромб», «решітка», «драбинка».  

Драбинка — символ сходження до вершин духовності, до Бога, до кращого 

життя. Демонстрація зразків писанок та пояснення значення символів. 

 Практична робота:  

— виконання писанок із символами землі (на вибір). 

2.6.Символи родючості (12 год.)  

Символи «сігма» та «баранячі ріжки», їхнє значення.  

Спіраль — знак родючості. 
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 Демонстрація зразків писанок.  

Практична робота:   

 виконання писанок із символами «сігма» та «баранячі ріжки». 

  

2.7. Символ «Божа ручка» (12 год.)  

Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів. 

 Практична робота:   

 виконання писанки із символом «Божа ручка».  

2.8.Символи «трикутник», «трійця» (12 год.)  

       Значення символів.  

Трикутник — символ вогню, безсмертя, батьківської сили та материної ласки.  

Триріг — знак святого числа «три» і трибожества. 

 Демонстрація писанок. 

 Практична робота:   

 виконання писанок із символами «трикутник», «трійця». 

 

9. Суспільно корисна робота (20 год.)  

Надання допомоги іншим творчим об'єднанням з оформленням інтер'єру до 

Великодніх свят. Виготовлення сувенірів. 

 4 Екскурсії, конкурси, свята, виставки (18 год.)  

Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. Екскурсії 

для ознайомлення з природою, історією і культурою краю.  

Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Зустрічі з народними майстрами 

 Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо.  

 

10. Підсумкове заняття (6 год.) 

 Підготовка, організація та проведення конкурсу на краще виконання писанки 

за зразком. Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 

вихованців. Відзначення кращих учнів грамотами й призами. 

 Завдання на літо. 
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О с н о в н и й р і в е н ь , п е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 

2.1 

2.2. 

 

2.3 

2.4 

2.5 

2.6 

2.7 

2.8 

Символіка в писанкарстві: 

повторення пройденого матеріалу; 

символи «калиновий лист», «верба»;  

  

символ «дубовий листок»;   

зображення хмелю, барвінку;   

зображення інших квітів;  

зображення тварин;  

зображення птахів;  

символ «риба» 

144 

2 

14 

 

14 

16 

16 

16 

16 

16 

46 

2 

2 

 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

98 

- 

12 

 

12 

14 

14 

14 

14 

14 

3 Виготовлення прикрас з писанок 16 - 16 

4 Суспільно корисна робота 6 - 6 

5 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 8 8 - 

6 Підсумкове заняття 2 2 - 

 Разом 144 28 116 
 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

3. Вступне заняття (2 год.)  

 

Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. Правила 

поведінки в колективі. 

Організаційні питання.  

Робоча кімната. Інструменти та матеріали.  

Правила безпеки на заняттях.  

Розподіл робочих місць. 

 

4. Символіка в писанкарстві (144 год.) 

 

4.1. Повторення пройденого матеріалу (2 год.)  

Символ води, сонця, зорі, вогню, символи «хрест» та «сварга», зображення 

«дерева життя», символ «богиня Берегиня», символи землі: «ромб», «решітка», 

«драбинка», символи родючості: «сігма» та «баранячі ріжки», символи 
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«трикутник», «трійця», символ «божа ручка» та їхнє значення.  

4.2. Символи «калиновий лист», «верба» (14 год.) 

 

 Значення символів. 

 Демонстрація зразків писанок. 

 

 Практична робота:   

 виконання писанок із символами «калиновий лист», «верба» (на вибір).  

 

2.3. Символ «дубовий листок» (14 год.)  

Дубовий листок — символ сили Богів природи, у християнстві — символ Божої 

справедливості. 

 Демонстрація зразків писанок та пояснення значення символів. 

 

 Практична робота:  

 виконання писанок із символом «дубовий лист» 

 

 2.4. Зображення хмелю, барвінку (16 год.) 

 Значення цих символів.  

Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів. 

 

 Практична робота:  

  виконання писанок із символами хмелю, барвінку.  

 

2.5. Зображення інших квітів (16 год.) 

 Значення символу.  

Демонстрація писанок з різними квітами. 

 

 Практична робота:  

 виконання писанки із зображенням квітів способом відбілювання 

(відмивання). 

 

 2.6. Зображення тварин (16 год) 

 Символи «кінь» та «олень». 

Кінь — символ невтомності руху сонця і швидкого плину води, у християнстві 

— образ безстрашного пророка віри.  

Олень — ріг оленя є символом променів сонця. 

 

Практична робота:   

виконання писанок із символами «кінь» та «олень» (на вибір). 
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2.7. Зображення птахів (16 год.) 

 

 Птахи — священні істоти, символи вічності, безсмертної душі, посланці Бога 

на землю. Півень — провідник сонця, передвісник дня, охоронець добра. 

 Демонстрація зразків писанок і пояснення значення символів.  

 

Практична робота:  

 виконання писанок із зображенням птахів (на вибір). 

 

 2.8. Символ «риба» (16 год.)  

Риба — символ води, знак щастя, у християнстві — символ новохрещених. 

 Демонстрація зразків писанок. 

 Практична робота:  

 виконання писанок із символом «риба». 

 

3 Виготовлення прикрас із писанок (16 год.) 

  

Практична робота: 

  оздоблення приміщень писанками;  

  виготовлення «гердану», «дзвоників», «хрестів»;  

 виготовлення «голуба» з писанки. 

 

4.Суспільно корисна робота (6 год.) 

 

 Виготовлення сувенірів. 

 Допомога іншим творчим об'єднанням та учнівським колективам в оформленні 

інтер'єру кімнат до Великодніх свят.  

 

11. Екскурсії, конкурси, свята, виставки (8 год.) 

  

Дитячі ранки, родинні Свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. Екскурсії 

для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. Відвідування 

краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок декоративно-

ужиткового мистецтва. Зустрічі з народними майстрами. 

 Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

6 Підсумкове заняття (2 год.) 

 

 Підготовка, організація і проведення вікторини «Чи знаєш ти символи?» та 

конкурсу на кращу писанку (за вибором учня). 
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 Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 

вихованців.  Відзначення кращих учнів грамотами та призами.  

Завдання на літо. 

О с н о в н и й  р і в е н ь , д р у г и й  р і к  н а в ч а н н я 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 

 

Символіка в писанкарстві. 

Повторення пройденого матеріалу;   

 

8 8 - 

3 

 

3.1. 

3.2. 

 

3.3 

3.4 

3.5 

3.6 

3.7 

3.8 

3.9. 

3.10. 

Регіональні особливості писанок 

України: 

писанки Київщини; 

  писанки Харківщини;  

  

писанки Чернігівщини;    

писанки Східного Поділля;  

писанки Західного Поділля;  

писанки Херсонщини;  

писанки Одещини;   

писанки Слобожанщини;  

писанки Львівщини; 

писанки Гуцульщини та Буковини 

 

 

10 

10 

 

8 

8 

8 

8 

10 

8 

8 

10 

 

 

2 

2 

 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

 

 

8 

8 

 

6 

6 

6 

6 

8 

6 

6 

8 

4  Виготовлення мистецьких творів з 

природного матеріалу  

6 - 6 

5 Народний календар. Церковний 

календар 

6 6 - 

6 Народні промисли України 12 12 - 

7 Суспільно корисна робота 8 - 8 

8 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 10 10 - 

9 Підсумкове заняття 4 4 - 

 Разом 144 62 82 
 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

8. Вступне заняття (2 год.) 

 Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

 Правила поведінки в колективі. 
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 Організаційні питання. 

 Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

 Правила безпеки на заняттях. 

 Розподіл робочих місць. 

 

9. Символіка в писанкарстві. Повторення пройденого матеріалу 

(8 год.) 

 

Рослинні символи на писанках: «калиновий лист», «верба», «дубовий лист», 

зображення хмелю, барвінку, квітів. їхнє значення і прийоми зображування. 

Тваринні символи на писанках: «кінь» та «олень». їхнє значення і прийоми 

зображування. Зображення птахів на писанках. їхнє значення і прийоми 

зображування.  

Символ «риба». Його значення і прийоми зображування. 

 

10. Регіональні особливості писанок України  

 У вивченні регіональних особливостей писанок України використовуються 

каталоги . 

 

 3.1. Писанки Київщини (10 год.) 

 

 Поліська писанка. 

 Особливості писанок Київщини.  

Писанкові орнаменти рослинного характеру, зооморфний та геометричний 

орнаменти. Предметно-побутовий орнамент. 

 Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота: 

 Виготовлення (за зразком) писанки київського регіону під назвою «Сороки».  

1.Розподіл поверхні шкаралупи яйця:  

 чіткий поділ поверхні шкаралупи на чотири рівні частини (меридіанами);   

правильне визначення місця середньої лінії (екватора). 

2.Розміщення зображення сварги:   

 проведення допоміжних ліній;   

 розміщення відрогів сварги на поверхні. 

3.Робота писачком по білому фону:   

 звернути увагу учнів на товщину лінії. 

4. Фарбування (жовтий колір):  

 перед фарбуванням обов'язково опустити яйце в оцет на 5-8 секунд. 

5. Робота писачком по жовтому:  

 повне покриття воском поверхні. 

 6. Фарбування (червоний колір). 

 7. Зняття воску з поверхні писанки:   
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       прогрівати писанку не над полум'ям, а збоку; 

 зняти віск ганчіркою, витерти поверхню так, щоб лінії, нанесені олівцем, 

зникли. 

 

8. Виготовлення китиці:  

  звернути увагу на якість скручування нитки. 

  звернути увагу на закріплення китиці. 

 

10.2. Писанки Харківщини (10 год.)  

Особливості малюнка писанок. 

Сучасні зразки писанок. 

 

Практична робота:  

  виконання писанки за зразком. 

 

10.3. Писанки Чернігівщини (8 год.) 

 

 Поліська писанка. 

 Писанкові орнаменти рослинного характеру, зооморфний та геометричний 

орнаменти.  

Предметно-побутовий орнамент. 

 Особливості рослинної символіки.  

Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:  

 виконання писанки за зразком.  

 

10.4. Писанки Східного Поділля (8 год.)  

Трипільська символіка в писанках Поділля.  

Сучасні зразки писанок. 

 

 Практична робота:   

 виконання писанки за зразком. 

 

10.5. Писанки Західного Поділля (8 год.)  

Трипільська символіка в писанках Поділля.  

Сучасні зразки писанок. 

 Практична робота:   

 виконання писанки за зразком.  

 

10.6. Писанки Херсонщини (8 год.)  

Сучасні зразки писанок. 

 Практична робота: 
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 виконання писанки за зразком.  

 

10.7. Писанки Одещини (10 год.)  

Сучасні зразки писанок.  

 

Практична робота:   

 виконання писанки за зразком. 

  

10.8. Писанки Слобожанщини (8 год.) 

 Сучасні зразки писанок. 

 Практична робота:   

 виконання писанки за зразком.  

 

10.9. Писанки Львівщини (8 год.)  

Символіка та кольори писанок 

Сучасні зразки писанок.  

Практична робота:  

 виконання писанки за зразком. 

 

10.10. Писанки Гуцульщини та Буковини (10 год.)  

Особливості символіки (баранячі ріжки, кучері).  

Сучасні зразки писанок.  

Практична робота:   

 виконання писанки за зразком 

 

11. Виготовлення мистецьких творів із природного матеріалу (6 год.)  

Рослинний світ України. 

 Збирання рослин. Робота над гербарієм. 

 Виготовлення мистецьких творів з природного матеріалу.  

Оформлення матеріалів. 

 

12. Народний календар. Церковний календар (6 год.) 

 Історія християнства на Русі. 

 Літні свята народного і церковного календарів.  

Відвідування Божого Храму. 

 Чим запам'яталось мені літо. Літо в малюнках, оповіданнях, віршах, прислів'ях, 

казках, іграх. 

 

13. Народні промисли України (12 год.) 

 Вишивка, ткацтво, гончарство.  

Виїзд до одного з центрів народного промислу (Решетилівка, Опішня тощо). 

 Зустріч з майстрами декоративно-ужиткового мистецтва. Відвідування 

художнього музею. 
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 7. Суспільно корисна робота (8 год.)  

Виготовлення сувенірів.  

Допомога в оформленні інтер'єру кімнат для занять. 

 Участь у виставках декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Проведення майстер-класу з писанкарства у загальноосвітніх школах міста 

перед Великодніми святами. 

8.Екскурсії, конкурси, свята, виставки (10 год.)  

Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. 

 Екскурсії для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. 

 Екскурсія вулицями рідного міста, селища, села. 

 Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Зустрічі з народними майстрами. 

 Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

 9. Підсумкове заняття (4 год.) 

 Організація і проведення конкурсу на краще оформлення композицій із 3-7 

писанок. Підготовка, організація і проведення звітної виставки творчих робіт 

гуртківців. 

 Відзначення кращих учнів грамотами та призами. 

Завдання на літо 

 
В и щ и й  р і в е н ь 

 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 

№ 

п\п 

Розділ, тема  Кількість годин 

усього Теоретичні  

заняття 

Практичні 

заняття 

1 Вступне заняття 2 2 - 

2 . Регіональні особливості писанок 

України. Повторення пройденого 

матеріалу 

10 10 - 

3 Декоративні писанки 30 4 26 

4 Робота над авторськими писанками 22 4 18 

5 Створення колекції писанок 54 6 48 

6 Виконання композицій 6 - 6 

7 Суспільно корисна робота 6 - 6 

8 Екскурсії, конкурси, свята, виставки 12 12 - 

9 Підсумкове заняття 2 2 - 

 Разом 144 40 104 
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ 
 

10. Вступне заняття (2 год.)  

 

Ознайомлення з планом роботи гуртка на навчальний рік. 

 Правила поведінки в колективі. 

 Організаційні питання. 

 Робоча кімната. Інструменти та матеріали. 

 Правила безпеки на заняттях. 

 Розподіл робочих місць.  

 

11. Регіональні особливості писанок України. 

Повторення пройденого матеріалу (10 год.) 

 Писанки Київщини, Харківщини, Чернігівщини, Східного та Західного 

Поділля, Херсонщини, Одещини, Слобожанщини, Львівщини, Гуцульщини і 

Буковини. Особливості символіки та кольорової гами. 

 

12. Виготовлення декоративних писанок (30 год.) 

 Різновиди писанок за геометричним поділом: хрестовидний поділ, 

барильце, сакви-бесаги. 

Практична робота:   

 виготовлення декоративних писанок, писанок-сувенірів. 

 

13. Робота над авторськими писанками (22 год.) 

 Використання символів на писанках. 

 Писанки з різною кольоровою гамою. Багатокольорові писанки 

 

Практична робота:  

  виконання авторських писанок; 

 створення колекцій авторських писанок.  

 

14. Створення колекції писанок (54 год.)  

Демонстрація писанок різних регіонів України. Регіональні особливості 

писанок.  

Практична робота:  

 створення колекції писанок певного регіону України (в майбутньомуможе 

використовуватися як навчальна колекція). 

 

15. Виконання композицій (6 год.)  

Практична робота:  

 виконання композицій на писанках за зразком. 

 

16. Суспільно корисна робота (6 год.)  
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Практична робота:  

 виготовлення сувенірів, подарункових композицій; 

  допомога в оформленні інтер'єру кімнат для занять гуртка; 

 організація виставок і проведення екскурсій для дітей і дорослих. 

 

17. Екскурсії, конкурси, свята, виставки (12 год.) 

 Дитячі ранки, родинні свята, пізнавально-ігрові програми, конкурси. 

 Екскурсії для ознайомлення з природою, історією і культурою краю. 

 Екскурсія вулицями рідного міста, селища, села.  

Відвідування краєзнавчих, природничих, історичних музеїв і виставок 

декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Відвідування виставок майстрів писанкового розпису.  

Участь у виставках і ярмарках декоративно-ужиткового мистецтва. 

 Відвідування музею «Писанка» в м. Коломия (по можливості).  

Зустрічі з народними майстрами. 

 Святкування Дня знань, Дня вчителя, Нового року, Різдвяних свят, Днів 

іменинника тощо. 

 

18. Підсумкове заняття (2 год.)  

Організація й проведення конкурсу на кращу авторську роботу. Огляд 

екзаменаційних робіт. 

 Підготовка, організація та проведення звітної виставки творчих робіт 

вихованців. Нагородження кращих майстрів-гуртківців. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Учні повинні знати:   

 - походження писанкарства; 

  - вірування українського народу, пов'язані з писанками;  

  - обряди, пов'язані з написанням і використанням писанок; 

   - види орнаментованих яєць; 

  - символи, що використовуються на писанках; 

   - символіку кольорів на писанках 

 -  регіональні особливості писанок України; 

-  народні промисли, які були найбільш поширені на території України і в 

даному регіоні. 

 Учні повинні вміти:   

відрізняти писанку від орнаментованих яєць інших видів; 

- виготовляти прикраси з використанням писанок. 

- виготовляти традиційні та декоративні писанки; 

-  створювати орнаменти для авторських писанок; 

-  оформляти композиції з писанок. 
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ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ ДЛЯ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ ГУРТКА 

ПИСАНКАРСТВА 

 

 

Основне обладнання  Кількість 

 

Матеріали 

 

Віск  

За необхід. 

Крейда кольорова  

1 к-т 

Нитки «Ірис» 1 упаковка 

Нитки № 10 20 шт. 

Олівці прості 20 шт. 

Свічка парафінова 20 шт 

 Серветки паперові 20 к-т 

Сірники 20 коробок 

Фарби анілінові для вовни 20 шт 

. Інструменти  

Писачки 20 шт. 

Шило 1 шт. 

Таблиці та плакати  

Геометричний поділ яєць 1 к-т 

Зразки орнаментів писанок 1 к-т 

Техніка безпеки 1 к-т  

 

 

БІБЛІОГРАФІЯ 

 

 1. Білоус О., Сташук 3. Школа писанкарства. — К., 1998. 

 2. Верхова М. Великодня писанка. Науково-художній нарис для дітей. — 

Вінниця: Книга — вега, 2002. 

 3. Воропай О. Звичаї нашого народу. — К., 1991. 

 4. Єміїв Зенон. Двадцять кіп писанок. — Нью-Йорк, 1994.  

5. Єроменко С., Мацько Л. Навчально-виховна концепція вивчення української 

(державної) мови // Початкова школа. — № 1. — 1995. 

 6. Зєлик С. Пише писанки бабуня, пише мама, пишу я. — К., 1992. 

 7. Іванченко Ю. О. Писанки на Україні. — К.,1991. 

8. Колесник Н. Є., Пантус Н. Ф. Писанкарство: історія, досвід, техніка та 

методика виконання. — Житомир, 2004.  

9. Кононенко П., Усатенко Т. Матеріал до основних проблем базового змісту 

навчання інтегративного курсу «Українознавство» // Початкова школа. — № 1. 

— 1995. 

 10. Кордуба М. Писанки галицької Волині. — Львів, 1899.  

11. Кульжинский С. Описание коллекции народных писанок. — М., 1899. 

 12. Мазуркевич О. Воскресіння нетлінного, відродження заповітного // Рідна 



140 

 

школа. — № 7. — 1994. 

 13. Манько В. Українська народна писанка. Навчально-методичний посібник. 

— Львів: Свічадо, 2001.  

14. Незброшурований альбом. Христос Воскрес! Зі святом Великодня! — К., 

1991. 

 15. Пилипенко О. Виховання дітей у грі // Постметодика. — № 3. — 1994.  

16. Скуратівський М. Пише писанки бабуся, пише мама, пишу я. — К., 1992.  

17. Стадник С. Формування художньо-трудових знань і вмінь у процесі 

оздоблення яєць. Навчально-методичний посібник. — Коломия, 2002.  

18. Сущенко Т. Штрихи до портрета творчого вчителя //Початкова школа. — № 

1. — 1995. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



141 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



142 

 

 

 

 

 

 

 

 

Укладач 

Сворінь Надія Володимирівна – заступник директора з виховної роботи  

Тернопільського обласного центру еколого-натуралістичної творчості. 

 

 

Рецензенти: 

Хома Світозара Олегівна - завідувач Центру виховної роботи, захисту прав 

дитини та громадянської освіти Тернопільського обласного комунального 

інституту післядипломної педагогічної освіти; 

 

Герц Іван Іванович – директор Тернопільського обласного центру еколого-

натуралістичної творчості, заслужений працівник народної освіти України.                                                                       
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НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА 

«Юні квітникарі-аранжувальники 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Дана програма розрахована на учнів середнього та старшого шкільного 

віку (5-10 класів) загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів та 

навчальних закладів нового типу, які насамперед цікавляться квітництвом і 

технікою аранжування. 

Головною метою програми є: створення умов для творчої самореалізації 

вихованців у процесі засвоєння базових знань з квітникарства, розширення і 

поглиблення знань учнів з біології і екології, вдосконалення трудового, 

екологічного і естетичного виховання, ознайомлення з методами наукових 

досліджень, розвиток здатності особистості до дослідницької діяльності, 

сприяння свідомому вибору професії. 

Виходячи з даної мети, програмою передбачено вирішення таких завдань: 

 забезпечення більш глибокого вивчення основних біологічних теорій; 

 ознайомлення з інноваційними технологіями в сучасному квітникарстві; 

 усвідомлення необхідності, набуття знань, вміння застосовувати 

теоретичні знання на практиці; 

 прищеплення бережливого ставлення до природи, а також усвідомлення 

необхідності активної природоохоронної діяльності; 

 формування наукового світогляду, а також загальнолюдських духовних 

цінностей, естетичне, патріотичне, трудове і екологічне виховання та ін.; 

 створення оптимальних умов для самореалізації талановитих учнів та 

забезпечення розвитку їх творчих здібностей; 

 підготовка гуртківців до участі в учнівських науково-практичних 

конференціях. виставках, конкурсах, святах квітів. Основу програми 

становлять такі методологічні ідеї: 

 систематизація знань, отриманих учнями в школі та в позаурочний час; 

 вироблення цілісної системи уявлень про живу природу; 

 засвоєння сутності законів природи та методів її пізнання; 

 ознайомлення з конкретними фактами і явищами з точки зору загально-

біологічних закономірностей і теорій; 

 застосування сучасних технологій навчання; 

 формування свідомого ставлення до власного здоров’я. 

Навчально-виховний процес у творчих об’єднаннях основного рівня 

сприяє визначенню інтересів у юннатів до тієї чи іншої справи у виборі нових 

форм, методів і технологій, спрямовані в подальшому до профільного навчання 

і формування особистості цілеспрямованого учня. Головною метою об’єднання 

основного рівня є створення керівником гуртка умов відповідно до сьогодення 
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з метою адаптації юнната-вихованця в позашкільному навчально-виховному 

закладі. 

Навчально-виховний процес творчого об’єднання квітникарів-

аранжувальників має велике значення у використанні новаторських концепцій 

та впровадження нових технологій, нетрадиційних форм навчання, зокрема по 

організації дослідницької роботи в закритому ґрунті, квітниках і на навчально-

дослідних ділянках, в зовнішньому і внутрішньому озеленені школи та в 

позашкільному навчальному закладі: 

 формування більш серйозного ставлення до наслідків своєї роботи, а 

також розвитку набутих трудових вмінь і навичок; 

 вміле використання одного із важливих стимулів пізнавальної і творчої 

активності вихованців через безпосередню їх участь у Всеукраїнських, міських 

і районних конкурсах, конференціях, олімпіадах, виставках тощо; 

 обов’язкова участь у Всеукраїнських масових заходах (екологічні ігри, 

симпозіуми, конгреси, вікторини, тематичні вечори, диспути тощо); 

 виконання практичних робіт учнями мають бути обов’язково 

диференційованими, творчими, що в значній мірі викликатиме в них потяг до 

самостійної, пізнавальної діяльності до проведення серйозної дослідницької 

роботи, під час яких відбувається інформаційний обмін, що в значній мірі 

сприятиме розвитку особистості учня. 

Програмою передбачено лабораторні заняття, досліди, екскурсії в 

природу до науково-дослідних установ, квітково-декоративних господарств, 

парків, ботанічних садів, спеціалізованих квіткових фірм і магазинів. 

У процесі занять керівник гуртка повинен ознайомити учнів з найбільш 

поширеними видами квітково-декоративних рослин, з квітковими і 

декоративними рослинами, які використовуються для зовнішнього і 

внутрішнього озеленення шкіл, дошкільних і позашкільних закладів у містах і 

селах. 

Особливу увагу слід приділяти виконанню навчально-дослідної роботи з 

розширення асортименту квітково-декоративних рослин та їх акліматизації, 

проведенню селекційної роботи в школі чи позашкільному закладі. В процесі 

дослідницької роботи учні вчаться спостерігати за природою, аналізувати і 

узагальнювати здобуті знання з наступним застосуванням їх при створенні 

квіткових композицій і букетів, виготовленні різних навчальних посібників. 

Важливе значення при цьому набуває засвоєння техніки об'ємного засушування 

різних квітково-декоративних рослин з метою зберігання кольору, форми 

квітки чи окремого суцвіття. 

У програмі заплановані заняття з внутрішнього і зовнішнього озеленення 

з використанням рослин субтропіків, тропіків, пустель, напівпустель. 

Гуртківці ознайомлюються з квітково-декоративними деревами і кущами, 

складають календарі їх цвітіння протягом року, вивчають квітково-декоративні 

рослини, які використовуються в закладанні-озелененні рокаріїв, альпінаріїв, 

закладанні окремих форм квітників, рабаток, газонів, клумб та ін. Юннати 

вчаться виготовляти дрібні вироби з різного природного матеріалу, вміло 
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використовуючи його в аранжуванні. Це значною мірою допомагає пізнати 

життя природи - розвиваючи інтерес, ініціативу, спостережливість. Форми 

роботи можуть бути різними, зокрема, екскурсії на природу з метою збору 

природного матеріалу; участь у конкурсах, святах, виставках складанні букетів, 

квіткових композицій, виготовленні різних виробів з природного матеріалу. 

На заняттях учні, як правило, виявляють значний інтерес до аранжування 

квітів. Однак без знання квітково-декоративних рослин, їх біології і 

агротехніки, а також декоративних якостей у юннатів можуть виникнути 

труднощі, тому перед складанням плану роботи гуртка обов'язково враховують 

їх вік, рівень знань з квітництва хоча б початковий. 

Керівник гуртка повинен зосередити увагу на кімнатних рослинах. Адже 

яскраві кімнатні квіти і свіжа зелень завжди тішать око людини, заспокійливо 

діють на нервову систему, поновлюють повітря в закритих приміщеннях. Також 

він має навчити учнів не лише вирощувати кімнатні квіти, а й уміло 

застосовувати їх декоративні властивості в озелененні різних приміщень - тобто 

створювати відповідний фітодизайн. На сучасне мистецтво складання букетів і 

композицій значний вплив справило японське мистецтво «ікебана» - тому в 

програмі значний час присвячено японській школі аранжування, а також 

європейській, російській, а особливо нашій, українській. Керівник гуртка 

повинен ознайомлювати учнів і з народною українською символікою, 

виховувати в учнів свідоме ставлення до праці і шану до народних символів, 

почуття любові до рідного народу, отчого краю, символів-оберегів етнічної 

пам'яті (верба над ставом, калина в лузі, тополя край дороги), що разом 

символізує рідний край, землю, природу. У змісті програми варто приділити 

увагу рідкісним та зникаючим видам квіткових рослин, зокрема, брати участь у 

масових природоохоронних заходах, спрямованих на збереження та 

відновлення таких рослин у природі. Важливе значення мають питання 

валеології, ознайомлення з якими сприятиме формуванню відповідного 

ставлення до власного здоров'я. 

Особливу увагу потрібно звернути на питання техніки безпеки при 

проведені лабораторних і практичних робіт. 

Нижче подана програма є комплексною, нешаблонною, тобто на її основі 

залежно від місцевих умов, знань та інтересів учнів керівник гуртка може 

скорочувати деякі теми або впроваджувати нові. 

Навчальна програма передбачає 2 роки навчання: 

І рік навчання – початковий рівень - 72 год. на рік / 2 год. на тиждень;  

ІІ рік навчання – основний рівень - 72 год. на рік/ 2 год. на тиждень. 

Розвитку творчої особистості учасника творчого об’єднання сприяє 

впровадження нових прогресивних технологій, зокрема стратегій ефективного 

навчання модульної системи організації навчального процесу, системи 

розвиваючого навчання, технологічність праці індивідуальностей, 

комп’ютерної технології навчання. 
Форми і методи роботи. Пріоритетним напрямком в роботі творчих учнівських 

об’єднань основного рівня навчання є розвиток індивідуальних форм навчання: 
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впровадження інтегрованих курсів, розвиток інформаційної бази навчального 

процесу, організація експериментальної дослідної роботи на основі 

комп’ютерної техніки. 

Під час занять з гуртками використовуються різні форми і методи 

навчання: групова, яка відкриває для дітей можливості співпраці, 

взаємостосунків, пізнання навколишнього світу, які в поєднанні допомагають 

успішному навчанню юннатів, а їх активність та самодіяльність підвищують 

ефективність заняття. При індивідуальній формі роботи кожний юннат працює 

самостійно і ефективність його роботи визначається ступенем 

цілеспрямованості розвитку інтересів і нахилів. Успіх його діяльності також 

залежить від навчальних можливостей і підготовленості недоліки фронтальної 

та індивідуальної діяльності гуртківців компенсуються груповою формою. 

Варто практикувати також фронтальну форму навчання, коли весь гурток 

працює над одним навчальним завданням під керівництвом керівника гуртка, 

який орієнтується на рівень середніх знань і прагне рівномірно впливати на всіх 

учнів. 

Групова навчальна форма діяльності – це форма організації навчання 

юннатів в невеликих групах, які об’єднанні загальною навчальною метою при 

керівництві керівника гуртка в тісній співпраці з учнями. Керівник гуртка керує 

роботою опосередковано, через завдання, які пропонуються групі і які 

регулюють діяльність учнів. Ця форма роботи являє собою співпрацю 

керівника гуртка і юннатів. Групова форма не ізолює учнів одного від одного, а 

навпаки сприяє прагненню до спілкування, співпраці та взаємодопомоги. 

Групова форма діяльності в порівняні з іншими має ряд переваг, в значній мірі 

сприяє активізації і результативності навчання учнів, вихованню гуманних 

стосунків між ними, самостійності, умінню відстоювати свою точку зору, 

прислуховуватись до думки товариств, культури ведення діалогу, 

відповідальності за наслідки своєї праці.  

В навчальному процесі учнівського творчого об’єднання школярів 

необхідно використовувати різні методи навчання: 

- Лабораторно-бригадний метод передбачає самостійне виконання 

учнівськими бригадами різноманітних дослідницьких завдань. 

- Ланкова форма організації навчальної діяльності щодо постійних малих 

груп , керованих лідерами. Учні працюють над єдиним завданням. 

- Мала група – двох і більше осіб об’єднанні єдиною метою , схожими за 

інтересами і потребами у спілкуванні та спільній діяльності, перебувають в 

безпосередньому контакті одне з одним. 

- Метод проектів передбачає планування і виконання поступово 

ускладнюваних проектів озеленення території школи, позашкільного 

навчального закладу. 

- Парна форма навчальної роботи – два учні виконують частину роботи 

разом та ін. 
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ПЕРШИЙ РІК НАВЧАННЯ 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

№ 

п/п 
Назва розділу 

Кількість годин 

 
теорет. 

заняття 
практ. 

заняття 
разом 

1 Вступ 

 

1 1 2 

2 Історія розвитку вітчизняного квітництва 1 1 2 

3 Вивчення, збагачення та охорона 

рослинного світу 
1 2 3 

4 Ознайомлення з однорічними квітково-

декоративними рослинами 
2 4 6 

5 Дворічні квітково-декоративні рослини 2 2 4 

6 Багаторічні квітково-декоративні рослини 2 4 6 

7 
Використання природного матеріалу для 

виготовлення різних виробів, букетів і 

композицій 

 

2 6 8 

8 Складання букетів і квіткових композицій з 

квітів та іншого природного матеріалу 
4 6 10 

9 Оформлення квітників і газонів та догляд за 

ними 
2 4 6 

10 Найбільш поширені кімнатні та 

оранжерейні рослини 
4 4 8 

11 Фітодизайн і його значення в побуті та 

праці людини 
2 4 6 

12 Організація роботи в шкільній теплиці та 

догляд за кімнатними рослинами 
2 2 4 

13 Дослідницька робота з квітково-

декоративними рослинами 
2 4 6 

14 Підсумкове заняття  1 1 
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Всього: 

 

27 45 72 

 

 

ЗМІСТ 

І. Вступ (2 год). 

Значення рослин у житті людини. Квіти — багатство України і невід'ємна 

частина життя людини. Участь у конкурсах «Парад квітів біля школи», 

«Галерея кімнатних рослин»», «Квіткові килими», «Замість ялинки-зимовий 

букет», «Квітуча Україна» та ін.  

Практичні роботи. Демонстрація навчальних відеофільмів. 

Екскурсія до садово-паркового господарства, ботанічного саду, квітково-

декоративного господарства, в ліс, на лук.  

 

ІІ. Історія розвитку вітчизняного квітництва (2 год).  

Квіти глибокої давнини. Квіти — ніжні друзі. Легенди та цікаві історичні 

відомості про квіти.  

Практична робота.  

1. Закладання колекційної ділянки квітково-декоративних рослин.  

2. Збір цікавих історичних відомостей та національних традицій. 

Використання квітів.  

Екскурсія екоцентр, в ботанічний сад, парк.  

 

ІІІ. Вивчення, збагачення та охорона рослинного світу (3 год).  

Охорона природи в державному законодавстві. Червона книга України та 

її значення в охороні, відновленні, збереженні та раціональному використанні 

рослинного світу. Представники місцевої флори, зокрема квітково-декоративні, 

занесені до Червоної книги України.  

Практичні роботи. 

1. Вивчення та оформлення картотеки рідкісних квітково-декоративних 

рослин міста, села, району, області. 

2. Закладання в колекційному відділі ділянки рідкісних квітково-

декоративних рослин. 

Екскурсія в ботанічний сад, садово-паркове господарство, на луку, до лісу, 

заповідних територій, заказників. 

 

ІV. Ознайомлення з однорічними квітково-декоративними рослинами      (6 

год).  

Квітково-декоративні однорічні рослини, їх різноманітність та найбільш 

поширені види і сорти своєї місцевості.  

Строки і способи висівання насіння в грунт.  Квіти-символи 

(чорнобривці, мак, настурція (красоля), нагідки) та ін. Обряд плетіння та 

носіння українського віночка.  
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Практичні роботи. 

1. Об'ємне засушування однорічних квітів. 

2. Закладання ділянки з однорічниками та догляд за ними. 

3. Оформлення календаря цвітіння, плетіння віночка з метою подальшого 

використання його в обрядах і святах українського народу. 

Екскурсії в природу, ботанічні сади, екоцентр. 

 

V. Дворічні квітково-декоративні рослини (4 год).  

Використання дворічників у озелененні. Біологічні особливості 

дворічників. Строки, способи сівби, саджання та догляд за рослинами. 

Підзимові посіви. Саджання розсади дворічників восени.  

Практичні роботи. 

1. Висаджування розсади з метою озеленення на клумбах, рабатках.  

2. Оформлення календаря цвітіння дворічників. 

3. Закладання в колекційному відділі ділянки дворічних квітково-

декоративних рослин. 

Екскурсії до садово-паркового господарства, скверів та ботанічного саду. 

 

VІ. Багаторічні квітково-декоративні рослини (6 год). 

Багаторічники — найкращі квіти для озеленення і об'єкт роботи школи 

при вивченні життя і способів керування ростом і розвитком рослин. Переваги 

багаторічників — довге життя, цвітіння, витривалість, економія затрати праці 

під час їх вирощування. Строки та способи розмноження їх і догляд за ними. 

Вигонка багаторічних квітково-декоративних рослин узимку. Цибулинні 

квітково-декоративні рослини (тюльпани, гіацинти, нарциси, лілії), їх 

агротехніка.  

Практичні роботи 

1. Закладання колекційної ділянки багаторічників. 

2. Розмноження багаторічників зеленими живцями, поділом куща і 

кореневищ, насінням.  

3. Догляд за багаторічними рослинами навчального закладу. 

Екскурсії до садово-паркового господарства, ботанічного саду, виставки квітів, 

заповідних територій, заказників.   

 

VІІ. Використання природного матеріалу для виготовлення різних виробів, 

букетів і композицій (8 год).  

Використання природного матеріалу для аранжування. Збір і обробка 

природного матеріалу. Вироби із шишок. Аплікація з стебел різнотрав'я. 

Аплікація із соломки злакових рослин. Інструменти та різні пристосування для 

роботи з природним матеріалом.  

Практичні роботи. 

1 Заготівля різного природного матеріалу.  

2 Виготовлення аплікацій з листя і соломки з українською символікою. 

3 Виготовлення різних виробів з природного матеріалу.  
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4 Виготовлення квітів з паперу, стрічки, тканини і т.д. 

5 Створення квіткових килимів, згідно ескізу. 

Екскурсії на природу, до садово-паркового господарства, лісу з метою збору 

природного матеріалу. 

 

 

 

VIІI. Складання букетів і квіткових композицій з квітів та іншого 

природного матеріалу (10 год). 

 Народження букета. Правила і техніка складання букета і композицій з 

живих квітів. Термін зрізування. Тематичні конкурсні букети і композиції. 

Обробка стебел. Вимоги до води. Сумісність різних живих квітів у одній вазі. 

Виготовлення букетів і композицій з українською символікою. Гірлянди, вінки, 

їх форма та призначення. 

Практичні роботи. 

1. Зрізування квітів, заготівля різного природного матеріалу. 

2. Виготовлення композицій «Зимова фантазія», «Новорічна композиція», 

«Новорічний сувенір», гірлянд, вінків, конкурсних букетів, композицій. 

3. Плетіння віночка. 

4. Виготовлення букетів з українською символікою. 

5. Оформлення виставок квітів в школі і позашкільному закладі. 

Екскурсії на виставки квітів, до квітково-декоративних господарств, квіткових 

крамниць. 

 

ІХ. Оформлення квітників і газонів та догляд за ними (6 год).  

Різні стилі оформлення квітника, рокарію, альпінарію, території школи, 

позашкільного закладу. Підготовка ділянки та підбір асортименту квітів для 

окремих масивів, клумб, рабаток, декоративних ваз. Газон як провідна форма в 

озелененні.  

Практичні роботи.  

1. Складання плану озеленення території школи чи позашкільного закладу. 

2. Підготовка ділянки (розпушування ґрунту, внесення добрив). 

3. Висівання насіння та висаджування розсади квітів на клумбах, рабатках, 

рокаріях та ін. 

4. Проект (ескіз): «Озеленення території навчального закладу». 

Екскурсія до садово-паркового господарства, ботанічного саду. 

 

X. Найпоширеніші кімнатні та оранжерейні рослини (8 год). 

Квітучі рослини у вашому домі (фіалка, глоксинія, фуксія, бальзамін, 

дзвоники). Кімнатні оранжерейні рослини, вирощування та догляд за ними. 

Строки і способи їх розмноження. Рослини куточка живої природи, які 

рекомендуються для шкіл і позашкільних закладів. 

Рослини в інтер'єрі школи, позашкільної установи. Підбір рослин для 

озеленення. Світлолюбні і тіньовитривалі рослини, їх розміщення в класах, 
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коридорах та холах школи чи позашкільного закладу. Різні грунтосуміші, 

пересаджування кімнатних рослин та їх підживлення. Боротьба з шкідниками та 

хворобами кімнатних рослин. 

Практичні роботи. 

1. Короткий опис кімнатних та оранжерейних рослин, їх етикетування.  

2. Догляд за кімнатними рослинами куточка живої природи та теплиці.  

3. Пересаджування рослин.  

4. Розмноження кімнатних і оранжерейних рослин різними способами. 

Екскурсії до ботанічних садів, квітково-декоративних господарств та науково-

дослідних станцій квітково-декоративних рослин в магазині по продажу квітів, 

виставок. 

 

XІ. Фітодизайн та його значення у побуті і праці людини (6 год).  

Завдання фітодизайну. Підбір рослин для озеленення приміщень. 

Виробничі, службові приміщення, навчальні кабінети. Різні методи 

розташування рослин у приміщеннях (звичайний, композиційний). Форми 

вирощування рослин і їх демонстрація (у горщиках, контейнерах, флораріумах 

тощо). Монокультурні і полікультурні композиції. Флораріум - один із способів 

складання композицій із кімнатних рослин.  

Практичні роботи. 

1. Озеленення інтер'єрів, коридорів, кабінетів кімнатними рослинами. 

2. Вирощування кімнатних рослин у горщиках, контейнерах, флораріумах. 

3. Розмноження та догляд за кімнатними рослинами. 

4. Етикетування кімнатних рослин.  

Екскурсії до оранжерей і теплиць, садово-паркового та квітково-

декоративного господарств, ботанічного саду, квіткових магазинів, зимовий сад 

екоцентру. 

 

XІI. Організація роботи в шкільній теплиці та догляд за кімнатними 

рослина. (4 год). 

Вирощування кімнатних рослин у теплиці. Рання вигонка гарно квітучих 

рослин. Вирощування розсади квітів у теплицях і парниках та догляд за нею.  

Практичні роботи. 

1. Розмноження квітів різними способами. 

2. Вигонка ранньоквітучих декоративних рослин. 

Екскурсії до квітково-декоративного господарства, квіткових магазинів. 

 

XІII. Дослідницька робота з квітково-декоративними рослинами (6 год).  

Умови, необхідні для проведення дослідницької роботи з квітково-

декоративними рослинами. Виготовлення наочних посібників. Засушування 

квітково-декоративних рослин для виготовлення букетів і композицій та 

гербарного матеріалу.  

Практичні роботи. 

1. Рання вигонка цибулинних рослин. 
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2. Оформлення результатів дослідницької роботи у вигляді наочних 

посібників, щоденників спостережень за ростом і розвитком рослин. 

3. Підготовка рефератів, звітів дослідницької роботи. 

Екскурсії до ботанічних садів, зеленого і квітково-декоративних господарств 

та науково-дослідних станцій. 

 

XIV. Підсумкове заняття (1 год). 

Проведення науково-практичної конференції, круглого столу, виставки 

творчих учнівських робіт. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати:  

• групи рослин, що використовуються у зовнішньому озелененні та 

внутрішньому озелененні; 

• агротехніку вирощування квітково-декоративних рослин; 

• основні правила складання букетів та композицій. 

Вихованці мають вміти: 

• розпізнавати різні види квітково-декоративних рослин; 

• вирощувати квітково-декоративні рослини закритого та відкритого ґрунту; 

• вести щоденник спостережень, польовий журнал; 

• створювати різні види квіткового оформлення. 

Вихованці мають набути досвід: 

• проведення дослідницької роботи; 

• вирощування квітково-декоративних рослин; 

• догляду за квітково-декоративними рослинами. 
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ДРУГИЙ РІК НАВЧАННЯ 

НАВЧАЛЬНО - ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

№ 

п/п 
Назва розділу 

Кількість годин 

 
теорет. 

заняття 

практ. 

заняття 
разом 

1 Вступ 1  1 

2 Екологія і сучасність 1 1 2 

3 Мистецтво аранжування 2 2 4 

4 Асортимент та історія використання 

квітів для букетів і композицій 
2 2 4 

5 Використання квітково-декоративних 

рослин для аранжування 
2 6 8 

6 Матеріали та інструменти для 

аранжування 
2 2 4 

7 Основні виразні способи, принципи і 

методи аранжування 
2 2 4 

8 Тематика і символіка квіткових 

композицій 
2 2 4 

9 Основи композиції «ікебана» 2 2 4 

10 Вирощування гарно квітучих дерев і 

чагарників та догляд за ними 
2 2 4 

11 Закладання колекційної ділянки 

квітково-декоративних рослин 
2 6 8 

12 Робота в шкільній теплиці, зимовому 

саду 
2 2 4 

13 Закладання квітників і газонів 4 4 8 

14 Дослідницька робота з декоративними 

рослинами 
2 2 4 

15 Квіткові рослини на балконах, лоджіях, 

терасах 
2 2 4 

16 Застосування квітів у медицині та для 

боротьби з шкідниками дерев і кущів 
2 2 4 
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17 Підсумкове заняття, проведення науково-

практичної конференції 
 1 1 

Всього: 32 40 72 

ЗМІСТ 

І. Вступ (1 год). 

Багата і прекрасна природа України. Участь у тематичних конкурсах, 

акціях.  

 

ІІ. Екологія і сучасність (2 год). 

 Зелений світ рослин - складова частина природи. Раціональне 

використання і охорона рослинного світу. Роль юннатів — любителів природи 

у збереженні рослинного генофонду. Екологічний стан села, міста, району, 

області.  

Практичні роботи. 

1. Складання картотеки квітково-декоративних рослин, занесених до 

Червоної книги (району, області) України. 

2. Збирання насіння лікарських квітково-декоративних рослин. 

Екскурсії на природу в різні пори року, до музею природи, ботанічних садів. 

 

ІІІ. Мистецтво аранжування (4 год). 

Квіти в житті людини як символ спілкування. Рослини відкритого та 

закритого ґрунту які використовуються для аранжування. Сучасне мистецтво 

аранжування квітів в Україні та в країнах Європи, Африки і Америки, Японії. 

Практичні роботи. 

1. Збирання і підготовка матеріалу для виготовлення букетів і композицій. 

2. Організація виставки квіткових композицій «Осіння фантазія». 

Екскурсії в квіткові магазини міста, на виставку квітів. 

 

IV. Асортимент та історія використання квітів для букетів і композицій 

(4 год).  

 Основні компоненти для виготовлення букетів і композицій.  

Ознайомлення з видовим складом квіткових рослин колекційної ділянки. 

Заготівля квіткових та дикорослих рослин, їх застосування (сухе 

консервування, об'ємне і плоске засушування). Вигонка гілок узимку і в 

ранньовесняний період. 

Практичні роботи. 

1. Виготовлення тематичних букетів і композицій. 

2. Об'ємне і плоске засушування рослин. 

3. Вигонка гілок узимку і ранньовесняні періоди. 

Екскурсії до садово-паркового господарства, лісу. 

 

V. Використання квітково-декоративних рослин для аранжування 
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 (8 год.). 

Асортимент рослин для осінніх букетів і композицій. Квітково-

декоративні рослини в побуті українського народу (мальва, чорнобривці, 

айстри, любисток, маки, калина, верба). Обробка рослинного матеріалу, 

складання тематичних букетів і композицій.  

Практичні роботи. 

1. Складання букетів і композицій з українською символікою. 

2. Висаджування дерев, кущів та квітів біля школи, позашкільного закладу, 

житлового будинку. 

3. Виготовлення тематичних букетів, композицій, вінків. 

Екскурсії в ботанічний сад, природу, квіткові салони. 

 

VІ. Матеріали та інструменти для аранжування (4 год). 

Різні види підставок. Рослинний матеріал для аранжування (кора, 

коріння, гілки, шишки. насіння, плоди). Різні види наколювання та їх 

виготовлення (голчасті, з дротяною сіткою та ін.), використання моху, піску, 

перліту для оформлення композицій. Способи кріплення рослин у вазах.  

Практичні роботи. 

1. Виготовлення різних ваз. 

2. Складання букетів і композицій з сухоцвітів та інших декоративних і 

вічнозелених рослин. 

3. Виготовлення штучних квітів з різних матеріалів. 

Екскурсія в художній салон, на виставку квітів, до квіткових крамниць. 

 

VІI. Основні виразні засоби, принципи і методи аранжування (4 год).  

Букет і композиція. Композиція ліній — основа аранжування. Визначення 

величини і форми букета. Групування і симетрія. Колориметричне коло. 

Контраст, нюанс. Відповідність кольорів квітів. Рівновага, фон, тіні. Відповідне 

розміщення композицій.  

Практична робота. 

1. Виготовлення композицій і букетів.  

2. Прикрашання букетами і композиціями холів, коридорів, класних кімнат, 

зали.  

Екскурсії на виставки аранжування при квіткових крамницях. 

 

VІII. Тематика і символіка квіткових композицій (4 год). 

Мова і символіка квітів. Походження мови квітів. Легенди, розповіді, 

вірші про квіти, квіти для подарунка. Квіти до свята, для дому, жінці, дівчині, 

чоловікові. Символіка найбільш розповсюджених квітів, рослин. 

Практичні роботи. 

1. Виготовлення святкових букетів і композицій для подарунка до свята, дня 

народження, одруження з українською символікою. 

Екскурсії на виставки, квіткові крамниці. 
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ІХ. Основи композиції «ікебана» (4 год). 

Школа Согецу. Пропорційність елементів. Оформлення композицій в 

низьких, плоских («морібана») і високих вазах (НАГЕІРЕ). Різні види 

компонування — вертикальне, горизонтальне, компонування з нахилом, 

каскадне, звисле. Уроки «ікебани». Європейський стиль аранжування.  

Практичні роботи. 

1. Виготовлення композицій «ікебана» в низьких плоских і високих вазах. 

Екскурсії до квіткових крамниць та на виставку квітів. 

 

Х. Вирощування гарно квітучих дерев і чагарників та догляд за ними         (4 

год). 

Дерева і чагарники та їх використання для озеленення школи, міста, села. 

Різні способи їх розмноження, формування крони дерев та чагарників (плакуча, 

куляста) та ін. Використання декоративних дерев та чагарників для 

виготовлення виробів з природного матеріалу, композицій і букетів.  

Практичні роботи. 

1. Заготівля живців (калини звичайної, бульденежу, жасмину, ґрунтової 

гортензії, спіреї, форзиції, троянд, самшиту) та їх висаджування. 

2. Формування крони декоративних дерев та чагарників. 

Екскурсії до садово-паркового господарства, ботанічного саду, лісу.  

 

ХІ. Закладання колекційної ділянки квітково-декоративних рослин (8 год).  

Розбивання колекційної ділянки квітів. Підготовка ґрунту, підживлення, 

висівання насіння і посадка розсади квітково-декоративних рослин. Однорічні, 

дворічні і багаторічні квіти. Догляд за рослинами.  

Практичні роботи. 

1. Розбивання ділянки для висівання та посадка квіткових рослин 

(розпушування ґрунту, підживлення). 

2. Догляд за рослинами. 

3. Збір і гербаризація рослин. 

Екскурсії до ботанічного саду, станції квітково-декоративних рослин, садово-

паркового господарства. 

 

ХІІ. Робота в шкільній теплиці (4 год). 

Вирощування кімнатних рослин у шкільній теплиці. Розмноження 

кімнатних рослин у теплиці різними способами. Догляд за рослинами 

(розпушування ґрунту, підживлення і поливання). Застосування інсектицидів 

рослинного походження в боротьбі з шкідниками і хворобами квіткових рослин 

у теплиці та відкритому ґрунті. 

Практичні роботи. 

1. Вегетативне розмноження кімнатних квітів. 

2. Догляд за рослинами. 

3. Боротьба з шкідниками і хворобами квітково-декоративних рослин. 

Екскурсії до зимового саду екоцентру, квітково-декоративного господарства. 
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XIІІ. Закладання квітників і газонів (8 год). 

Газон — провідна форма в озелененні. Оформлення квітників у школі, 

позашкільних навчальних закладах. Квітучий газон. Догляд за рослинами в 

квітниках. 

Практичні роботи.  

1. Складання плану озеленення школи, позашкільного закладу. 

2. Висівання та посадка квітково-декоративних рослин. 

3. Догляд за квітами в квітниках.  

Екскурсії до ботанічного саду, квітково-паркового господарства. 

 

XIV. Дослідницька робота з квітково-декоративними рослинами (4 год). 

Основні вимоги до закладання дослідів з квітково-декоративними 

рослинами. Способи розмноження декоративних дерев та чагарників, 

однорічних та багаторічних квітів, ведення фенологічних спостережень. 

Практичні роботи. 

1. Закладання дослідів з квітково-декоративними рослинами.  

2. Оформлення результатів дослідницької роботи у вигляді альбомів, 

щоденників, колекцій, гербаріїв.  

Екскурсії до ботанічних садів, садово-паркових господарств. 

 

XV. Квіткові рослини на балконах, лоджіях, терасах (4 год). 

Озеленення балконів, вікон, терас та умови утримання рослин. 

Асортимент рослин. Календар основних робіт. Заготівля землі, висівання 

насіння та висаджування розсади квітів. Правила догляду за рослинами. 

Практичні роботи. 

1. Підготовка ґрунтової суміші для балконів, терас і лоджій.  

2. Висівання насіння і висаджування розсади квітів.  

3. Догляд за рослинами. 

 

XVІ. Застосування квітів у медицині та в боротьбі з шкідниками дерев і 

кущів (4 год). 

Біологічні особливості, агротехніка та застосування в медицині 

однорічних, дворічних та багаторічних квітів. Кімнатні квіти, що 

використовуються в медицині.  

Практичні роботи. 

1. Закладання квітника з квітів, що використовуються в медицині.  

2. Догляд за рослинами.  

3. Збір і засушування квітів з лікувальною метою. 

Екскурсії до станції захисту рослин, ботанічного саду, на природу, ліс, на 

луку, садово-паркового господарства. 

 

XVІI. Підсумкове заняття (1 год.). Проведення науково-практичної 

конференції, круглого столу, звіту роботи творчого учнівського об’єднання. 
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ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати:  

• групи рослин, що використовуються у внутрішньому озелененні та  

  зовнішньому озелененні; 

• агротехніку вирощування квітково-декоративних рослин; 

• основні види сучасного озеленення та фітодизайну приміщень. 

Вихованці мають вміти: 

• розпізнавати різні види квітково-декоративних рослин; 

• вирощувати квітково-декоративні рослини захищеного ґрунту; 

• вести щоденник спостережень; 

• створювати різні види квіткового оформлення. 

Вихованці мають набути досвід: 

• проведення дослідницької роботи; 

• вирощування квітково-декоративних рослин; 

• догляду за квітково-декоративними рослинами. 

 

ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ 

Обладнання спеціалізоване: декоративні горщики та кашпо для квітів, 

ємкості для практичних робіт, вази, декоративні плошки; 

Інструменти: секатори, ножиці побутові, лопатки, сапки, лопати садові, 

ножі, садові ножиці, підставки, кошики; 

Матеріали: ґрунтосуміші, дренаж, квітково-декоративні рослини, 

фурнітура, дріт, папір, ватман, скоч, анкор, тейп-стрічка, оазис, декор, живі 

квіти та зелень.  

 

ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ЗНАНЬ І ВМІНЬ 



159 

 

Учні повинні мати уявлення про: 

Акцент — момент найбільшої уваги 

Аранжування квітів — процес створення квіткової композиції 

Бонсай (япон.) — карликові дерева, вирощені в посудині 

Бутоньєрка — міні-букетик із живих або штучних квітів для прикраси одягу, 

зачіски 

Гармонія — відповідність форм і кольору, найкращих для зорового 

сприйняття 

Дзусі (япон.) — в мистецтві «ікебана» означає зелень для аранжування 

Еклектика – сучасний стиль озеленення приміщень. 

Ікебана (япон.) — мистецтво складання композицій із квітів, гілок і трав 

Кензан — металева основа з голками для кріплення рослин 

Композиція — побудова (структура) художнього твору, розміщення і 

взаємозв'язок його частин, обумовлені ідейною задумкою і призначенням 

Контраст — зіставлення протилежних якостей, які сприяють їх підсиленню 

Маса — основа із синтетичного пінопласту, перліту, моху для встановлення 

рослин 

Оазис — в аранжуванні квітів – синтетичний пінопласт для встановлення 

рослин 

Піафлор—порошкоподібна, зволожена маса для встановлення рослин 

Плато — основа для виготовлення композицій 

Портбукет — звужений донизу, переважно паперовий кульок для букета 

Ритм — рівномірне чергування або повторення частин, елементів, форм, 

кольорових плям 

Рівномірність — в мистецтві аранжування квітів означає принцип 

розміщення елементів, які забезпечують стійкість вази і квітів 

Спрей — кольорова рідина в аерозольній упаковці для декоративного 

покриття рослин 

Стафаж — зелень для аранжування (в європейській школі)  

Стиль — єдність основних ідейно-художніх особливостей 

Тональний контраст — зіставлення світлого і темного кольорів 

Фітодизайн — жанр декоративно-прикладного мистецтва, пошук нових 

конструктивних і художніх рішень в мистецтві квітів, ландшафтній архітектурі 

Флорист — професіонал, який працює в напрямі мистецтва аранжування 

квітів 

Флористика — сукупність видів рослин, які зустрічаються на окремій 

території, вид декоративно-прикладного мистецтва, заснованого на 

використанні природного засушеного матеріалу 

Фурнітура — в мистецтві аранжування квітів — супутній матеріал для 

підсилення художньо-декоративного впливу 

Штучні аналоги — квіти, листя, фрукти, виготовлені з різних матеріалів. 

 

Учні повинні знати: 

Альпінарій  
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Аплікація  

Біосфера  

Бордюр 

Виготовлення різних виробів з природного матеріалу (з українською 

символікою)  

Виготовлення штучних квітів  

Газон  

Група 

Генофонд 

Діагностика хвороб рослин за зовнішніми ознаками  

Екологія 

Європейський стиль аранжування  

Заказник  

Заповідник  

Ікебана 

Квітучий газон  

Клумба  

Композиція  

Контраст  

Морибана  

Нюанс 

Об'ємне засушування квітів  

Обряд плетіння та носіння українського віночка  

Партер 

Правила складання композицій і букетів з квітів  

Рабатка  

Рівновага  

Рокарій 

Сучасні екологічні проблеми  

Фітодизайн  

Флораріум  

Фітотерапія 

Червона книга України 

 

Учні повинні вміти: 

- Виростити розсаду квітів 

- Провести вегетативне розмноження квітково-декоративних рослин 

- Доглядати за квітково-декоративними рослинами 

- Провести внутрішнє і зовнішнє озеленення 

- Скласти план озеленення школи позашкільного навчального закладу 

- Закласти клумбу, рокарій, альпінарій, рабатку, газон 

- Виготовити композиції, букети з українською символікою 

- Виготовити штучні квіти з паперу, тканини та різні вироби з природного   

  матеріалу 
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- Виготовити аплікації з сухого рослинного матеріалу 

- Розрізняти квітково-декоративні рослини - квіти, дерева і кущі 

- Комбінувати різний природний матеріал і користуватися інструментами для    

  оформлення поробок з плодів, насіння, дерева, коріння та інше 

- Виготовляти аплікації та іграшки з соломи, злакових культур 

- Володіти технікою виготовлення панно з насіння рослин. 
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ПРОГРАМА ГУРТКА 

«ЛЮБИТЕЛІ ДОМАШНІХ ТВАРИН» 

 
ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Домашні тварини утримують люди різного віку і професій. Одним це 

приносить радість пізнання природи, інші вбачають у своїх підопічних друзів, 

які потребують любові та піклування, відповідаючи в свою чергу, відданістю. 

Утримуючи тварин в умовах живого куточка чи навчальної ферми, 

людина бере на себе багато турбот, які потребують зусиль і часу, а головне – 

спеціальних знань. Необхідно знати про особливості поведінки, умови 

утримання, розведення та годівлі тварин. Не випадково із сотень видів тварин 

лише незначна їх частина може утримуватися в умовах живого куточка. На ці 

та інші питання можна дати відповіді, лише ознайомившись з курсом зоології – 

науки про тваринний світ. 

 

Головною метою програми гуртка «Любителі домашніх тварин» є: 

- поглиблене вивчення наук біологічного циклу, зокрема зоології, послідовне 

розширення знань, отриманих на уроках; 

- забезпечення потреб особистості у творчій самореалізації; 

- підготовка підлітків до активної громадської та професійної 

діяльності;створення умов для соціального захисту й організації змістовного 

дозвілля відповідно до інтересів, здібностей і обдарувань учнів. 

Основними завданнями цього курсу є: 

- поглиблене вивчення вихованцями біологічних особливостей домашніх 

тварин; 

- вивчення умов і правил утримання, годівлі, розведення цих тварин; 

- ознайомлення з проблемами біоетики й охорони тваринного світу; 

- ознайомлення з основами генетики та селекції; 

- формування практичних вмінь і навичок щодо створення належних умов для 

утримання і розведення домашніх тварин, здійснення зооветеринарних 

заходів; 

- виховання шанобливого ставлення до тваринного світу; 

- розвиток творчих здібностей вихованців, залучення їх до науково-

дослідницької роботи. 

Для викладення деяких тем, зокрема ветеринарної медицини, бажано 

запросити спеціаліста, в іншому випадку варто акцентувати увагу на 

профілактиці захворювань. 

Програма основного рівня розрахована на учнів  7–10 класів 

загальноосвітніх, позашкільних навчальних закладів і навчальних закладів 

нового типу для роботи з учнівськими об'єднаннями. З огляду на це вона має 

два варіанти: перший варіант розрахований на учнів 7–8 класів і передбачає 

вивчення матеріалу протягом двох років, другий варіант розрахований на учнів 
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8–10 класів і передбачає вивчення матеріалу протягом  трьох років. За такого 

підходу тематика зберігається, але матеріал викладається відповідно до вікових 

особливостей кожної групи. 

Перший рік навчання – вивчення біологічних особливостей, анатомії і 

фізіології земноводних, рептилій, птахів, що можуть утримуватись у домашніх 

умовах, в живому куточку чи навчальному пташнику, опанування технологіями 

їх утримання, годівлі, розведення. 

Другий рік навчання – вивчення біологічних особливостей, анатомії і 

фізіології, умов утримання, годівлі, розведення ссавців, що мешкають у дома чи 

в умовах живого куточка, навчальної тваринницької ферми. 

Третій рік навчання знайомить дітей з основами генетики та селекції 

домашніх тварин. 

У роботі гуртка застосовують такі методи організації навчально-

виховного процесу, як лекція, бесіда, пояснення, демонстрація, спостереження 

робота з літературними джерелами, лабораторні та  практичні роботи, 

тестування, навчальні ігри. У роботі гуртка можна використати такі форми 

організації навчально-виховного процесу: індивідуальна робота, самостійна 

робота, консультація, науково0практична конференція, виставка, конкурс, 

екскурсії, турніри. 

З урахуванням мети, завдань та   методичних рекомендацій висвітлених 

у Концепції національно-патріотичного виховання (2015) в програму 

внесено зміни та доповнення темами, що формують національно-

патріотичні інтереси в сучасного молодого покоління. 

У процесі навчання в гуртку проводяться трудове виховання, професійна 

орієнтація на біологічні й сільськогосподарські спеціальності. 

 

П е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ 4 4 8 

2. Тварини – символи України 4 2 6 

3. Клас земноводних 18 4 22 

4. Клас рептилій 20 4 24 

5. Клас птахи 50 30 80 

    6. Підсумкове заняття     2 2 4  

 Всього 100 44 144 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 
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- складання діаграм. 

Після закінчення вивчення розділу: 

- написання рефератів; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» та ін.; 

- захист проектів; 

- оформлення щоденників дослідницької роботи; 

- проведення виставки домашніх птахів. 

-  

ПРОГРАМА 

 
1. Вступ(8 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка.  Історія одомашнення тварин. 

Поширення тварин на Землі. Основи класифікації тваринного світу. Роль 

тварин у житті людини. Взаємовідносини між тваринами і людиною. Потреби 

тварин. Охорона тваринного світу. 

Практична робота 

Виконання тестових завдань на визначення потреб тварин. 

Екскурсії до зоологічного музею, живого куточка. 

 

2. Тварини – символи України (6 год) 

Вивчення тварин, що є символами українського народу (кінь, півень, 

ластівка, лелека, зозуля, соловей та інші). Вивчення віршів, прислів’я, 

приказок, легенд та казок про тварин – символів. 

Практична робота 

Інсценізація народних казок. 
 

3. Клас земноводні(22 год) 
Загальна характеристика класу. Походження. Зовнішня будова. Покриви 

тіла. Основні представники. Земноводні – мешканці живого куточка: 

саламандри, тритони, жаби. Біологічні особливості. Анатомо-морфологічна 

будова. Особливості утримання, годівлі та розведення в неволі. 

Практичні роботи 

1. Обладнання типового тераріуму для земноводних. 

2. Спостереження та догляд за земноводними живого куточка. 

 

4. Клас рептилій  (24год) 

Загальна характеристика класу. Походження. Зовнішня будова. Покриви 

тіла. Основні представники. Рептилії живого куточка: черепахи, ящірки, 

хамелеони, змії. Біологічні особливості. Анатомо-морфологічна будова. 

Правила техніки безпеки в роботі з рептиліями. 

Практичні роботи 

1. Спостереженнями за рептиліями в куточку живої природи. 

2. Обладнання тераріуму для рептилій. 
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3. Написання рефератів про рептилій. 

Екскурсія до зоопарку або зоокутка. 

 

5. Клас птахів (80 год) 

1. Загальна характеристика класу. Середовище існування та 

пристосування до нього. Сезонні явища в житті птахів. Осілі, кочові і перелітні 

птахи. Перельоти птахів, методи їх досліджень. Орієнтація під час перельоту. 

Видатні орнітологи України та Тернопілля. 

Практичні роботи 

1. Спостереження за птахами в природі. 

2. Написання рефератів про птахів своєї місцевості. 

 

2. Анатомо-морфологічні особливості птахів: 

- зовнішня будова; покриви птахів та їх похідні; будова пера; 

- скелет, особливості його будови,функцій; 

- травна система; 

- органи дихання; 

- кровоносна система: будова,функції. Кров, її склад і функції; 

- видільна система; 

- нервова система й органи чуттів; 

- статева система; 

- розмноження і розвиток птахів; шлюбна поведінка, влаштування гнізд; 

будова яйця; поняття про інкубацію; інкубація штучна та природна; 

вивідкові та нагніздні птахи. 

Практичні роботи 

1. Створення колекції пір’я. 

2. Відбір та підбір пар декоративних птахів живого куточка. 

3. Обладнання гнізд для птахів живого куточка. 

4. Ведення спостережень (і щоденників) за яйцекладкою та 

насиджуванням. 

Екскурсія до лісу (пару) з метою вивчення птахів місцевої фауни. 

 

3.  Промислове  птахівництво. 

- Кури: походження, різноманітність порід, біологічні особливості, системи 

утримання, технологія годівлі. Корми та їх склад. Складання раціонів. 

Особливості інкубації курячих яєць. Вирощування молодняку. Поняття 

«несучість», шляхи її підвищення. 

- Індики: походження, породи, умови утримання та годівлі. Особливості 

інкубації та вирощування молодняку. 

- Водо плаваюча птиця: походження, історія одомашнення, біологічні 

особливості, породи, системи утримання, технологія годівлі, особливості 

інкубації та вирощування молодняку. 

Практичні роботи 

1. Розроблення проектів пташника. 
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2. Створення колекції кормів для промислових птахів. 

3. Вивчення складу кормів 

4. Складання раціонів для різних видів промислових птахів. 

5. Відбір яєць на інкубацію. 

6. Проведення інкубації. 

 

4.  Декоративне птахівництво. 

- Канарки: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Папуги: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Перепели: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Цесарки: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Фазани: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Страуси: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Голуби: історія одомашнення голубів, їх біологічні особливості, видова 

породна різноманітність, умови утримання та розведення. Годівля. Навчання 

поштових голубів. 

Практичні роботи 

1. Складання раціонів для різних видів птахів. 

2. Створення колекції кормів. 

3. Створення колекції пір’я. 

4. Проведення інкубації яєць декоративних птахів. 

5. Розроблення проекту голубиного розплідника. 

6. Написання рефератів. 

 

5.  Хвороби птиці, їх профілактика та лікування. 

Хвороби птиць, їх класифікація, основні ознаки, шляхи попередження 

та лікування. Зооветеринарні заходи та правила особистої гігієни під час 

роботи з птахами. 

 

6.  Підсумкове заняття (4 год) 

 

Другий рік навчання 

 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ 2 2 4 
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2. 

Клас ссавці. Загальна 

характеристика 

 

6 

 

2 

 

8 

 

3. 

Анатомо-фізіологічні особливості 

ссавців 

 

20 

 

4 

 

24 

4. Дрібні гризуни 6 6 12 

5. Кролі 20 16 36 

6. Нутрії 10 4 14 

7. Кішки 14 6 20 

8. Собаки 14 4 18 

9. Тварини заповідних територій 

Тернопільщини 

2 2 4 

10. Підсумкове заняття  2  2   4 

 Всього 96 48 144 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 

- складання діаграм; 

- використання методики вільного письма; 

- використання методики «Гроно». 

Після закінчення вивчення розділу: 

- підсумкова робота; 

- написання рефератів; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» 

та ін.; 

- проведення виставки домашніх улюбленців; 

- оформлення щоденника дослідницької роботи. 

 

ПРОГРАМА 
1. Вступ (4 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка. Приручення і одомашнення 

тварин. Поняття про добробут тварин. Проблема гуманного ставлення до 

тварин. Охорона тваринного світу. Червона книга, природоохоронні території 

України. 

Практична робота 

Перегляд відеофільмів про заповідники України. 

 

2. Клас ссавці. Загальна характеристика (8 год) 

Походження ссавців. Різноманітність ссавців. Середовище існування, 

пристосування до нього. Сезонні зміни в природі та їх значення для життя 

ссавців. 

Практична робота 
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Екскурсія до музею природи чи зоопарку, на природу. Спостереження 

за ссавцями в середовищі їх існування. 

 

3. Анатомо-фізіологічні особливості ссавців (28 год) 

Зовнішня будова. Покриви: їх будова та функції. Скелет. Травна 

система. Система дихання. Кровоносна система: її будова, функції. Кров: склад, 

функції. Нервова система, типи нервової діяльності. Рефлекси. Органи чуттів. 

Видільна система. Розмноження та розвиток ссавців. 

Практичні роботи 

1. Вивчення будови волосяного покриву під мікроскопом. 

2. Вивчення складу кісток на наявність мінеральних та органічних 

сполук. 

3. Вивчення складу крові під мікроскопом. 

4. Вивчення умовних рефлексів на прикладі ссавців живого куточка. 

 

4. Дрібні гризуни (12 год) 

Хом’ячки. Декоративні щурі. Піщанки. Морські свинки. Шиншили. 

Походження, біологічні особливості, умови утримання, годівля розведення. 

Хвороби гризунів, їх профілактика та лікування. Правила особистої гігієни при 

утриманні гризунів. 

Практичні роботи 

1. Спостереження за поведінкою гризунів у живому куточку. 

2. Добір пар для розведення. 

3. Складання раціонів для різних видів гризунів. 

4. Догляд за тваринами. 

 

5. Кролі (36 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання, годівля. 

Поняття про кормову одиницю. Корми, їх склад. Складання раціонів. Породи. 

Методи розведення. Особливості вирощування молодняку. Хвороби кролів, їх 

профілактика та лікування. Правила особистої гігієни в роботі з кролями. 

 

Практичні роботи 

1. Екскурсія на кролеферму. 

2. Складання раціонів для різних вікових груп тварин. 

3. Заготівля кормів на зиму. 

4. Виготовлення колекції кормів. 

5. Розроблення проекту крільчатника. 

6. Складання каталогу порід кролів своєї кролеферми. 

7. Проведення спарювання кролів. 

8. Підготовка гнізд до окролів. 

9. Проведення профілактичних щеплень.  

10.  Проведення виставки кролів. 

11.  Догляд за кролями. 
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6. Нутрії (14 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання. Годівля. 

Складання раціонів. Породи. Особливості розведення. Вирощування 

молодняку. Хвороби кролів, їх профілактика та лікування. 

 

 

Практичні роботи 

1. Заготівля кормів для нутрій. 

2. Складання раціонів. 

3. Виготовлення будиночків для зимового утримання нутрій. 

4. Догляд за тваринами. 

 

7. Кішки (20 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання. Корми та 

технологія годівлі. Породи, їх класифікація. Розведення і виховання молодняку. 

Проблеми безпритульних кішок, шляхи їх вирішення. Хвороби, їх лікування та 

профілактика. Правила особистої гігієни і техніки безпеки при утриманні 

тварин. 

 

 Практичні роботи 

1. Екскурсії на виставку котів. 

2. Складання каталогу порід кролів, що утримуються юннатами. 

3. Складання раціонів для різних вікових груп тварин. 

4. Екскурсія до притулку для тварин. 

5. Збирання статистичних даних з питань безпритульних тварин свого 

району (міста). 

6.  Проведення виставки котів. 

 

8. Собаки (18 год) 

Походження, біологічні особливості. Умови утримання. Правові 

аспекти утримання собаки. Технологія годівлі. Корми, їх характеристика. 

Породи собак, їх класифікація та характеристика. Розведення собак і виховання 

цуценят. Хвороби собак, їх профілактика та лікування. Проблеми 

безпритульних тварин, шляхи вирішення. Правила особистої гігієни й техніки 

безпеки при утримання собак. 

 

Практичні роботи 

1. Екскурсія на виставку собак. 

2. Складання раціонів для різних вікових груп. 

3. Екскурсія на дресирувальник майданчик. 

4. Оформлення виставки малюнків чи фотографій. 

 

9. Тварини заповідних територій Тернопільщини (4 год) 
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Ознайомлення з видовим різноманіттям тваринного світу заповідних 

територій Тернопільщини. 

 

Практична робота  

Екскурсія в департамент екології та природних ресурсів Тернопільської 

області. 

 

10.  Підсумкове заняття (4 год) 

 

Третій рік навчання 

 

 Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ  2 2 2 

2.  Загальні поняття про будову та 

розмноження тваринного 

організму 

 

18 

 

4 

 

22 

3.  Генетика як наука 6 - 6 

4.  Закономірності успадкування 

ознак 

 

38 

 

8 

 

46 

5. Генетичні закономірності 

мінливості 

 

14 

 

4 

 

18 

6. Генетика людини та методи її 

вивчення     

  

12 

 

8 

 

20 

7. Основи селекції 16 4 20 

8. Підсумок 4 4 8 

 Всього 110 34 144 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 

- складання діаграм; 

- розв’язування задач. 

 

Після закінчення вивчення розділу: 

- підсумкова робота; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» та ін.; 

- оформлення щоденників дослідницької роботи. 

 

ПРОГРАМА 
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1. Вступ (4 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка. 

Екскурсія до науково-дослідної установи. 

 

2. Загальні поняття про будову та розмноження тваринного 

організму (22 год) 

Форми існування живих організмів (віруси, одно- й багатоклітинні 

організми). Історія вчення про клітину. Методи дослідження клітини. 

Особливості будови клітини організму тварини. Хімічний склад клітини. 

Хромосоми: будова, репродукція. Каріотип, видова специфічність каріотипу. 

ДНК і РНК, будова, структура, функції. Поняття про ген. Генетичний код. 

Гаплоїдний і диплоїдний набори хромосом. Поділ клітини. Розмноження 

тварин (вегетативне, нестатеве, статеве, партеногенез). Гаметогенез у тварин. 

Індивідуальний розвиток організму, його періоди, поняття про життєвий цикл. 

 

Практична робота 

Ознайомлення з будовою клітин під мікроскопом. 

 

3. Генетика як наука (6 год) 

Історія становлення генетики як науки. Основоположники генетики. 

Предмет і методи генетики. Значення генетики для сільського господарства, 

зокрема тваринництва. 

 

4. Закономірності успадкування ознак (46 год) 

Гібридологічний метод вивчення спадковості. Правила запису 

схрещувань. Домінантні й рецесивні ознаки. Поняття про фенотип, алелі, 

гомозигот і гетерозигот. Моногібридне схрещування. Перший закон Менделя та 

його цитологічні основи. Другий закон Менделя. Гіпотеза чистоти гамет і її 

цитологічні основи. Аналізуюче схрещування, практика його використання. 

Явище неповного домінування ознак, сутність домінування, керування 

домінуванням. Дигібридне схрещування та його цитологічні основи. Третій 

закон Менделя. Полігібридне схрещування, статистичний характер 

закономірностей розщеплення. Типи взаємодії генів. Успадкування статі. 

Успадкування, зчеплення зі статтю. Зчеплення успадкування ознак. 

Кросинговер. Досліди Т.Моргана та його школи.  

Генетична карта, методика її побудови та практичне значення. 

Хромосомна теорія спадковості. Нехромосомна (цитоплазматична) спадковість. 

 

Практичні роботи 

1. Написання рефератів про основоположників генетики. 

2. Розв’язання задач. 

3. Закладання дослідів для вивчення закономірностей успадкування 

ознак. 
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4. Здійснення аналізу гібридів. 

 

5. Генетичні закономірності мінливості (18 год) 

Типи мінливості. Мутаційна мінливість. Типи мутацій. Мутагени та їх 

роль. Модифікаційна мінливість. Норма реакції. Статистичні закономірності 

модифікаційної мінливості. Побудова варіаційного ряду і варіаційної кривої. 

Екскурсія до науково-дослідної установи. 

 

Практичні роботи 

1. Побудова варіаційного ряду і варіаційної кривої. 

2. Вивчення модифікаційної мінливості. 

 

6. Генетика людини та методи її вивчення (20 год) 

Методи вивчення генетики людини. Спадкові хвороби. Значення 

генетики для медицини. Шкідливі звички та їх вплив на спадковість людини. 

Екологічна ситуація в Україні та її вплив на стан здоров’я населення. 

Імуногенетика. Видатні вчені генетики України. 

 

Практичні роботи 

1. Проведення анонімного анкетування учнів щодо куріння, вживання 

алкоголю. 

2. Випуск стінгазети про шкідливі звички. 

Екскурсії 

1. До парку з метою дослідження екологічного стану свого району. 

2. До медико-генетичної консультації. 

 

7. Основи селекції (20 год) 

Селекція як наука. Предмет селекції. Вихідний матеріал для селекції. 

Поняття про природу. Методи схрещування. Класифікація типів схрещування 

та методів розведення. Спадковість. Коефіцієнт спадковості, його значення для 

селекції. Методи добору. 

 

Практична робота 

Застосування різних методів схрещування в умовах навчальної ферми й 

оформлення щоденників дослідницької роботи. 

 

8. Підсумок (8 год) 

 

Прогнозований результат  

і методи його діагностики  

після закінчення реалізації програми 

 

Після закінчення реалізації програми має відбутися досягнення 

основних її цілей. 
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Начальна мета 

Учні повинні мати уявлення про: 

- систему живих організмів, категорії тварин, які потребують захисту, 

основні шляхи охорони тваринного світу, зв’язки між живими організмами та 

довкіллям; 

- організм як біологічну систему; 

- хвороби домашніх тварин і профілактичні заходи з метою їх 

попередження; 

- основи здорового способу життя; 

- будову клітини, обмін речовин та енергії в клітині, регенерацію 

клітини, види схрещування, типи взаємозв’язків між організмами; 

- сучасні екологічні проблеми людства. 

 

Учні повинні знати: 

- головні риси царства тварин; 

- відомості про будову, процеси життєдіяльності та різноманітності 

тварин; 

- відмінності між особливостями будови та процесами 

життєдіяльності тварин, з одного боку, та їх середовищем існування, з іншого 

боку; 

- захворювання тварин і захворювання, які можуть викликати 

тварини; 

- заходи профілактики цих хвороб і шляхи боротьби з ними; 

- види тварин, що потребують охорони; 

- особливості будови та функцій клітин, тканин, органів, систем 

органів; 

- властивості живих організмів; 

- загальні поняття про закони спадковості; 

- типи мутацій, причини їх виникнення; 

- критерії виду, функції популяції; 

- особливості фауни України. 

 

Учні повинні вміти: 

- користуватися оптичними приладами; 

- розпізнавати тварин, які вивчаються; 

- проводити досліди в умовах живого куточка чи навчальної ферми, 

оформляти результати; 

- розпізнавати органи та системи органів, що вивчаються на 

таблицях, малюнках, вологих препаратах; 

- розв’язувати прості задачі з генетики; 

- працювати з навчальною та науково-популярною літературою; 

- доглядати тварин в умовах живого куточка, тваринницької ферми. 
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Розвивальна мета 

Реалізація програми сприятиме розвитку в дітей: 

- стійкого інтересу до вивчення біологічних наук, прагнення до їх 

самостійного опанування, проведення науково-дослідницької роботи; 

- творчих здібностей учнів; 

- вміння працювати в колективі; 

- вміння свідомо застосовувати здобуті знання на практиці; 

- пам’яті, логічного мислення. 

 

Виховна мета 

Реалізація програми сприятиме вихованню в дітей: 

- шанобливого ставлення до природи; 

- гуманного ставлення до тваринного світу; 

- почуття відповідальності; 

- шанобливого та відповідального ставлення до власного здоров’я; 

- вміння будувати взаємини з партнерами. 

 

Методи діагностики отриманих результатів: 

- контрольне тестування; 

- індивідуальна практична робота; 

- проведення науково-практичної конференції. 

 

Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

 

Автотрофи М’язи 

Алель Нагніздні птахи 

Аналізуюче схрещування Нервова система 

Артерія Нестатеве розмноження 

Багатоклітинні організми Несучість 

Бактерії Обмін речовин 

Вегетативне розмноження Одноклітинні організми 

Вени Опорно-рухова система 

Виводкові птахи Органи 

Вид Орієнтація 

Віруси Осілі птахи 

Гамета Партеногенез 

Генетика Перельоти 

Генотип Плацента 

Гетерозигота Плід 

Гомозигота Покриви 

Дигібридне схрещування Полігібридне схрещування 

Домінантні ознаки Порода 

Ембріон Порожнина тіла 
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Ембріональний розвиток Похідні  

Живлення Профілактика 

Життєвий цикл Раціон 

Заказник Рефлекс 

Залози Рецесивні ознаки 

Запліднення Розмноження 

Заповідники Розщеплення 

Зигота Сезонні явища 

Зооветеринарні заходи Селекція  

Зоогігієна Середовище існування 

Індивідуальний розвиток Система органів 

Інкубація Система утримання 

Інстинкт Скелет 

Класифікація Спадковість 

Коефіцієнт спадковості Статеве розмноження 

Кочові птахи Стать 

Кров Схрещення 

Кровообіг Тканини 

Летальний ген Травлення 

Линька Успадкування 

Методи дослідження Фенотип 

Мінливість Хромосоми 

Моногібридне схрещування Цитологія 

Мутації  

 

 

 

БІБЛІОГРАФІЯ 

 

Перелік літератури для педагогів 

 
1. АвиловаК.В.Позвоночные животные, изучение их в школе. – М.: 

Просвещение, 1983. 

2. Агеев В.Н. и др. Кормлениесельськохозяйственнойптицы. – М.: 

Россельхоиздат, 1982. 

3. Акаєвський А.І., Криніцин Д.Я., Мелехін П.І. Анатомія і фізіологія 

тварин. – К.: Держвидав с/г літ-ри, 1961. 

4. Аликаев В.А. и др. Справочник по контролю кормления и 

содержания животных. – М.: Колос, 1982. 

5. Богданова Т.Л. Биология: задания и упражнения. – М.: Высш.шк., 

1991. 
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6. Бондаренко О.Б., Бондаренко С.А. Перваяпомощьсобаке. – К.: 

Глобус, 1993. 

7. Вагин Е.А., Цветкова Р.П. Кролики, нутрии, птица в приусадебных и 

крестьянских хазяйствах. – М., 1991. 

8. Волков Г.К. и др. Ветеринарныесоветы. – М.: Агропромиздат, 1990. 

9. Голинська Є.Л. Генетика. – К.: Рад. шк., 1973. 

10.  Горюнов Н.А. Домашние птицы в приусадебном хозяйстве. – М.: 

Россельхозиздат, 1978. 

11.  Гриневич И.И., Палкин Г.Г. Кролиководство и его продукція. – 

Минск: Хата, 1994. 

12. Евтушенко А.Ф. Болезникроликов. – К.: Урожай, 1992. 

13. Кладовщиков В.Ф. и др. Нутрии в приусадебномхозяйстве. – М.: 

Россельхозиздат, 1982. 

14.  Климов А.Ф., Акаевский А.И. Анатомиядомашнихживотных. – Т.2. 

– М.: Гос. Издат. с/х лит-ры, 1955. 

15.  Коновалов В.С. Задачі і вправи з генетики. – К.: Рад. шк., 1974. 

16. Корытин С.А. Запахи в жизни зверей. – М.: Знание, 1978. 

17. Лашко О.І. Птиця на подвір’ї. – К.: Урожай, 1993. 

18. Лобашев М.Е. и др. Генетика с основами селекции. – М.: 

Просвещение, 1970. 

19. Луцкая Л.А., Никишов А.И. Самостоятельные работы учащихся по 

зоологии. – М.: Просвещение, 1987. 

20. Макогон О.Г., Надворний В.Г. Ігри з зоології. – К.: Рад. шк., 1988. 

21. Максаков В.Я. Годівля сільськогосподарських тварин. – К.: Урожай, 

1987. 

22. Мешкова  Н.Н. Клуб собаководства. – М.: Патриот, 1992. 

23.  Мезенцев М.Ф. и др. Птицеводство. – М.: Колос, 1967. 

24.  Мычко Е.Н., Беленький В.А. Как вырастить звезду ринга – М.: Нива 

России, 1998. 

25. Наумов С.П. Зоология позвоночных – М.: Просвещение, 1973. 

26.  Осадчий А.А. Птицы на вашем дворе. – Донецк: Донбас, 1982. 

27. Прево А.А., Пельтцер С.О. Юному птице воду. – М.: Уч.-пед. изд-

во, 1960. 

28.  Рахманов А.И., Бессарабов Б.Ф. Фазановые: содержание и 

разведение. – М.: Агропромиздат, 1991. 

29. Томмэ М.Ф. и др. Нормыкормления и рационы для 

сельськохозяйственных животных. – М.: Госиздат с/х ли-ры, 1960. 

30. Хатт Ф. Генетика животных. – М., 1969. 

31. Шухова Е.В., Сердюкова В.О. Лабораторні заняття з зоології. – К.: 

Рад. шк., 1978. 

 

Перелік літератури для учнів 

 

1. Альтман Д. Декоративные кролики. – М.: Аквариум, 2003. 
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2. Баранов А. Для любимой собаки. – М.: Мир книги, 1991. 

3. Большая иллюстрированная энциклопедия школьника. – М.: 

Махаон, 2000. 

4. Гопка Б.М. та ін. І назвали тварин домашніми. – К.: Урожай, 1990. 

5. Кох-Костерзин М. 400 советов любителю-собаководу. – М.: 

Педагогика-Пресс, 1992. 

6. Кошки. – Минск: Несси, 1991. 

7. Круковер В. 500 практических советов владельцам собак. – М.: 

Континент-Пресс, 1999. 

8. Леонова Г. Почтивсе о собаках. – М.: Воля, 1991. 

9. Непомнящий Н. 300 кошачьих почему? – М., 1998. 

10. Нехаев В. Вырасти себе друга. – М.: Дет. Лит-ра, 1992. 
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Укладач 

Березіцька Мирослава Мирославівна – методист Тернопільського обласного 

центру еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді; 

 

 

Рецензенти: 

Хома Світозара Олегівна – завідувач Центру виховної роботи, захисту прав 

дитини та громадянської освіти Тернопільського обласного комунального 

інституту післядипломної педагогічної освіти; 

 

Герц Іван Іванович – директор Тернопільського обласного центру еколого-

натуралістичної творчості учнівської молоді. 
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ПРОГРАМА ГУРТКА 

«ЛЮБИТЕЛІ ДОМАШНІХ ТВАРИН» 

 
ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Домашні тварини утримують люди різного віку і професій. Одним це 

приносить радість пізнання природи, інші вбачають у своїх підопічних друзів, 

які потребують любові та піклування, відповідаючи в свою чергу, відданістю. 

Утримуючи тварин в умовах живого куточка чи навчальної ферми, 

людина бере на себе багато турбот, які потребують зусиль і часу, а головне – 

спеціальних знань. Необхідно знати про особливості поведінки, умови 

утримання, розведення та годівлі тварин. Не випадково із сотень видів тварин 

лише незначна їх частина може утримуватися в умовах живого куточка. На ці 

та інші питання можна дати відповіді, лише ознайомившись з курсом зоології – 

науки про тваринний світ. 

 

Головною метою програми гуртка «Любителі домашніх тварин» є: 

- поглиблене вивчення наук біологічного циклу, зокрема зоології, послідовне 

розширення знань, отриманих на уроках; 

- забезпечення потреб особистості у творчій самореалізації; 

- підготовка підлітків до активної громадської та професійної 

діяльності;створення умов для соціального захисту й організації змістовного 

дозвілля відповідно до інтересів, здібностей і обдарувань учнів. 

Основними завданнями цього курсу є: 

- поглиблене вивчення вихованцями біологічних особливостей домашніх 

тварин; 

- вивчення умов і правил утримання, годівлі, розведення цих тварин; 

- ознайомлення з проблемами біоетики й охорони тваринного світу; 

- ознайомлення з основами генетики та селекції; 

- формування практичних вмінь і навичок щодо створення належних умов для 

утримання і розведення домашніх тварин, здійснення зооветеринарних 

заходів; 

- виховання шанобливого ставлення до тваринного світу; 

- розвиток творчих здібностей вихованців, залучення їх до науково-

дослідницької роботи. 

Для викладення деяких тем, зокрема ветеринарної медицини, бажано 

запросити спеціаліста, в іншому випадку варто акцентувати увагу на 

профілактиці захворювань. 

Програма основного рівня розрахована  на учнів  7–10 класів 

загальноосвітніх, позашкільних навчальних закладів і навчальних закладів 

нового типу для роботи з учнівськими об'єднаннями. З огляду на це вона має 

два варіанти: перший варіант розрахований на учнів 7–8 класів і передбачає 
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вивчення матеріалу протягом двох років, другий варіант розрахований на учнів 

8–10 класів і передбачає вивчення матеріалу протягом  трьох років. За такого 

підходу тематика зберігається, але матеріал викладається відповідно до вікових 

особливостей кожної групи. 

Перший рік навчання – вивчення біологічних особливостей, анатомії і 

фізіології земноводних, рептилій, птахів, що можуть утримуватись у домашніх 

умовах, в живому куточку чи навчальному пташнику, опанування технологіями 

їх утримання, годівлі, розведення. 

Другий рік навчання – вивчення біологічних особливостей, анатомії і 

фізіології, умов утримання, годівлі, розведення ссавців, що мешкають у дома чи 

в умовах живого куточка, навчальної тваринницької ферми. 

Третій рік навчання знайомить дітей з основами генетики та селекції 

домашніх тварин. 

У роботі гуртка застосовують такі методи організації навчально-

виховного процесу, як лекція, бесіда, пояснення, демонстрація, спостереження 

робота з літературними джерелами, лабораторні та  практичні роботи, 

тестування, навчальні ігри. У роботі гуртка можна використати такі форми 

організації навчально-виховного процесу: індивідуальна робота, самостійна 

робота, консультація, науково0практична конференція, виставка, конкурс, 

екскурсії, турніри. 

У процесі навчання в гуртку проводяться трудове виховання, професійна 

орієнтація на біологічні й сільськогосподарські спеціальності. 

 

П е р ш и й   р і к   н а в ч а н н я 

 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ 5 2 7 

2. Клас земноводних 9 2 11 

3. Клас рептилій 10 2 12 

4. Клас птахи 25 15 40 

5. Підсумкове заняття 1 1 2 

 Всього 50 22 72 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 

- складання діаграм. 

Після закінчення вивчення розділу: 

- написання рефератів; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» та ін.; 
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- захист проектів; 

- оформлення щоденників дослідницької роботи; 

- проведення виставки домашніх птахів. 

ПРОГРАМА 

 
1. Вступ (7 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка.  Історія одомашнення тварин. 

Поширення тварин на Землі. Основи класифікації тваринного світу. Роль 

тварин у житті людини. Взаємовідносини між тваринами і людиною. Потреби 

тварин. Охорона тваринного світу. 

Практична робота 
Виконання тестових завдань на визначення потреб тварин. 

Екскурсії до зоологічного музею, живого куточка. 

 

2. Клас земноводні (11 год) 
Загальна характеристика класу. Походження. Зовнішня будова. Покриви 

тіла. Основні представники. Земноводні – мешканці живого куточка: 

саламандри, тритони, жаби. Біологічні особливості. Анатомо-морфологічна 

будова. Особливості утримання, годівлі та розведення в неволі. 

Практичні роботи 

1. Обладнання типового тераріуму для земноводних. 

2. Спостереження та догляд за земноводними живого куточка. 

 

3. Клас рептилій  (12 год) 

Загальна характеристика класу. Походження. Зовнішня будова. Покриви 

тіла. Основні представники. Рептилії живого куточка: черепахи, ящірки, 

хамелеони, змії. Біологічні особливості. Анатомо-морфологічна будова. 

Правила техніки безпеки в роботі з рептиліями. 

Практичні роботи 

1. Спостереженнями за рептиліями в куточку живої природи. 

2. Обладнання тераріуму для рептилій. 

3. Написання рефератів про рептилій. 

Екскурсія до зоопарку або зоокутка. 

 

4. Клас птахів (40 год) 

1. Загальна характеристика класу. Середовище існування та 

пристосування до нього. Сезонні явища в житті птахів. Осілі, кочові і 

перелітні птахи. Перельоти птахів, методи їх досліджень. Орієнтація 

під час перельоту. 

Практичні роботи 

1. Спостереження за птахами в природі. 

2. Написання рефератів про птахів своєї місцевості. 
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            2. Анатомо-морфологічні особливості птахів: 

- зовнішня будова; покриви птахів та їх похідні; будова пера; 

- скелет, особливості його будови,функцій; 

- травна система; 

- органи дихання; 

- кровоносна система: будова,функції. Кров, її склад і функції; 

- видільна система; 

- нервова система й органи чуттів; 

- статева система; 

- розмноження і розвиток птахів; шлюбна поведінка, влаштування гнізд; 

будова яйця; поняття про інкубацію; інкубація штучна та природна; 

вивідкові та нагніздні птахи. 

Практичні роботи 

1. Створення колекції пір’я. 

2. Відбір та підбір пар декоративних птахів живого куточка. 

3. Обладнання гнізд для птахів живого куточка. 

4. Ведення спостережень (і щоденників) за яйцекладкою та 

насиджуванням. 

Екскурсія до лісу (пару) з метою вивчення птахів місцевої фауни. 

 

5. Промислове  птахівництво. 

- Кури: походження, різноманітність порід, біологічні особливості, системи 

утримання, технологія годівлі. Корми та їх склад. Складання раціонів. 

Особливості інкубації курячих яєць. Вирощування молодняку. Поняття 

«несучість», шляхи її підвищення. 

- Індики: походження, породи, умови утримання та годівлі. Особливості 

інкубації та вирощування молодняку. 

- Водо плаваюча птиця: походження, історія одомашнення, біологічні 

особливості, породи, системи утримання, технологія годівлі, особливості 

інкубації та вирощування молодняку. 

Практичні роботи 

1. Розроблення проектів пташника. 

2. Створення колекції кормів для промислових птахів. 

3. Вивчення складу кормів 

4. Складання раціонів для різних видів промислових птахів. 

5. Відбір яєць на інкубацію. 

6. Проведення інкубації. 

 

6. Декоративне птахівництво. 

- Канарки: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Папуги: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 
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- Перепели: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Цесарки: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Фазани: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Страуси: походження, біологічні особливості, породи, умови утримання та 

розведення, технологія годівлі. 

- Голуби: історія одомашнення голубів, їх біологічні особливості, видова 

породна різноманітність, умови утримання та розведення. Годівля. Навчання 

поштових голубів. 

Практичні роботи 

1. Складання раціонів для різних видів птахів. 

2. Створення колекції кормів. 

3. Створення колекції пір’я. 

4. Проведення інкубації яєць декоративних птахів. 

5. Розроблення проекту голубиного розплідника. 

6. Написання рефератів. 

 

7.  Хвороби птиці, їх профілактика та лікування. 

Хвороби птиць, їх класифікація, основні ознаки, шляхи попередження 

та лікування. Зооветеринарні заходи та правила особистої гігієни під час 

роботи з птахами. 

 

8. Підсумкове заняття (2 год) 

 

Другий рік навчання 

 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ 1 1 2 

 

2. 

Клас ссавці. Загальна 

характеристика 

 

3 

 

1 

 

4 

 

3. 

Анатомо-фізіологічні особливості 

ссавців 

 

11 

 

3 

 

14 

4. Дрібні гризуни 3 3 6 

5. Кролі 10 8 18 

6. Нутрії 5 2 7 

7. Кішки 7 3 10 

8. Собаки 7 2 9 

9. Підсумкове заняття 1 1 2 
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 Всього 48 24 72 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 

- складання діаграм; 

- використання методики вільного письма; 

- використання методики «Гроно». 

Після закінчення вивчення розділу: 

- підсумкова робота; 

- написання рефератів; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» 

та ін.; 

- проведення виставки домашніх улюбленців; 

- оформлення щоденника дослідницької роботи. 

 

ПРОГРАМА 

 
1. Вступ (2 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка. Приручення і одомашнення 

тварин. Поняття про добробут тварин. Проблема гуманного ставлення до 

тварин. Охорона тваринного світу. Червона книга, природоохоронні території 

України. 

Практична робота 

Перегляд відеофільмів про заповідники України. 

 

2. Клас ссавці. Загальна характеристика (4 год) 

Походження ссавців. Різноманітність ссавців. Середовище існування, 

пристосування до нього. Сезонні зміни в природі та їх значення для життя 

ссавців. 

Практична робота 

Екскурсія до музею природи чи зоопарку, на природу. Спостереження 

за ссавцями в середовищі їх існування. 

 

3. Анатомо-фізіологічні особливості ссавців (14 год) 

Зовнішня будова. Покриви: їх будова та функції. Скелет. Травна 

система. Система дихання. Кровоносна система: її будова, функції. Кров: склад, 

функції. Нервова система, типи нервової діяльності. Рефлекси. Органи чуттів. 

Видільна система. Розмноження та розвиток ссавців. 

Практичні роботи 

1. Вивчення будови волосяного покриву під мікроскопом. 
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2. Вивчення складу кісток на наявність мінеральних та органічних 

сполук. 

3. Вивчення складу крові під мікроскопом. 

4. Вивчення умовних рефлексів на прикладі ссавців живого куточка. 

 

4. Дрібні гризуни (6 год) 

Хом’ячки. Декоративні щурі. Піщанки. Морські свинки. Шиншили. 

Походження, біологічні особливості, умови утримання, годівля розведення. 

Хвороби гризунів, їх профілактика та лікування. Правила особистої гігієни при 

утриманні гризунів. 

Практичні роботи 

1. Спостереження за поведінкою гризунів у живому куточку. 

2. Добір пар для розведення. 

3. Складання раціонів для різних видів гризунів. 

4. Догляд за тваринами. 

 

5. Кролі (18 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання, годівля. 

Поняття про кормову одиницю. Корми, їх склад. Складання раціонів. Породи. 

Методи розведення. Особливості вирощування молодняку. Хвороби кролів, їх 

профілактика та лікування. Правила особистої гігієни в роботі з кролями. 

 

Практичні роботи 

1. Екскурсія на кролеферму. 

2. Складання раціонів для різних вікових груп тварин. 

3. Заготівля кормів на зиму. 

4. Виготовлення колекції кормів. 

5. Розроблення проекту крільчатника. 

6. Складання каталогу порід кролів своєї кролеферми. 

7. Проведення спарювання кролів. 

8. Підготовка гнізд до окролів. 

9. Проведення профілактичних щеплень.  

10.  Проведення виставки кролів. 

11.  Догляд за кролями. 

 

6.  Нутрії (7 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання. Годівля. 

Складання раціонів. Породи. Особливості розведення. Вирощування 

молодняку. Хвороби кролів, їх профілактика та лікування. 

 

Практичні роботи 

1. Заготівля кормів для нутрій. 

2. Складання раціонів. 

3. Виготовлення будиночків для зимового утримання нутрій. 
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4. Догляд за тваринами. 

 

7.  Кішки (10 год) 

Походження, біологічні особливості, умови утримання. Корми та 

технологія годівлі. Породи, їх класифікація. Розведення і виховання молодняку. 

Проблеми безпритульних кішок, шляхи їх вирішення. Хвороби, їх лікування та 

профілактика. Правила особистої гігієни і техніки безпеки при утриманні 

тварин. 

 

 Практичні роботи 

1. Екскурсії на виставку котів. 

2. Складання каталогу порід кролів, що утримуються юннатами. 

3. Складання раціонів для різних вікових груп тварин. 

4. Екскурсія до притулку для тварин. 

5. Збирання статистичних даних з питань безпритульних тварин свого 

району (міста). 

6.  Проведення виставки котів. 

 

8.  Собаки (9 год) 

Походження, біологічні особливості. Умови утримання. Правові 

аспекти утримання собаки. Технологія годівлі. Корми, їх характеристика. 

Породи собак, їх класифікація та характеристика. Розведення собак і виховання 

цуценят. Хвороби собак, їх профілактика та лікування. Проблеми 

безпритульних тварин, шляхи вирішення. Правила особистої гігієни й техніки 

безпеки при утримання собак. 

 

Практичні роботи 

1. Екскурсія на виставку собак. 

2. Складання раціонів для різних вікових груп. 

3. Екскурсія на дресирувальник майданчик. 

4. Оформлення виставки малюнків чи фотографій. 

 

5. Підсумкове заняття (2 год) 

 

Третій рік навчання 

 

 Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

 

 

Назва розділу 

Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1. Вступ 1 1 2 

2.  Загальні поняття про будову та 

розмноження тваринного 

 

9 

 

2 

 

11 
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організму 

3.  Генетика як наука 3 - 3 

4.  Закономірності успадкування 

ознак 

 

19 

 

4 

 

23 

5. Генетичні закономірності 

мінливості 

 

7 

 

2 

 

9 

6. Генетика людини та методи її 

вивчення     

  

6 

 

4 

 

10 

7. Основи селекції 8 2 10 

8. Підсумок 2 2 4 

 Всього 55 17 72 

 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

 

На занятті: 

- виконання тестових завдань; 

- складання діаграм; 

- розв’язування задач. 

 

Після закінчення вивчення розділу: 

- підсумкова робота; 

- проведення заліків у вигляді ігор: «Поле чудес», «Що? Де? Коли?» та ін.; 

- оформлення щоденників дослідницької роботи. 

 

 

ПРОГРАМА 

 
1. Вступ (2 год) 

Ознайомлення з планом роботи гуртка. 

Екскурсія до науково-дослідної установи. 

 

2. Загальні поняття про будову та розмноження тваринного 

організму (11 год) 

Форми існування живих організмів (віруси, одно- й багатоклітинні 

організми). Історія вчення про клітину. Методи дослідження клітини. 

Особливості будови клітини організму тварини. Хімічний склад клітини. 

Хромосоми: будова, репродукція. Каріотип, видова специфічність каріотипу. 

ДНК і РНК, будова, структура, функції. Поняття про ген. Генетичний код. 

Гаплоїдний і диплоїдний набори хромосом. Поділ клітини. Розмноження 

тварин (вегетативне, нестатеве, статеве, партеногенез). Гаметогенез у тварин. 

Індивідуальний розвиток організму, його періоди, поняття про життєвий цикл. 
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Практична робота 

Ознайомлення з будовою клітин під мікроскопом. 

 

3. Генетика як наука (3 год) 

Історія становлення генетики як науки. Основоположники генетики. 

Предмет і методи генетики. Значення генетики для сільського господарства, 

зокрема тваринництва. 

 

4. Закономірності успадкування ознак (23 год) 

Гібридологічний метод вивчення спадковості. Правила запису 

схрещувань. Домінантні й рецесивні ознаки. Поняття про фенотип, алелі, 

гомозигот і гетерозигот. Моногібридне схрещування. Перший закон Менделя та 

його цитологічні основи. Другий закон Менделя. Гіпотеза чистоти гамет і її 

цитологічні основи. Аналізуюче схрещування, практика його використання. 

Явище неповного домінування ознак, сутність домінування, керування 

домінуванням. Дигібридне схрещування та його цитологічні основи. Третій 

закон Менделя. Полігібридне схрещування, статистичний характер 

закономірностей розщеплення. Типи взаємодії генів. Успадкування статі. 

Успадкування, зчеплення зі статтю. Зчеплення успадкування ознак. 

Кросинговер. Досліди Т.Моргана та його школи.  

Генетична карта, методика її побудови та практичне значення. 

Хромосомна теорія спадковості. Нехромосомна (цитоплазматична) спадковість. 

 

Практичні роботи 

1. Написання рефератів про основоположників генетики. 

2. Розв’язання задач. 

3. Закладання дослідів для вивчення закономірностей успадкування 

ознак. 

4. Здійснення аналізу гібридів. 

 

5.  Генетичні закономірності мінливості (9 год) 

Типи мінливості. Мутаційна мінливість. Типи мутацій. Мутагени та їх 

роль. Модифікаційна мінливість. Норма реакції. Статистичні закономірності 

модифікаційної мінливості. Побудова варіаційного ряду і варіаційної кривої. 

Екскурсія до науково-дослідної установи. 

 

Практичні роботи 

1. Побудова варіаційного ряду і варіаційної кривої. 

2. Вивчення модифікаційної мінливості. 

 

6. Генетика людини та методи її вивчення (10 год) 

Методи вивчення генетики людини. Спадкові хвороби. Значення 

генетики для медицини. Шкідливі звички та їх вплив на спадковість людини. 

Екологічна ситуація в Україні та її вплив на стан здоров’я населення. 
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Імуногенетика.  

 

Практичні роботи 

1. Проведення анонімного анкетування учнів щодо куріння, вживання 

алкоголю. 

2. Випуск стінгазети про шкідливі звички. 

Екскурсії 

1. До парку з метою дослідження екологічного стану свого району. 

2. До медико-генетичної консультації. 

 

7. Основи селекції (10 год) 

Селекція як наука. Предмет селекції. Вихідний матеріал для селекції. 

Поняття про природу. Методи схрещування. Класифікація типів схрещування 

та методів розведення. Спадковість. Коефіцієнт спадковості, його значення для 

селекції. Методи добору. 

 

 

Практична робота 

Застосування різних методів схрещування в умовах навчальної ферми й 

оформлення щоденників дослідницької роботи. 

 

8. Підсумок (4 год) 

 

Прогнозований результат  

і методи його діагностики  

після закінчення реалізації програми 

 

Після закінчення реалізації програми має відбутися досягнення 

основних її цілей. 

 

Начальна мета 

Учні повинні мати уявлення про: 

- систему живих організмів, категорії тварин, які потребують захисту, 

основні шляхи охорони тваринного світу, зв’язки між живими організмами та 

довкіллям; 

- організм як біологічну систему; 

- хвороби домашніх тварин і профілактичні заходи з метою їх 

попередження; 

- основи здорового способу життя; 

- будову клітини, обмін речовин та енергії в клітині, регенерацію 

клітини, види схрещування, типи взаємозв’язків між організмами; 

- сучасні екологічні проблеми людства. 

 

Учні повинні знати: 
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- головні риси царства тварин; 

- відомості про будову, процеси життєдіяльності та різноманітності 

тварин; 

- відмінності між особливостями будови та процесами 

життєдіяльності тварин, з одного боку, та їх середовищем існування, з іншого 

боку; 

- захворювання тварин і захворювання, які можуть викликати 

тварини; 

- заходи профілактики цих хвороб і шляхи боротьби з ними; 

- види тварин, що потребують охорони; 

- особливості будови та функцій клітин, тканин, органів, систем 

органів; 

- властивості живих організмів; 

- загальні поняття про закони спадковості; 

- типи мутацій, причини їх виникнення; 

- критерії виду, функції популяції; 

- особливості фауни України. 

 

Учні повинні вміти: 

- користуватися оптичними приладами; 

- розпізнавати тварин, які вивчаються; 

- проводити досліди в умовах живого куточка чи навчальної ферми, 

оформляти результати; 

- розпізнавати органи та системи органів, що вивчаються на 

таблицях, малюнках, вологих препаратах; 

- розв’язувати прості задачі з генетики; 

- працювати з навчальною та науково-популярною літературою; 

- доглядати тварин в умовах живого куточка, тваринницької ферми. 

 

Розвивальна мета 

Реалізація програми сприятиме розвитку в дітей: 

- стійкого інтересу до вивчення біологічних наук, прагнення до їх 

самостійного опанування, проведення науково-дослідницької роботи; 

- творчих здібностей учнів; 

- вміння працювати в колективі; 

- вміння свідомо застосовувати здобуті знання на практиці; 

- пам’яті, логічного мислення. 

 

Виховна мета 

Реалізація програми сприятиме вихованню в дітей: 

- шанобливого ставлення до природи; 

- гуманного ставлення до тваринного світу; 

- почуття відповідальності; 

- шанобливого та відповідального ставлення до власного здоров’я; 
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- вміння будувати взаємини з партнерами. 

 

Методи діагностики отриманих результатів: 

- контрольне тестування; 

- індивідуальна практична робота; 

- проведення науково-практичної конференції. 

 

Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

 

Автотрофи М’язи 

Алель Нагніздні птахи 

Аналізуюче схрещування Нервова система 

Артерія Нестатеве розмноження 

Багатоклітинні організми Несучість 

Бактерії Обмін речовин 

Вегетативне розмноження Одноклітинні організми 

Вени Опорно-рухова система 

Виводкові птахи Органи 

Вид Орієнтація 

Віруси Осілі птахи 

Гамета Партеногенез 

Генетика Перельоти 

Генотип Плацента 

Гетерозигота Плід 

Гомозигота Покриви 

Дигібридне схрещування Полігібридне схрещування 

Домінантні ознаки Порода 

Ембріон Порожнина тіла 

Ембріональний розвиток Похідні  

Живлення Профілактика 

Життєвий цикл Раціон 

Заказник Рефлекс 

Залози Рецесивні ознаки 

Запліднення Розмноження 

Заповідники Розщеплення 

Зигота Сезонні явища 

Зооветеринарні заходи Селекція  

Зоогігієна Середовище існування 

Індивідуальний розвиток Система органів 

Інкубація Система утримання 

Інстинкт Скелет 

Класифікація Спадковість 

Коефіцієнт спадковості Статеве розмноження 
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Кочові птахи Стать 

Кров Схрещення 

Кровообіг Тканини 

Летальний ген Травлення 

Линька Успадкування 

Методи дослідження Фенотип 

Мінливість Хромосоми 

Моногібридне схрещування Цитологія 

Мутації  
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3. Акаєвський А.І., Криніцин Д.Я., Мелехін П.І. Анатомія і фізіологія 

тварин. – К.: Держвидав с/г літ-ри, 1961. 

4. Аликаев В.А. и др. Справочник по контролю кормления и 

содержания животных. – М.: Колос, 1982. 

5. Богданова Т.Л. Биология: задания и упражнения. – М.: Высш.шк., 

1991. 

6. Бондаренко О.Б., Бондаренко С.А. Перваяпомощьсобаке. – К.: 

Глобус, 1993. 
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8. Волков Г.К. и др. Ветеринарныесоветы. – М.: Агропромиздат, 1990. 
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Россельхозиздат, 1978. 

11.  Гриневич И.И., Палкин Г.Г. Кролиководство и его продукція. – 

Минск: Хата, 1994. 

12. Евтушенко А.Ф. Болезникроликов. – К.: Урожай, 1992. 

13. Кладовщиков В.Ф. и др. Нутрии в приусадебномхозяйстве. – М.: 

Россельхозиздат, 1982. 

14.  Климов А.Ф., Акаевский А.И. Анатомиядомашнихживотных. – Т.2. 

– М.: Гос. Издат. с/х лит-ры, 1955. 

15.  Коновалов В.С. Задачі і вправи з генетики. – К.: Рад. шк., 1974. 

16. Корытин С.А. Запахи в жизни зверей. – М.: Знание, 1978. 

17. Лашко О.І. Птиця на подвір’ї. – К.: Урожай, 1993. 
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18. Лобашев М.Е. и др. Генетика с основами селекции. – М.: 
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19. Луцкая Л.А., Никишов А.И. Самостоятельные работы учащихся по 

зоологии. – М.: Просвещение, 1987. 

20. Макогон О.Г., Надворний В.Г. Ігри з зоології. – К.: Рад. шк., 1988. 

21. Максаков В.Я. Годівля сільськогосподарських тварин. – К.: Урожай, 

1987. 

22. Мешкова  Н.Н. Клуб собаководства. – М.: Патриот, 1992. 

23.  Мезенцев М.Ф. и др. Птицеводство. – М.: Колос, 1967. 

24.  Мычко Е.Н., Беленький В.А. Как вырастить звезду ринга – М.: Нива 

России, 1998. 

25. Наумов С.П. Зоологияпозвоночных – М.: Просвещение, 1973. 

26.  Осадчий А.А. Птицы на вашем дворе. – Донецк: Донбас, 1982. 

27. Прево А.А., Пельтцер С.О. Юному птице воду. – М.: Уч.-пед. изд-

во, 1960. 

28.  Рахманов А.И., Бессарабов Б.Ф. Фазановые: содержание и 

разведение. – М.: Агропромиздат, 1991. 

29. Томмэ М.Ф. и др. Нормыкормления и рационы для 
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1. Альтман Д. Декоративные кролики. – М.: Аквариум, 2003. 
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Континент-Пресс, 1999. 

8. Леонова Г. Почтивсе о собаках. – М.: Воля, 1991. 
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